

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

الحمد للہ کوشش کی گئی ہے کہ سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ کے حوالے سے تمام کتابیں اور آڈیو وڈیو بیانات کو آپ کی سہولت کے لیے ایک جگہ پر اکٹھا کر دیا جائے اور تازہ جمعہ بیانات بھی آپ فوراً سن سکیں۔ ویب سائٹ کی اینڈرائیڈ ایپلیکیشن بھی موجود ہے آپ اپنے اینڈرائیڈ موبائل میں پلے سٹور سرچ میں جا کر نیچے دیئے گئے الفاظ لکھ کر آسانی سے یہ ایپلیکیشن سرچ کر کے



انشال کر سکتے ہیں۔

اس ویب سائٹ اور ایپلیکیشن سے آپ
یہ سب کچھ حاصل کر سکتے ہیں۔

- 1- مفتسر، مترجم و مفسر قرآن حضرت مولانا امیر محمد اکرم اعوان رحمۃ اللہ علیہ کی آڈیو، وڈیو اور تحریری تینوں طرح کی مکمل 30 پارہ اردو تفسیر اور مکمل 30 پارہ پنجابی تفسیر آڈیو وڈیو۔
 - 2- مشکوٰۃ شریف احادیث کی تشریح آسان ترین انداز میں آڈیو اور وڈیو بیانات۔
 - 3- اگر آپ کو قرآن ناظرہ پڑھنا سیکھنا آتا ہے تو قرآن پڑھنا بہت پہلے سیکھا مگر اب صحیح تلفظ سے نہیں پڑھ سکتے تو اب آپ دس دس منٹ کی کچھ وڈیوز دیکھ کر ناظرہ قرآن روانی سے پڑھنا سیکھ سکتے ہیں۔
 - 4- اس زمانہ کے سب سے مشہور 4 قاری صاحبان قاری مشری صاحب قاری السدیس صاحب قاری عبدالباسط صاحب اور قاری عادل الکلبانی صاحب کی آواز میں پورے قرآن کی آڈیوز سن سکتے ہیں۔
 - 5- حضرت مولانا امیر محمد اکرم اعوان رحمۃ اللہ علیہ کا نعتیہ کلام 6- ذکر کرنے کا ایسا طریقہ جس سے آپ کا دل اور جسم کا ہر ذرہ اللہ کا ذکر کرنے لگے مکمل تفصیلات موجود۔
 - 7- پچھلے دس سال کے سالانہ اور ماہانہ روحانی اجتماعات آڈیو وڈیو بیانات کا خزانہ۔
 - 8- اسلامی سوال جواب ٹی وی پروگرام المرشد کی تمام آڈیوز وڈیوز۔
 - 9- سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ کی تمام کتابیں اور 1981 سے آج تک کے تقریباً تمام المرشد میگزین پی۔ ڈی۔ ایف میں ڈاؤن لوڈ کے لیے موجود۔ جلسوں، جمعہ بیان، سالانہ، ماہانہ اجتماعات کے بیانات کی تازہ آڈیوز فوراً ایپلیکیشن اور ویب سائٹ پر آپ سن سکتے ہیں۔ آئی فون، ونڈوز موبائل اور کمپیوٹر والے حضرات یہ سب کچھ اوپر دی گئی ویب سائٹ سے حاصل کر سکتے ہیں۔
- آپ کی سہولت کے لیے سلسلہ کی کوئی بھی کتاب یا کسی بھی پارہ کی تفسیر پی۔ ڈی۔ ایف میں آپ کو اپنے وٹس ایپ پر چاہیے ہو تو اس نمبر پر کتاب کا نام یا پارہ نمبر بتا کر اپنے وٹس ایپ سے میج کر کے حاصل کر سکتے ہیں۔ 03235205255

ذٰلِكَ فَضْلُ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ ۚ يَبْلُغُهُ اللَّهُ تَعَالَى كَافِلًا ۚ يَسْتَأْذِنُ بَعْضُهُمْ لِبَعْضٍ فِي كَلِمَاتٍ خَالِصَةٍ
 اللَّهُ تَعَالَى تَعَالَى حَقِّ كَيْفِيَّتِهِ اسے اپنے ذمہ لے رکھی ہے اس کی رحمت یہ کب گوارا کر سکتی
 ہے کہ وہ اپنے بندوں کو گمراہی کی وادوں میں بٹھکتا چھوڑ دے چنانچہ ہر دور میں وہ اپنے خاص
 بندوں کے ذریعہ حق کی حمایت اور اصلاحِ خلق کی خدمت لیتا رہا اور صوفیہ کرام نے (بہر دور میں)
 جس خصوص و للہیت سے یہ خدمت انجام دی ہے اس کی مثال بنا ممکن نہیں۔

صوفیہ کرام کے ہاں تعلیم و ارشاد اور تزکیہ و اصلاحِ باطن کا طریقہ انسانی اور انکاسی ہے اور یہ تصوف
 کا عمل پہلو ہے جس کا انحصار صحبت و شیخ پر ہے بقول امام ربانی محمد زلف ثانیؒ تصوف کا تعلق احوال سے ہے
 زبان سے بیان کرنے کی چیز نہیں؛ صحیح اسلامی تصوف کے خدوخال کا تعین اور اس کی حقیقت سے علمی حلقوں

کو روشناس کرانا نہایت ضروری ہے۔ اللہ اور بندے کے درمیان علاقہ قائم رکھنے والی چیز
 اعتقاد بالکتاب والستہ ہے یہی مدارِ نجات ہے جسے حشر تک اتباع کتاب و سنت کے متعلق
 ہی سوال ہوگا۔ یہی وجہ ہے کہ محققین صوفیہ کرام نے شیخ باپیر کے لئے کتاب و سنت کا عالم ہونا
 لازم قرار دیا ہے اگر کوئی شخص ہوا میں اڑتا اڑے مگر اس کی عملی زندگی کتاب و سنت کے خلاف ہے
 تو وہ ولی اللہ نہیں بلکہ جھوٹا ہے شیعہ بارہ سے کیونکہ تعلق باللہ کے لئے اتباع سنت لازمی ہے
 کما قال تعالیٰ اِنَّ كُنْتُمْ تُحِبُّوْنَ اللّٰهَ فَاتَّبِعُوْنِيْ يَجْعَلْكُمْ اُمَّةً مَّسْكُوْمَةً ۗ اِنَّ اللّٰهَ لَعَلِيْمٌ خَبِيْرٌ
 سے صحبت رکھنے ہو تو تم لوگ میرا اتباع کرو خدا تعالیٰ تم سے محبت کرنے لگے گی؟

تصوف دین کا ایک اہم شعبہ ہے جس کی اساس خلوص فی العمل اور خلوص فی النیت پر ہے
 اور جس کی غایت تعلق مع اللہ اور حصولِ رضائے الہی ہے قرآن و حدیث کے مطالعہ انہی کریم علی اللہ
 علیہ وسلم کے اسوۂ حسنہ اور انار صحابہؓ سے اس حقیقت کا ثبوت ملتا ہے قرآن حکیم میں اسے
 تقویٰ، تزکیہ اور خشیت اللہ سے تعبیر کیا گیا ہے اور حدیث شریف میں اسے "احسان" سے موسوم
 کیا گیا ہے اور اسے دین کا حاصل قرار دیا گیا ہے اس کی تفصیل حدیث جبریلؑ میں موجود ہے مختصر
 یہ کہ تصوف، احسان، سلوک اور اخلاص ایک ہی حقیقت کی مختلف تعبیریں ہیں۔ اہل فن نے
 اس کی تالیف یوں کی ہے:

هو علم تعرف به احوال تزكية النفوس وتصفية الاخلاق وتعمير الظاهر والباطن

لینل السعادة الابدیة و یحصل به اصلاح النفس والمعرفة ورضا اللرب ومرضوعه
البتزکیة والتصفیة والتعمیر المذکورات و رعايته نیل السعادة الابدیة .

تصوّف وہ علم ہے جس سے تزکیہ نفوس اور تصفیہ اخلاق اور ظاہر و باطن کی تعمیر کے احوال پہنچانے
جاتے ہیں تاکہ سعادت ابدی حاصل ہو نفس کی اصلاح ہو اور رب العالمین کی رضا اور اس کی
معرفت حاصل ہو اور تصوف کا موضوع تزکیہ تصفیہ اور تعمیر باطن ہے اور اس کا مقصد ابدی سعادت
کا حصول ہے .

یہ مسلمہ حقیقت ہے کہ جو شخص کسی فن میں مہارت نہیں رکھتا اسے اس فن اور اہل فن پر
تعقید کا حق نہیں پہنچتا چنانچہ ہم دیکھتے ہیں کہ فلاسفہ جنہیں اپنے علم و تحقیق پر بہت ناز ہے جب
تصوف پر بحث کرتے ہوئے مسلمہ کشف پر آتے ہیں تو ان کے لئے اس عاجزانہ اعتراف کے
بغیر اور کوئی راستہ نہیں ملتا کہ، ہذا طور و ذاء طور العقل لا یدرکہ الا اصحاب قوۃ القدسیة .

تصوف اسلامی اصول دین سے ہے اور یہ عبارت ہے مخلص و احسان سے اور بغیر مخلص
نہ توحید مقبول ہے نہ ایمان و عمل، حضرت شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی فرماتے ہیں:

رد اہلسنت کا مدار شریعت اور طریقت پر ہے اپنی دونوں باتوں کو موقع ریاست اور بزرگی کا
گنتے ہیں، اہلسنت اور صوفیہ محققین نے تصوف اور عقیدہ تصوف کو کتاب و سنت کے وراثتہ
پایا ہے اس میں سلف سے غلطی تک یکسانی کے ساتھ متفق رہے ہیں یہ صوفیہ کرام کا اجماعی مسلک
ہے ہاں وقتاً فوقتاً جو غلطیاں اس میں پیدا ہوتی رہیں محققین اس کی اصلاح کرتے رہے۔ تصوف و
سلوک تو اثر سے ثابت ہے اور اتنی بڑی جماعت کا تو اثر ہے جو علم و عمل، زہد و تقویٰ اور خشیت میں
اپنی نظیر نہیں رکھتی ایسی اور اتنی بڑی جماعت کا جھوٹ پر متفق ہونا عقلاً محال ہے، حجرت الاسلام
حضرت امام غزالیؒ المنقذ من الضلال میں فرماتے ہیں۔

مدان سیرتھم احسن السیر و طریقتھما صوب الطریق و اخلاقھم ازکی الاخلاق
بل و جمع عقل الغفلاء و حکم الحکماء و علم الراقصین علی اسرار الشرع من العلماء لیغیروا
شیئاً من سیرھم و اخلاقھم و یدلواہ بما ہو خیر منہ لیسجدوا لہ سبیلاً وان
جمیع حرکاتھم و سکنا تھم فی ظاہرھم و باطنھم متعینة من نور مشکوٰۃ الشریة

ولیس ردّ الذرّ النّبوة علی وجه الارض نوراً لیتصاّمیہ“

میں دعویٰ تو نہیں کرتا مگر بطور تشکک اور تحدیث نعمت اتنا واضح کر دینا چاہتا ہوں کہ اگر کسی میں طلب صادق ہو، نکتہ چینی اور امتحان مقصود نہ ہو اور اس کے علاوہ کوئی اور غرض ناسد نہ رکھتا ہو تو چھ ماہ کے لئے اس ناچیز کے پاس آجائے، اس پر چند پابندیاں عائد کی جائیں گی مثلاً صالح اور پاک غذا، اور وہ بھی مقدار میں کم دی جائے گی، قلت کلام کا عادی بنایا جائے گا، نیند کم کرنی ہوگی، خلوت میں رکھا جائے گا، ذکر واذکار میں مشغول رکھا جائے گا دو وقت تہنہ دی جائے گی پھر انشاء اللہ تعالیٰ وہ دیکھے گا کہ روح کیسے پرواز کرتی ہے اور دورانِ پرواز کیسے نظر آتی ہے یہ چھ ماہ کا عرصہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے عرصہ کی مقدار پر ہے اور کثرت ذکر انشاء ربّانی کی تعمیل کے طور پر کرایا جائے گا کہ واذکر ربّکم کثیراً وسیعاً بالغشی والابکار اور خلوت و قلت کلام کی پابندیاں اَلَا تَکَلِّمُ النَّاسَ ثَلَاثَةَ اَيَّامٍ اِلَّا رَمَزًا کے مطابق تربیت سالک کے لئے ضروری ہیں۔

عزیز من! طلب صادق کا فقدان ہے، عوام کا تو ذکر ہی کیا علماء بھی اس کی ضرورت کے احساس سے محروم ہیں اَلَا مَا شَاءَ اللّٰهُ، علماء کا کہنا یہ ہے کہ ظاہر شریعت پر عمل کر لینا کافی ہے میں کہتا ہوں کہ تزکیہ باطن کے بغیر شریعت پر کما حقہ عمل ہو ہی نہیں سکتا، اَلَا اِنَّ اللّٰهَ یُطْرِقُ صَیْرَةَ اللّٰهِ پڑھنے سے اِلٰہ ظاہری کی نفی تو ہو گئی مگر حقیقت تک تزکیہ نفس نہ ہو گا اِلٰہ باطنیہ کی نفی نہ ہو سکے گی۔ علمائے ظواہر حلال و حرام بیان کر سکتے ہیں مگر حلال و حرام میں تمیز نہیں کر سکتے کیونکہ اس کا انحصار نور بصیرت پر ہے اور وہ ناپید ہے اللہ تعالیٰ نے سمجھنے کے لئے انسان کو تین توتیں عطا فرمائی ہیں وہم، عقل اور نور بصیرت، عقل کے مقابلے میں وہم ہیچ ہے اور نور بصیرت کے مقابلے میں عقل کوئی چیز نہیں، عالم ظاہر میں نور بصیرت سے محروم ہے یہ دولت انبیاء علیہم السلام کے نام سے ان کے صحیح و شاعر علمائے ربانین اور صوفیائے کرام کو ملی ہے یہ اتفاقی اور انحصاری چیز ہے جو اتفاقاً اور صحبت شیخ سے حاصل ہوتی ہے۔

شیخ کامل کے لئے ضروری ہے کہ وہ

(۱) عالم ربّانی ہو کیونکہ جاہل کی بیعت ہی سرے سے حرام ہے۔

۲۔ صحیح العقیدہ ہو، کیونکہ فساد عقیدہ اور تصوف و سلوک کا آپس میں کوئی رشتہ ہی نہیں۔
 ۳۔ قبیح سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہو، کیونکہ سارے کمالات حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اتباع سے حاصل ہوتے ہیں۔

۴۔ شرک و بدعت کے قریب بھی نہ جائے کیونکہ شرک ظلم عظیم ہے اور بدعت ضلالت گمراہی ہے۔
 ۵۔ علم تصوف و سلوک میں کامل ہو، کیونکہ جس راہ سے واقف نہ ہو اس پر گامزن کیے ہو سکتا ہے۔

۶۔ شاگردوں کی تربیت باطنی کے فن سے واقف ہو اور کسی ماہر فن سے تربیت پائی ہو۔
 حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے روحانی تعلق قائم کرے جو بندے اور خدا کے درمیان واحد واسطہ ہیں۔

اس ناچیز کا طریقہ یہ ہے کہ اولاً اپنے نامتھ پر بیعت طریقت کبھی نہیں فی صرت تعلیم دیتا ہوں (لیکن اب حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمان کے مطابق اور شائخ کی اجازت سے ظاہری بیعت بھی لی جاتی ہے تاکہ وہ لوگ جن میں اعلیٰ استعداد نہ ہو وہ بھی اس سلسلہ کی برکات سے محروم نہ رہیں) اور ابتدائی منازل سلوک طے کرا کے دوبارہ نبوی صلی اللہ علیہ وسلم میں پیش کر دیتا ہوں جو تمام جہان کے پیر ہیں صرف زبانی جمع خرچ کافی نہیں کہ پیر صاحب فرمادیں کہ تو ہمیں دوبارہ نبوی صلی اللہ علیہ وسلم میں پہنچا دیا بلکہ ضرورت اس بات کی ہے کہ سالک خود مشاہدہ کرے کہ منازل سلوک طے کر رہا ہے اور دوبارہ نبوی میں پہنچ کر حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے دست مقدس پر بیعت کر رہا ہے اگر کوئی مدعی دوبارہ نبوی تک رسائی نہیں رکھتا پھر بیعت لیتا ہے تو وہ دھوکہ باز ہے ماخوذ ہوگا پس کامل واقف کی یہی پہچان ہے خوب سمجھ لو

لے حضرت تمانی رحمۃ اللہ علیہ النکشف عن حجاب التصوف ص ۲۹ میں اس آیه کریمہ بعد مَنَ الْاَلَمِ مِمَّنْ اَنْتَبَرَى عَلٰى اَللّٰهِ كَذِبًا اَوْ قَالَ اُدْجِيَ اِلَيْهِ وَ لَمْ يَرِ اِلَيْهِ شَيْءٌ کے تحت لکھتے ہیں عام فی کل مدخ کتاب سوادید علی النبوة اور الولایة کیف ما کان مہما کان کا زیادہ داخل تحت هذه الایة ہے ہر جھوٹے مدعی کو ماہر خواہ نبوت کا دعویٰ کرے یا کسی قسم کی ولایت کا جب جھوٹا ہوگا اس کے تحت میں داخل ہوگا۔ (تا ماید الحقیقۃ بالذات العتیقہ۔ ملخصاً من مشاہد الاحکام الصوفیہ من القرآن)۔

منازل سلوک

جب سالک کے لطائف منور ہوجائیں اور اس میں مزید استعداد پیدا ہوجائے تو شیخ کامل اُسے سلوک کی منازل اس ترتیب سے طے کراتا ہے اول استغراق اور رابطہ کرایا جاتا ہے پھر اقیات ثلاثہ پھر دواثر ثلاثہ، پھر مراقبہ اسم الظاہ والباطن، پھر سیر کعبہ، سیر صلوٰۃ اور سیر قرآن اور اس کے بعد فنا فی الرسول کی منزل آتی ہے، اس کے بعد مراقبہ فنا وبقا کرایا جاتا ہے اس کے بعد سالک المجزوبی کے منازل طے کرائے جاتے ہیں، خیال رہے کہ سالک المجزوب اور مجزوب سالک میں بڑا فرق ہے، سالک المجزوب متبع شریعت ہوتا ہے اور مجزوب سالک باطنی قوی کے بل جانے کی وجہ سے ظاہراً متبع شریعت نہیں ہوتا، اس سے کسی کو فیض نہیں مل سکتا کیونکہ وہ راستے سے واقف نہیں ہوتا۔ اس سے آگے سلوک کی منازل ماوراء الہور ہیں، مگر باقی سلسلوں میں سالک المجزوب منتہی ہوتا ہے مگر ہمارے سلسلہ نقشبندیہ اور سیہ میں سالک المجزوب مبتدی ہوتا ہے، ولایت صغریٰ یعنی ولایت اویار کی انتہاء مقام تسلیم ہے اس سے آگے ولایت انبیاء علیہم السلام شروع ہوتی ہے جسے ولایت کبریٰ کہتے ہیں اگر اللہ تعالیٰ کو منظور ہو تو ولایت اولیاء کے منازل انتہا تک طے ہو سکتے ہیں اور کرائے جا سکتے ہیں مگر چونکہ اس کی انتہاء عالم امر اور عالم حیرت میں جا کر ہوتی ہے اس لئے مدت درکار ہے اور ولایت انبیاء کی انتہا کسی ولی کو بتائی گئی ہے نہ معلوم ہو سکتی ہے۔

ولایت علیا جو ولایت انبیاء ہے ان لوگوں کو حاصل ہوتی ہے جن کو انبیاء علیہم السلام سے ظاہری اور باطنی مناسبت ہو، ظاہری مناسبت یہ ہے کہ کامل اتباع شریعت ہو، احکام ظاہری کی بجا آوری میں ہرگز کسستی نہ ہو، اتباع سنت میں قدم راسخ ہو، شریعت حقہ سے بے التعلقی اور تصوف و سلوک کا آپس میں کوئی رشتہ نہیں۔ اور مناسبت باطنی یہ ہے کہ جس طرح انبیاء علیہم السلام کے قلوب منور ہیں اور ملائکہ کے وجود منور ہیں اسی طرح عارف کا باطن بھی منور ہو۔

بعض صوفیہ کرام کا خیال ہے جیسا کہ امام ربانی کے قول سے معلوم ہوتا ہے کہ ولایت انبیاء

مقام رضا پر منتہی ہوتی ہے مگر مقام رضا کے آگے دائرہ کمالات نبوت، پھر دائرہ کمالات رسالت اور دائرہ کمالات اولوالعزمی ہیں اور اس پر تمام محققین کا اتفاق ہے کہ یہ دائرے مقام رضا کے بعد آتے ہیں پھر مقام رضا کو انتہا کیونکر قرار دیا جائے۔

ان تمام دائروں کے مراقبات میں اصل مقصود مراقبہ ذات باری کا ہے اور اس کی ذات کے فیض کا انتظار ہے پس کمالات نبوت و رسالت اور کمالات اولوالعزمی کا منشا وہی ذات ہے مگر باعتبار حیثیت کے یہ مراقبات اور ان کی کیفیات بدلتی ہیں مثلاً اس حیثیت سے کہ وہ ذات منشاء ہے جمیع قربات یعنی مسجودیت وغیرہ کا، یہ دائرہ حقیقت صلوة کا ہے۔ اور اس حیثیت سے کہ وہ ذات تمام نقائص، تمام احتیاجات اور تمام رذائل سے مبرا اور منزہ ہے یہ دائرہ حقیقت صوم کا ہے۔ اور اس حیثیت سے کہ وہ ذات منشاء ہے کتب سماوی کا اور ذات واسع میہ کیفیت و بلہ جہت ہے اس کو دائرہ حقیقت قرآن کہتے ہیں۔ قرآن مجید ذات واسع بلہ کیفیت کا منظر ہے دائرہ حقیقت صوم کے علاوہ باقی تینوں دائرے حقیقت الہیہ ہیں اس کو سیرالی حقائق الہیہ کہا جاتا ہے یہ تمام دائرے مقام رضا سے آگے ہیں ان کے بعد دائرہ قیومیت اور اس کے بعد دائرہ افزادیت، پھر دائرہ قطب وحدت اور اس کے بعد دائرہ صدیقیت ہے جو سلوک کی انتہا ہے۔

مقام احدیت سے لے کر دائرہ اولوالعزمی تک نصف سلوک ہے اور باقی نصف اس کے بعد ہے۔

ولایت کی انتہائی منزل دائرہ صدیقیت ہے اس سے آگے منازل سلوک خاص نبوت کی منازل ہیں کسی ولی اللہ کا اس منزل میں جانا ایسا ہے جیسا شاہی محل میں کسی مالی یا ہاشمی یا خاکروب کا چلا جانا یا جیسے جنت میں انبیاء علیہم السلام کے ساتھ غیر انبیاء جائیں گے جیسے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ جنت میں ازواج مطہرات کا جانا ہے، ان منازل کی تفصیل یہ ہے:

دائرہ قرب نبوت، قرب رسالت، قرب اولوالعزمی، قرب محمدی، وصال محمدی، قرب الہی، وصال الہی، قرب رخصت، بجز رخصت، خزانہ رحمت، منبع رحمت اور حجابات الہیہ، ان حجابات کے طے کرنے کے لئے عمر فرج بھی ناکافی ہے حجابات کے بعد بھی غالباً اور منازل سلوک ہوں گے

مگر اچھی تک علم نہیں ہوا، ممکن ہے اس گنہگار پر اللہ تعالیٰ اپنا خاص فضل فرما کر آگے منازل بھی ملے
 کرادے وہ قادر کریم ہے اس کی رحمت سے کوئی بعید نہیں۔ و ذلك فضل الله يؤتيه من يشاء۔
 ان منازل کو ملے کرنے کے تین ہی طریقے ہیں۔

اول۔ یہ کہ عارف کی تربیت رُوح پر فتوح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خود فرمائے
 دوم۔ یہ اتباع نبوی کے واسطے سے براہ راست اللہ تعالیٰ کی ذات بابرکات سے فیض ملے
 سوم۔ یہ جس کو رسول خدا یا نبین ربی سے تربیت مل رہی ہو اس کی تربیت میں رہ کر کامل بن کر اس
 کی غیبی توجہ سے فیض حاصل کرے۔

اس دولت کا مناسبت شیخ کامل کی صحبت اور اتقاء و انعکاس کے بغیر محال ہے ہم نے مقصد اور
 ذریعہ حصول مقصد کی نشاندہی کر دی ہے۔

چھین مڑے کہ بالی خاک اوشو۔ امیر حلقہ فتراک اوشو۔

ان مقامات و منازل کے ملے پانچ شرائط ہیں۔
 (۱) شیخ کامل و اکل اور صاحب تصرف ہو جو تہ ذرہ دے کر ساک کو اس راہ پر چلانا جائے مگر اس
 کے لئے صرف تک درام صحبت شیخ لازمی ہے، گا بے گا ہے توجہ اور صحبت شیخ سے ترویج و
 صغریٰ کے منازل ملے ہوتے سے ہے۔

(۲) کسی کامل کی رُوح سے رابطہ پیدا ہو جائے لیکن یہ میتدی کا کام نہیں، البتہ منازل ملے ہونے کے
 بعد ایسا ہو سکتا ہے اس کی صورت یہ ہوتی ہے کہ کامل کے مزار پر جا کر اس کی رُوح سے رابطہ قائم کر
 کے فیض حاصل کرے، اس کے لئے بھی مسلسل کافی عرصہ تک محنت کرنے کی ضرورت ہے جس طرح
 زندہ شیخ کی صورت میں مسلسل توجہ لینے کی ضرورت ہوتی ہے۔

(۳) قبر پر جانے کی بجائے روحانی طور پر رابطہ قائم کر کے فیض حاصل کرے، فیض سے مراد وہ روحانی
 تربیت ہے جو اہل اللہ سے حاصل کی جاتی ہے جہلاء و الافعیق نہیں کہ قبروں کا طواف کرتے رہیں،
 قبروں پر سجدے کرتے رہیں یا نذرانہ ثباتہ کرتے رہیں اور انہیں حاجت روا اور شکل نشا
 سمجھتے رہیں۔

(۴) شیخ زبردست جذبے کا مالک ہو مقناطیسی قوت رکھتا ہو، اس کے انوار میں اتنی طاقت ہو

کہ سالک کی رُوح کو اپنے انوار کے ذریعے کھینچ کر لے جائے اور توجہ غیبی سے رُوحانی طور پر سالک کی تربیت کرے۔

(۵) سالک اور اللہ تعالیٰ کی ذات کے درمیان نسبت پیدا ہو جائے جس کی وجہ سے سالک کو اس طرح فیض ملے جیسے انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام کو براہِ راست فیضِ متناسخِ فرق آتا ہے کہ انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام اور اللہ تعالیٰ کے درمیان کوئی واسطہ نہیں ہوتا مگر ولی اللہ اور اللہ تعالیٰ کے درمیان اتباعِ نبوی کا واسطہ ہو گا۔ یعنی اُسے یہ فیض براہِ واسطہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم ملے گا اور حضور کی جو خوبیوں کے سلسلے یہ فیض حاصل کرے گا۔

آخری دو شعبوں میں جن حضرات کا ذکر کیا گیا ہے اس قسم کے آدمی حدیثوں کے بعد کہیں پیدا ہوتے ہیں، جس طرح انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام میں اولوالعزم رسول قلیل بلکہ اقل ہیں۔ اولیاء اللہ میں ایسے آدمی بلند مناصب پر فائز ہوتے ہیں، قیوم، فرد یا قطب و صِدِّق ہوتے ہیں۔ ان کے بلند مناصب کی وجہ سے ان کی توجہ اور فیضِ رسانی میں بڑا فرق ہے، قیوم کی ایک توجہ غوث کی سو توجہ کے برابر ہوتی ہے اور اسی طرح سے سلسلہ آگے چلتا ہے، قیوم، فرد اور قطب و صِدِّق دراصل اولوالعزم رسولوں کے مناصب ہیں، ان تینوں کی شانِ اولیاء اللہ میں اس طرح ہوتی ہے جس طرح انبیاءِ کرام میں حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام، حضرت ابراہیم علیہ السلام اور حضرت موسیٰ علیہ السلام کی ہے۔

ان مناصب میں سب سے اونچا درجہ صدیقیت ہے، اس کی ترتیب یوں ہے: غوث، قیوم، فرد، قطب و صِدِّق اور صدیق۔ ان مناصب پر صحابہ کرام تو کافی تعداد میں تھے مگر بعد میں بہت ہی قلیل لوگوں کو یہ مناصب عطا ہوئے مگر قبائل رہے کہ ان مناصب میں بظاہر مشابہت کے باوجود صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے ہم پلہ کوئی نہیں ہو سکتا ان کی فضیلت نص سے ثابت ہے اور وہ شرفِ صحبتِ خیر الانام صلی اللہ علیہ وسلم کی وجہ سے پوری اُمت میں تمازا ہیں۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے روحانی بیعت

ابتدائی منازل سلوک ملے کرتے کے بعد ہمارے سلسلہ میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے روحانی بیعت کرائی جاتی ہے، علمی طور پر بھی اس کے شواہد موجود ہیں اور ایسے سلیقین

اہل اللہ نے اللہ کے بندوں کا رابطہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے کر دیا ہے اور حضورؐ کے توسط سے اللہ تعالیٰ اور بندے کا باہمی تعلق مستوار ہو گیا ہے۔

علامہ ابن حجرؒ فرماتے ہیں کہ:

رواج ابن عطا اللہ نے فرمایا کہ میرے شیخ عارف کامل ابوالعجاس المرسی نے فرمایا کہ میں نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے آپ کا ہاتھ پکڑ کر مصافحہ کیا، اسی طرح عارف علی ذفائنے فرمایا:

میں نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو روبرو دیکھا پھر آپ نے میرے ساتھ مصافحہ فرمایا پھر فرمایا اللہ تعالیٰ کی نعمت بیان کیا کہ:

تیسرے

۱۔ شیخ ابوالسحرؒ آورده کہ مصافحہ می کردا حضرت صلی اللہ علیہ وسلم را بعد ہر نماز

اور آخر میں امام الہند شاہ ولی اللہ رحمۃ اللہ علیہ کی زبانی تفصیل شیعہ:

دو چوں میں معرفت جلیلیہ بجا کلام جا گرفت آل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم تبسم کنان سراز حبیب مراقبہ بیرون آوردند و دوست خویش برآستند و اشارت فرمودند بہ بیعت و مصافحہ ابن فقیر تجاست و زائرہ زانو متصل ساخت و دو دست خود در میان دو دست آل حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم بہادہ بیعت کرد و بعد از فراغ از بیعت چشم فرو بستند الخ

ترجمہ: در جب یہ معرفت میرے دل میں جاگزیں ہوئی حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے مسکراتے ہوئے مراقبہ سے سر مبارک اٹھایا اور اپنے دونوں مبارک ہاتھوں سے میری طرف مصافحہ اور بیعت کا اشارہ فرمایا، یہ فقیر اٹھا، اپنے زانو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے زانوں کے ساتھ ملائے اور اپنے دونوں ہاتھ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے مبارک ہاتھوں کے درمیان رکھے اور بیعت کی، بیعت لینے سے فارغ ہوئے تو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے آنکھیں بند فرمائیں۔

سلسلہ اولیٰ بیعت

روح سے فیض حاصل کرنے کو اصطلاح صوفیہ میں اولیٰ طریقہ کہتے ہیں اس سے مراد نہیں کہ یہ

سلسلہ حضرت اویس قرنیؓ سے متناہ ہے بلکہ اویسیہ سے مراد مطلق رُوح سے فیض حاصل کرتا ہے چونکہ رُوح سے اخذ فیض اور اجراء ائے فیض دونوں صورتیں ہوتی ہیں اس لئے سلسلہ اویسیہ کی بھی دونوں خصوصیات ہیں اس اصطلاح کو حضرت اویس قرنیؓ سے اگر کوئی نسبت ہو سکتی ہے تو شاہد اس بنا پر کہ انہوں نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی صحبت میں رہ کر تربیت حاصل نہیں کی تھی بلکہ حضور کی رُوح پر فتوح سے اخذ فیض کیا تھا اس لئے کہا جاسکتا ہے کہ وہ پہلے اویسی تھے۔

روحانی تربیت رُوح کا معاملہ ہے اور رُوح سے اخذ فیض یا اجراء ائے فیض کا انحصار بدن کے اتصال پر نہیں، اس کی مثالیں صوفیائے کرامؒ مجاہد جالطی ہیں مثلاً ابوالحسن خرقانیؒ کو حضرت بایزید بسطامیؒ سے روحانی فیض بھی ملا، اجازت تربیت بھی ملی اور آپ کے خلیفہ مجازینے حالانکہ بایزید بسطامیؒ اُن سے قریباً ایک سو سال پہلے دنیا سے رخصت ہو چکے تھے جس سے صاف ظاہر ہے کہ حضرت ابوالحسن خرقانیؒ نے اپنے شیخ حضرت بایزید بسطامیؒ کا نہ تو زمانہ پایا نہ اُن کی صحبت میں رہے نہ ان سے تربیت و اجازت ملی تو پھر اس کی صورت اس کے بغیر کیا ہو سکتی ہے کہ اُن کی رُوح سے فیض اور خرقہ حاصل کیا۔

ہمارے سلسلہ کا نام نقشبندیہ اویسیہ ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ میں اپنے شاگردوں کی تربیت نقشبندیہ طریقہ کے مطابق کرتا ہوں اور میں نے اپنے محبوب شیخ رحمۃ اللہ علیہ کی رُوح سے اخذ فیض اور اجازت لی ہے میرے اوزیر کے شیخ مکرم کے درمیان کوئی ۱۰۰ سال کا فاصلہ ہے، میں نے اسی اویسی طریقہ سے اپنے محبوب شیخ کی رُوح سے فیض بھی حاصل کیا، خلافت بھی ملی، اور محمد اللہ میرے محبوب شیخ کا فیض تربیت اس وقت دنیا کے گوشے گوشے میں پھیل رہا ہے۔

حضرت شاہ ولی اللہؒ سماعت ص ۸۶ پر سلسلہ اویسیہ کی خصوصیات کا ذکر اس طرح فرماتے ہیں۔
 مد این فقیر را آگاہ کرده اند کہ طریقہ جلیانیہ بمنزلہ جوئے است کہ مسافتنے بر زمین میروند و مسافتنے دیگر در زمین مستتر میگردند در مسام زمین لغو میکنند بعد ازاں بوضع چشمہ باز ظاہر می شود و مسافتنے بر روی زمین می رود و دم بکند اکند۔

و تسلسل خرقہ دین سلسلہ اگر متصل است اما تسلسل اخذ نسبت دین طریقہ متصل نیست

ماہنامہ المُرشد چکوال

جلد ۲ | ماہ محرم - صفر ۱۴۰۱ھ بمطابق دسمبر ۱۹۸۰ء - جنوری ۱۹۸۱ء | شماره ۲۷۱

زیر نگرانی

حضرت العلامة مولانا اللہ یار خان صاحب دامت برکاتہم

مدیر مسئول

پروفیسر حافظ عبدالرزاق، ایم اے (عربی)، ایم اے (اسلامیات)

مجلس ادارہ (اعجازی)

مولانا محمد اکرم ملک (مناہہ ضلع جہلم)

پروفیسر سید نبیاد حسین نقوی، بی اے (آنرز)، ایم اے

باغ حسین کمال، ایم اے

شمارہ خصوصی — پھر روپے

فی پرچہ — تین روپے

سالانہ — تیس روپے

ششماہی — پندرہ روپے

سوان ایجنٹ مدنی کتب خانہ

گنبد روضہ، لاہور نمبر ۲

ذوالقرنین چیمبر ۳۰۸

حافظ عبدالرزاق پرنٹر پبلشر المرشد نے ناہتمام منہاج الدین اصلاحی شرکت، پریس لاہور سے طبع کرا کے
دفتر المرشد الجہلمک منزل چکوال سے شائع کیا

یک بار سلسلہ پر مبنی و بعد ازاں مفقود می گردد، ہاں بطریق اولیہ از باطن کے ظہور می نماید
 این طریقہ حقیقت ہر اولیہ است و متوسلین اس طریق در کوحانیان علو و نہایتے دارند
 و اما القادرية فقريية من الالوية الروحانية؛

خلاصہ یہ ہے کہ جیسے پانی نہیر زمیں موجود ہوتا ہے کسی وقت چشمہ کی صورت میں باہر اُبل
 پڑتا ہے اور زمیں کو سیراب کرتا ہے اسی طرح حقیقی تصوف و سلوک بھی کبھی کبھی غائب ہو جاتا
 ہے پھر اللہ تعالیٰ کسی بندہ کو پیدا کرتا ہے اور اُس کی ذات کے واسطے سے تصوف و سلوک
 کا چشمہ اُبل پڑتا ہے اور ایک مخلوق کے ثلوث کو سیراب کرتا ہے اسی وجہ سے سلسلہ اولیہ
 ظاہر میں متصل نہیں ہوتا مگر حقیقت میں وہ متصل ہوتا ہے جو لوگ رُوح سے اخذ فیض اور
 اجرائے فیض سے واقف نہیں ہوتے وہ بے چارے اس اتصال کی حقیقت کو کیسے سمجھ سکتے
 ہیں۔ اور اخذتہ الحزرة بالاشہد کے تحت جابلانہ العتراض کے بغیر کچھ کہ نہیں پاتے۔

حضرت امام الہند کی عبارت سے معلوم ہوتا ہے کہ سب سے زیادہ زود اثر سلسلہ اولیہ
 ہے کیونکہ روحانی سلسلہ ہے پھر قادر یہ ہے۔

(۲) یہ بھی معلوم ہوا کہ سلسلہ اولیہ کے متوسلین بڑی غفلت اور سہیت کے مالک ہوتے ہیں
 جمعاً ص ۶۳ پر فرماتے ہیں البتہ است کہ اویسی عالم ارواح است اجمالاً یعنی سلسلہ اولیہ
 عالم ارواح ہے۔

جمعاً ص ۱۸ پر فرماتے ہیں۔

حاصل کلام این است کہ یک خانوادہ میاں مشائخ عظام اویسی است کہ اکثر بزرگان دریں
 خانوادہ بودند و سردار سلسلہ ایشان خواجہ اولیس قرنی است کہ بحسب باطنی از سر و عالم صلی اللہ علیہ
 وآلہ وسلم تربیت یافتہ پس حضرت شیخ بدیع الدین ہم اویسی است کہ در باطن تربیت از
 روحانیت حضرت پیغمبر صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم یافتہ است و از کبار مشائخ ہندوستان است
 و مشائخ عظام میں ایک سلسلہ اولیہ بھی ہے جس کے سردار خواجہ اولیس قرنی ہیں۔

ان کو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے روحانی طور پر فیض حاصل ہوا۔ اور شیخ بدیع الدین کو بھی حضور
 اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے روحانی طور پر فیض ملا اور وہ ہندوستان کے مشائخ کبار

میں سے ہوتے ہیں؟

معلوم ہوا کہ :

(۱) اویسی وہ ہوتا ہے جسے کسی ولی اللہ کی رُوح سے فیض حاصل ہوا ہو۔

(۲) بڑے بڑے اولیاء اللہ اس سلسلہ اویسیہ کے طریقے سے فیض لیتے رہے ہیں۔

(۳) اس سلسلہ والے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی رُوح پر فُوح سے فیض لیتے ہیں۔ اس سلسلہ کے متعلق اصل بات جو نہ جانتے والوں یا نادانوں کو ٹھکنی ہے وہ یہ کہ کیا رُوح سے اخذ فیض اور اجرائے فیض ہو سکتا ہے؟ اس کے جواب کی دو ہی صورتیں ہیں یا تو جانتے والوں پر اعتماد کرو یا اس بحر میں خود اتر کر دیکھو، دوسری صورت تو وہی اختیار کر سکتا ہے جس میں طلب اور خلوص ہو۔

البتہ پہلی صورت میں مشائخ اور علماءِ حق کی توضیحات سے یہ بات ظاہر ہے کہ رُوح سے اخذ فیض اور اجرائے فیض صرف ممکن ہی نہیں بلکہ امر واقع سے ملاحظہ ہو عقائد علماء دیر بند بجا اب سوال نمبر ۱

و ما ما لاستفادۃ من روحانیۃ المشائخ الاجلۃ و وصول الفیض الباطنیۃ من صدرہم

او قبورہم صحیح علی الطریقۃ المحروقة فی اہلہا و خواصہا لایسا شائع فی الحوام“
ترجمہ: ”بہر حال مشائخ سے روحانی فیض حاصل کرنا اور فیض باطنی کا پہنچنا ان کے سینوں سے یا ان کی قبروں سے صحیح ہے اس مشہور و معروف طریقے سے جو ان اولیاء و صوفیہ میں مروج ہے اور خاص خاص بندوں کو حاصل ہوتا ہے وہ طریقہ نہیں جو عوام میں مروج ہے“

رُوح سے اخذ فیض اور اجرائے فیض ————— اگر کوئی اللہ کا بندہ اس کا طالب ہے تو صلائے عام ہے طلب اور خلوص لے کر آجائے اور ممکن اور محال میں تمیز کر لے ورنہ صرف باتوں سے وہ حاصل نہیں ہوتا جو عملی طور پر کرتے سے حاصل ہوتا ہے“

یاس فہم بر بالائے اوتنگ سمند و ہم در صحرائے اوتنگ

نہ چندی گنجیدہ اسجا و نہ چونی فرو بند لب از کم وز فرونی

امام الہند شاہ ولی اللہ رحمۃ اللہ کے ارشادات سے واضح ہے کہ سلسلہ اویسیہ میں رُوح سے اخذ فیض ہوتا ہے اور اس کے لئے اتصال ظاہری شرط نہیں بل اتصال نسبت ضرور ہوتا ہے یہی نسبت اویسیہ ہوتی ہے۔

ہمارا سلسلہ یوں ہے

- (۱) الہی بجزمت حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
- (۲) الہی بجزمت حضرت ابو بکر الصدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ
- (۳) الہی بجزمت حضرت امام حسن بصری رحمۃ اللہ علیہ
- (۴) الہی بجزمت حضرت داؤد طائی رحمۃ اللہ علیہ
- (۵) الہی بجزمت حضرت جنید بغدادی رحمۃ اللہ علیہ
- (۶) الہی بجزمت حضرت عبید اللہ احرار رحمۃ اللہ علیہ
- (۷) الہی بجزمت حضرت مولانا عبدالرحمن جامی رحمۃ اللہ علیہ
- (۸) الہی بجزمت حضرت ابوالیوب محمد صالح رحمۃ اللہ علیہ
- (۹) الہی بجزمت حضرت سلطان العارفين خواجہ اللہ دین مدنی رحمۃ اللہ علیہ
- (۱۰) الہی بجزمت حضرت مولانا عبدالرحیم رحمۃ اللہ علیہ
- (۱۱) الہی بجزمت ختم خواجگان خاتمہ من و خاتمہ مولانا اللہ بارخان بجزگر وال
 نوٹ ہے کہ کوئی مصیبت کوئی حادثہ کوئی مشکل پیش آجائے تو سحری کے وقت معمول کے بعد
 سلسلہ خواجگان عنانک پڑھ کر بجنور قلب اللہ تعالیٰ سے دعا مانگے، ان شاء اللہ تعالیٰ اس
 کی مراد پوری ہوگی، اگر عام طور پر پڑھے تو گیارہویں سطر ساتھ ملائے، اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم
 سے خاتمہ بالا بیان کرے گا۔

ملک محمد اکرم

اسرار المتشریح

اجمالی نقشہ بارگاہ الہی کی عظمت اور اپنی احتیاج کا انسان کی نگاہ میں پھر جاتا ہے اب گویا اس تعارفی تقریب کے بعد وہ بارگاہ الہی میں داخل ہوتا ہے تو سب سے پہلے جس خطاب الہی سے اسے نوازا جاتا ہے وہ ہے الحمد ذالک الکتاب لاریب فیہ۔ سرور فاتحہ بھی ہے تو کلام الہی مگر وہ بندے کی زبان سے عظمت باری اور اپنی احتیاج کا اقرار ہے مگر اس آیت سے تو اللہ کی طرف سے بندے کو خطاب ہے کہ اس کتاب سے اخذ فیوض و برکات کے لئے پہلے اس پر مکمل اتماد کرو اور یہ یقین کر لو کہ یہ کلام باری ہے اور سراسر حقیقت اب اس میں پرکھنے کی کئی باتیں ہیں مثلاً یہ کس ہستی کا پیغام ہے اور پھر اس کو لانے والی ہستی کون ہے ان تک پہنچانے والی ہستی کیسی ہے کیا اس کی یہ سب بڑیاں واقعی قابل قدر اور لائق اعتبار ہیں۔ پھر جس نے یہ پیغام بھیجا ہے کیا وہ کوئی مقصد حاصل کرنا چاہتا کوئی ایسی بات ہے جس میں اسے ہماری مدد یا کسی طرح کی حمایت کی ضرورت ہو؟ یا پھر کیا ہماری سطح کی کوئی ہستی ہے جو برابر کی سطح پر تعلقات خوشگوار

اعرفوا باللہ من الشیطان الرجیم۔ بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ الحمد ذالک الکتاب لاریب فیہ۔
قرآن کریم وہ عظیم کتاب ہے جو اپنی مخلوق سے اللہ کریم کا ایسا خطاب ہے جس کے بعد قیامت تک کوئی دجی الہی کسی نئے پیغام کرنے کو نازل نہ ہوگی کہ اس کے بعد کسی نئی کتاب کا ایشعار کیا جاسکے۔ اور اس کا کمال یہ بھی ہے کہ جس قدر لطافت و احسانات اس سے پہلے نازل ہونے والی کتب میں تھے ان سب کو بھی اپنے اندر سموئے ہوئے ہے تو اس طرح اللہ کا یہ کلام سارے عالم کے لئے خدا سے ربط کا واحد ذریعہ ہے اور حصول رحمت کا سبب اس کو جو نہی پڑنا چاہیں تو سب سے پہلی آیت تھی ہر ماخ کے کو ختم کرتے ہی شروع ہوتی ہے وہ یہی ہے جو میں نے آپ کے سامنے تلاوت کی ہے سرور فاتحہ واصل بات کرنے کا سلیقہ سکھاتی ہے کہ تمام خوبیاں اللہ کے لئے ہیں جو ساری کائنات کا رب اور ساری خدائی گو حسن جمال عطا کرنے والا ہے اور جس کے پاس سب نے حاضر سر کر جواب دینا ہے اور پھر اس سے توفیق ہدایت اور نگرانی سے پناہ طلب کرتا ہے تو اس طرح گویا ایک

ان بچھلتا تمسکھا الانسان وہ انسان نے اٹھایا۔
 اللہ نے اسے وہ طاقت اور شہر عطا فرمایا کہ یہ براہ راست
 جمال باری اور کلام الہی کا سزاوار ٹھہرا۔ اسی لئے ہر شے تو حکم کی
 اطاعت کرتی ہے سورج طلوع غروب کے لئے پابند ہے چاند
 اپنی حرکت مکمل کرنے پر مجبور ہواؤں کو چلنے کی تو باڈوں کر رہتے
 کی مجبوری ہے زمین مجبور ہے کہ کھیتیاں پیدا کرے یہ سب حکم
 کو جانتے اور اسے کہا مگر انسان حاکم کی معرفت کا شعور رکھتا ہے
 یہ صرف حکم کا پابند یا مجبور محض ہو کر نہیں بھٹکا بلکہ پہلے معرفت باری
 حاصل کرتا ہے اور پھر اس کا دل کہتا ہے کہ واقعی یہ سچی ہے
 ہی ایسی کہ اس کی عبادت کی جائے اور اس کے سامنے پیشانی
 رکھی جائے تو چہرہ جانتے ہو کیوں اس کی باگاہ اس کے سجدوں
 سے خالی ہے سمجھیں ویران اور سینکھرا آبادیوں یا بازاروں میں
 رونق اڈوں پر گہا گہی اور مسجدیں سنسان ہیں اس لئے کہ اس
 کی عبادت کی بنیاد تو معرفت سچی خدا سے تعلقات اور اس کی
 عظمت سے آگہی سچی وہ اسے حاصل نہ ہونی نتیجتاً دوسری طرف
 چلا گیا باقی امور میں تو یہ بھی محتاج ہے پیدا ہونے سے مرنے
 تک سچپن ہو یا جوانی صحت ہو یا بیماری سچی کہ سانس بھی اس
 کے حکم سے لیتا ہے مگر عبادت کرنے پر حکم مجبور نہیں کہ اسے
 جبراً تو معرفت بخشی ہے تو اب اس کا کام ہے کہ اس کی
 معرفت حاصل کرے جو اسے خود بخود دھکنے پر مجبور کرنے
 گی مگر یہاں ایک چھوٹی سی آزمائش ڈال دی گئی ہے کہ اللہ
 کریم نے اپنے یا اپنی معرفت کے مقابلے میں ایک ہیبت ہی
 معمولی سا پردہ ڈال دیا ہے کہ ایک طرف تو ذات باری ہے

رکنا چاہتا کہ دنیا میں یہ وہی تو معرفت افرازیں ہیں مگر یہاں ایسی
 کوئی بات نہیں بلکہ جس کا پیغام ہے وہ خالق اور ہم مخلوق ہیں
 وہ رازق اور ہم مشروق ہیں۔ وہ معطی ہے نعم ہے اور ہم ہر
 لمحہ اس کے انعام کے محتاج ہیں ہمارا حسن و جمال ہو زور جو انی
 تد و مامت ہو یا علم و ہنر ہر شے اسی کی بخشی ہوئی صورت و شکل
 سے لے کر قضا و قدر تک سب فیصلے اسی کے ہیں ہمارے
 ہر سانس کے ساتھ اس کی بے شمار نعمتیں اور ان سب میں
 بہت بڑی نعمت شعور و آگہی کی قوت و استعداد ہے کہ
 اس کا رگہ حیات کا ہر ذرہ ہے تو اسی کا طبع مگر ہر شے
 اس کے حکم کو مانتی اور اس کے حکم کی اطاعت کرتی ہے
 حالانکہ تخلیق کائنات کا مقصد تو کثرت کثرت و انحصافاً کا جب
 ان اعرف و منقلقت الملق ہے اور اس کی معرفت کو حاصل
 تو وہ کرے جو اس کے جمال کی تاب رکھتا ہو بجز انسان کے
 کسی کو اس قدر عطا نہیں فرمائی گئی یوں تو بڑے بڑے پہاڑ
 بھی اپنی بہا لئے درختوں اور میووں تک سے لے کر کھڑے
 ہیں سچے اور بندیاں جن کی رونق اور بہا بلی کو دن رات بڑھتا رہی
 ہیں اور تو کاٹھ بھی بڑا رکھتے ہیں مگر غضاب الہی کے ساتھ جو
 تجلیات تکلم ہیں ان کے سہارے کی تاب نہیں رکھتے فرمایا
 لور انزلنا لفظاً لہم لکن علی جبل لور ایتہ خاشعاً متصدعاً
 من خشية اللہ العظیم کہ اگر اللہ کسی پہاڑ کو مخاطب فرماتے تو
 تجلیات باری اسے ریزہ ریزہ کر دیتے اس میں ان
 کے برداشت کی قوت ہی نہ رہتی مگر انسان کو اس خطاب کا
 سزاوار بنایا اور جو بوجہ ارض و سماں اٹھا کے خا میں

اور دوسری طرف روٹی بکے چڑھتے چنگڑ کپڑا اور سر چھپانے کی جگہ ہے وہ جو کسی نے کہا ہے
 روزِ روشن کے آگے شمع دکھا کر وہ یوں کہتے ہیں
 ادھر جاتا ہے دیکھیں یا ادھر پڑتا آتا ہے
 تو اس شاعر کے محبوب تھے تو میر طبع تو رکھی مگر یہاں
 قریب ہی عجیب ہے کہ دنیا تو آخرت کے مقابلہ میں بھی
 قلیل ہے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث پاک کا
 معنی ہے کہ اگر دنیا کی قیمت اللہ کے نزدیک ایک پتھر کے
 پڑکے برابر بھی ہوتی تو کافر کو کبھی نہ دیتا پھر اس حقیر سے
 بھی ہر ایک کو اتنی قلیل حصہ ملتا ہے جس کا اگر حصہ نکالنا پڑے
 تو سمجھ میں نہیں آسکتا کہ تمہاری دنیا میں اول سے آخر تک کتنی
 دولت ہے اور اس کا کیا حصہ ایک فرد کے پاس ہے اب یہ شے
 ہم کو اللہ سے اور اس کی بارگاہ کی حاضری سے روکے ہوئے ہے
 کسی گزار کے ملنے اگر جواہرات کا ڈھیر اور دوسری طرف
 ماچس کی ایک ڈبیہ بھی رکھ دو کہ ایک شے ملے تو تو وہ ڈبیہ
 لے گا کہ اس سے کم از کم چوہا تر جلولوں کا پتھروں کا کیا انہیں سے
 کر کیا حاصل اب اپنی دانست میں تو اس نے اپنا نام نہ سجا کر
 بات اصل یہ ہے کہ اسے ہیروں کی قدر کا اندازہ ہی نہیں
 وہ ماچس سے تو واقف ہے جواہرات کو نہیں پہچانتا۔ میں
 کہتا ہوں ماچس کو ہیروں سے کچھ نسبت تو ہے دنیا کو اللہ
 سے کیا نسبت مگر مائے ری ہمارے لیے نعیمی کی ہم عظمت باری
 کو پانڈے کے اور چند نعموں کے پیچھے سرٹ دوڑ رہے ہیں
 اسے کاشن ہم پلٹ کر دیکھ لیتے اور یہ بات پڑھ لیتے کہ

اسے زندگی بھر سراب کے پیچھے بھاگنے والے آدھرا
 جہاں حقائق تیرے منتظر ہیں اور جہاں لا ریب فیہ
 کا مزہ جاننا ہے مگر کیسے آئے اور اتنی جرأت کہاں سے
 پالے کہ اللہ کی ذات و راہ اور اسے

اسے اول تو در لئے اول

بیران ز تو انبیاء و مرسل بندہ اتنی ہمت کہاں
 تلاش کرے کہ اللہ کا طالب بن بیٹھے تو یہاں بھی اس کی
 رحمت تے ہمیں یا ایس نہیں ہوتے دیا وہ جسے کسی سے
 غرض نہیں وہ جس کا کوئی ہمسر نہیں وہ عاجز و بے بس مخلوق
 پر اس قدر مہربان ہے کہ نبی نوح انسان میں سے ہی اسی کے
 ہم جنس اپنے بندے ایسے جن لے ہیں جنہیں وہی طور
 پر شرف ہم کلامی کی استعداد بخشی ہے جو خاتمہ غیب سے ہی
 معرفت لے کر آئے ہیں اور مخلوق کے لئے حصول معرفت
 کا سبب و ذریعہ ہیں یہ ہیں انبیاء کرام اور سب سے افضل سب
 سے اعلیٰ سرور کائنات امام الانبیاء حضرت محمد رسول اللہ صلی
 اللہ علیہ وسلم ہیں کہ ساری خدائی کے لئے حصول معرفت کا روشن
 بینار اور ظلمت کہہ عالم میں بینارہ نور تو جو کوئی آپ سے
 تعلق پڑے گا یا آپ کو پہچان لے گا یعنی آپ کی معرفت
 حاصل کرے گا وہ جان سکے گا یہ عظیم مہیسی حسین کو پیغام کو
 لانے والی ہے وہ پیغام کتنا عظیم الشان ہگا اور پھر وہ ذات
 جس کا یہ پیغام ہے، اللہ اللہ اس کی عظمت لا محدود ہے
 ذرا عظمت رسول کا ہی کوئی پہلو لے لیں آؤ اور آج سے
 چودہ سو سال پہلے کا مکہ مکرمہ دیکھو چشم تصور کو ذرا والے جاؤ
 دیکھو تو ان میں بے چینی کیسی ہے یہ کتنے بڑے بڑے لوگ

کیوں پریشان ہیں یہ خود مرقوم اور بنوکِ خجرات کرنے والے
 کس مہتی سے حراساں ہیں انہیں ایک نظر ہر مہتی دست اور
 کیلے انسان نے جلیج کر دیا ہے کہ امان چاہتے ہو اگر سکون و
 آرام چاہتے ہو تو آؤ میرے دامانِ رحمت میں بہت جگہ ہے
 ورنہ آج کے بعد اس کے باہر رہتے والا ہمیشہ کے لئے
 بے قراری کا نشانہ ہو گا اور دیکھو لو کہ پوری دنیا اور سارے
 اپنائے زمانہ کے سامنے ایک اور صرف ایک مہتی اعلان
 لالہ کر رہی ہے دیکھ لے چشمِ تصور دیکھ شرق و مغرب
 میں بے شمار مصنوعی خداؤں کو ایک مٹھو کر میں اٹایا جا رہا
 ہے اور ایک وقت الیاسی ہے کہ پوری دنیا کے سامنے
 صرف ایک بندہ خدا سینہ سپر ہے صلی اللہ علیہ وسلم اور
 پھر آپ کا ارشاد کوئی معمولی بات نہیں اس نے بڑے بڑے
 سوراڑوں کے پیروں تلے سے زمین نکال دی ہے یہ جو
 لوگ تجھے پریشان نظر آتے ہیں اس نعرہ حق کو روکنے کی ہر ممکن
 سعی کر چکے ہیں مگر کچھ بگاڑ نہیں سکے یہ بتنا ضرور لگاتے ہیں
 اس کا اثر اٹا ہوتا ہے اور کوئی نہ کوئی پرواز اس شہت کو
 دیکھ ہی لیتا ہے اور کھنچا چلا آتا ہے مگر یہ آج کی پریشانی
 عجیب ہے ایک طرف جھاگ رہے ہیں چوہ چل کر دیکھتے ہیں
 بات کیا ہے یہ سب ایک جگہ اکٹھے ہو رہے ہیں اچھا یہ
 دارالذندہ ہے دررحمانہ کے اسمی نال کی طرح یہاں رُزسا
 لکھ باہمی مشاورت کے لئے جمع ہوتے ہیں تو آج کا مرقوم
 بحث بڑا اہم ہے کہ اب توجہ کا موسم آ رہا ہے اور سارے
 مکہ میں حج ہو گا تو اس کا مطلب دوسرے لفظوں میں یہ ہے

کہ جس بات کو ہم کرنا چاہتے ہیں اسے سارا عرب سُن لے
 گا سو سب مل کر کوئی ایک بات طے کر لیں جو ہر آنے والے
 سے کی جاسکے یہ نہ ہو کہ ہمارا ایک آدمی کچھ کہے اور دوسرا
 کچھ اور نتیجہ لوگ اس طرف متوجہ ہو جائیں کہ اصل صورتِ حال
 کیا ہے سو ایک بات طے ہونی چاہیے اب دیکھو ایک
 ایک شخص اپنی رائے پیش کرتا ہے کوئی کہتا ہے کہ لوگوں
 کے آنے سے قبل قتل کر دو وقتہ ختم مگر ولید اس کی رائے
 ٹھکرا دیتا ہے غالباً آج کا میر مجلس یہی ہے کہہ رہا ہے
 نادانوار اس موقع پر اور مکہ میں قتل و غارت یہ مناسب
 نہیں اس طرح تو بنو ناسم کھڑے ہو جائیں گے اور لڑائی
 برپا ہوگی کوئی اور حل سوچو وہ دیکھو کسی نے تجویز پیش کی کہ
 کسی مکان میں بند کر دو لو دیکھو ولید کا چہرہ پہلے سے
 بھی بگڑ گیا ذرا سنا تو کیا کہتا ہے کہہ رہا ہے کہ اگر تم بند کر دو
 گے تو اس کے جان نثار کیا چکے بیٹھیں گے یا تو وہ دیواریں
 بھاڑ کر نکال لے جائیں گے ورنہ تمہیں یہ سب دیو ہنہ
 قتل کرنے ہوں گے جو فی الحالی کسی طور ممکن نہیں بس کوئی بات
 ان کے ذمہ لگا دو جو ہر آنے والے سے کہی جائے تو کسی
 نے کہہ دیا کہ ہم کہیں گے یہ غلط کہتا ہے معاذ اللہ جھٹی
 اس بات پر تو ولید بھی کھول اٹھا ہے مدار سے بے وقوف
 لوگ کیا پاگل ہیں وہ یہ نہ سوچیں گے کہ جو شخص چالیس سال
 سے اس شہر میں رہتا ہے اور بچپن سے آج تک کسی
 انسان پر بھی جھوٹ نہیں بولا وہ ایک دم ذات باری پہ
 جھوٹ بولتے تک گیا یہ بالکل غلط ہے سبحان اللہ

اس ہستی کو صادق اور امین کا لقب انہیں لوگوں نے دیا تھا۔
 اب کیسے انکار کر سکتے تو صداقت و امانت ایسی کہ بدترین دشمن
 رحمت عالم پر بیعت پر سامنے والے راہ میں کانٹے بچھانے
 والے بھی سچا کہنے پر مجبور ہیں۔ اور شان ایسی کہ مخلوق میں اپنا
 کوئی ہمسر نہیں رکھتے اللہ نے ایک ہی ہستی پیدا کی ہے کوئی
 آپ کے مقابلے کا پیدا ہی نہیں کیا اللہ اور اس کی مخلوق کے
 درمیان واسطہ و وسیلہ ہیں۔ ایک اور شہادت دیکھتے چلو کہ
 ایک ابی ابن خلف نے بڑی گستاخی سے کہا میں نے گھوڑا پال
 رکھا ہے اسے خوب ٹوٹا کر رہا ہوں اس پر سوار ہو کر آپ سے
 بڑوں کا حضورؐ تے فرمایا انشاء اللہ میں تجھے قتل کروں گا۔
 او کسا قال۔ تو کوئی سال بعد غزوہ احد میں وہ اس گھوڑے پر
 سوار آپ کی طرف بڑھا سرتا یا ہے میں غرق ہوتا رہا سچا
 حضورؐ کی طرف بچا جاں نثاروں نے تیز سے تاتے تو سنو اور
 دیکھ لے چشمہ تصور دیکھ اللہ کا رسول کیا فرماتا ہے فرمایا
 ہٹ جاؤ اور نیزہ مجھے دے دو کہ میرا اس سے وعدہ ہے
 بس یہ ایک ہی بد نصیب ہے جو ساری جنگوں میں خاص
 حضورؐ کے دست مبارک سے واسلہ ہم ہوا یہ سب سے
 زیادہ مذاب کا مستحق قرار پائے گا تو آپ نے اس کی طرف
 نیزہ چھینا جو گردن پہ لگا مگر خود کی گزروں سے پھلتا ہوا نکل
 گیا اور ایک خراش بنانا ہوا چلا گیا مگر یہ کیا وہ تو جھاگ رہا ہے
 اور چلا چلا کر پکار رہا ہے اور وہی دے رہا ہے وہ دیکھو
 کئی لوگ بڑھے اسے مانتوں مانتے لیا عجیب دیکھا تو کہتے ہیں
 زخم تم سے نہیں خواہ مخواہ چیخ رہے ہو تو سنو وہ کہتا ہے

ور مجھے ہے تم کیا جانو مجھے خوب خبر ہے کہ زندہ مکہ نہ پہنچ
 سکوں گا ماہ ربیعہ جو ان بھلا وہ کیسے زخم تو کوئی ہے
 نہیں تو کہتا ہے اس شخص نے مجھے کہا تھا کہ میں تجھے قتل کروں
 گا اگر مجھ پر مکتوب بھی دیتا تو میں قتل ہو جاتا کہ اس کے لب مبارک
 سے نکلی ہوئی بات کبھی غلط نہیں ہوتی اور تاریخ بتاتی ہے کہ
 وہ انشاء میں مکہ پہنچنے سے پہلے جہنم پہنچ گیا۔ یہ تو بدترین
 دشمنوں کی شہادتیں تھیں اگر مومنین سے سنو تو ان کے دل
 کی ہر دھڑکن آپ کی شہادت پر گواہ ہے اور پھر جس
 کلام الہی کو توڑنے جارہا ہے یہ آپ کی ہی اداؤں کی تالیف
 کرتا ہے ارے وہ ہستی جس کی ہر ادا عبارت ہے اور
 جس کا ہر لفظ باقرآن ہے اور یہ حدیث جو فقر انسانیت
 ہے جس نے صدیوں کی کھسکتی ہوئی انسانیت کو طرح طرح
 کے باطل معبودوں کے ظالم ہاتھوں سے چھڑا کر براہ راست
 اللہ کریم سے ہمکلام کر دیا ہے اسی نماز کو دیکھیں جو آج ہم
 پر بار ہے کتنی عظیم بات ہے کہ اس کا فرض ہونا درست اور
 رکن دین ہونا صحیح اس کا ثواب اپنی جگہ مگر ایک اور بات
 بھی ہے کہ ہر کہ و ہر امیر و غریب فاضل و جاہل براہ راست
 اللہ سے مخاطب ہے اور اس کی عظمت کا اقرار اور
 اپنے محتاج ہونے کا اظہار کرتا ہے بے
 کر دیا ہم سخن بندوں کو خدا سے تو نے
 اور پھر لطف یہ کہ دن میں پانچ اوقات میں تو اپنی
 زبانی اپنا رد و دل کہنا تو فرض اگر نہ کہو گے تو اللہ ناراض اور
 اگر سارا دن بیٹھے رہو تو تمہاری پسند سبحان اللہ سن کی بات

کوئی بھی منہ گورانہ کرے میان وہی باریاب اور شاہ و گدا
 سب اپنی اپنی معروضات پیش کر رہے ہیں گنا کریم ہے اللہ
 اپنے بندوں پر مگر یہاں تک تب ہی پہنچے گا جو رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم کو پہچانے گا اسے جن کی تخلیق پر خود خالق
 کو ناز ہے اور جسے اپنی تخلیق کا شاہکار قرار دے کر جس کے
 مجد و جاس کی جا بجا کتاب اللہ میں تعریف سجائی ہے ایک بار
 کسی نے مجھ کو محبوب کبریا اُم المؤمنین عائشہ صدیقہ نہت
 صدیقہ نے پوچھا کہ اے دامن کو جمال نبوی سے بھرتے
 والی مقدس خاتون ذرا آپ کی باتیں ہمیں بھی فرمائیے اور
 آپ کے اخلاق کو بیان کر کے دل کی تسکین کا
 سبب بہم فرمائیے تو فرمایا کان خلقہ القرآن بھی میں
 کیا کہوں خاتم النبیین سے سن لو اور واقعی اللہ فرماتا ہے کہ
 میں گواہی کو کافی ہوں دکنی باللہ شہیدا جس ہستی کو
 محمد رسول اللہ خدا مانتے ہیں اور جس کی آپ عبادت
 کرتے ہیں وہ واقعی لاشربک بھی ہے اور اس کی شان
 ایسی ہے کہ واقعی اس کی عبادت کی جائے وہ مستحق عبارت
 ہے مگر کیا جو واسطہ اللہ سے کلام الہی کو یا بیت العزہ سے
 آپ تک پہنچاتا ہے وہ بھی عظیم ہے ماں بے شک تمام فرشتوں
 میں وہ سرور فرشتہ ہے بھی دیکھ لو فرمایا انا نقول رسول
 کریم یہ ایک معزز قاصد کا پہنچا یا سو ایچا م ہے بعض نصیب
 نے یہ امتراض بھی کئے کہ مراد باری تو ہے مگر انفا مکن ہے
 فرشتے کے ہوں تو بھائی اگر ایسی بات ہوتی تو ترجمان کہا
 جاتا رسول اور پیغام بر تو وہ ہوتا ہے جو اصل بات کو

پہنچائے اپنی زبان یا اپنے الفاظ میں مفہم پہنچانے والا
 تو ترجمان کہلاتا ہے سو رسول بھی کیسا بہت معزز عند
 ذی العرش کلین۔ اللہ کے نزدیک بڑے رستے والا
 تمام فرشتوں کا امیر اور مدافع اور بہت ہی امانت دار
 کہ جس کی امانت پر خدا گواہ ہے اور جو اس شان سے آتا
 ہے کہ ہر طرف فرشتوں کے پرے ہرتے ہیں اور کیوں نہ ہو
 جس ویدہ لاشربک ہستی کا پیغام ہے ذرا سوچو تو وہ پیغام
 کتنی عظمت کا مستحق ہے تو یہ بات بھی بڑی سخی بخش برائی
 کہ فرشتہ بھی ذی قوت بھی ہے کہ بصورتاً نہیں معزز نامعتبر
 بھی ہے اور امین بھی پھر اللہ کا رسول بھی امام الاولین و آخرین
 یہاں تک تو بات صاف ہو گئی کہ لاربک فیہ لگے کہاں ابھی
 ایک کڑی اور باقی ہے کہ ساری دنیا نے براہ راست رسول اللہ
 سے اس بات کو نہیں سنا سب نے آپ کو عبادت کرتے
 نہیں دیکھا سب نے آپ کے جمال جہاں آرا کا نظارہ نہیں
 کیا اور نہ سب نے معجزات نبوی دیکھے ہیں تو بھی ہم تک
 کلام کیسے پہنچا۔ یہ بطور توارث ہے آنے اپنے بزرگوں
 سے انہوں نے اپنے بزرگوں سے علیٰ ہذا القیاس یہ سلسلہ
 سند چلنا ہوا ایک ایسی جماعت سے جاتما ہے جنہوں نے
 خود رسول اللہ سے سنا اور وہ مقدس جماعت ہے صحابہ
 کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کی صحابیت کیا ہے بیقراب الہی
 کا ایک عظیم درجہ ہے جس کی شرط حصول صرف اور صرف ایک
 ہے اور وہ ہے صحبت رسول عقیدہ درست ہوا اکل حلال پر
 صدق مقال ہو ذکر دوام ہو فرائض تو کجا نوافل تک کا پابند ہو

پھر بھی ولایت کو پاسے گا اور اگر سارا جہان اویٹے مہر
جائے کسی بھی صحابی کی خاک پاگو نہیں پہنچ سکتے
یہ ترسے بند ملائیں کوئل گی

اب رسول اللہ اور امت کے درمیان صرف
مہی رنگ واسطہ ہیں تو لامحالہ انہیں بھی معزز و معتبر اور
صادق القول تسلیم کرنا ہوگا ورنہ پھر لاریب فیہ سلامت
نہ رہے گا۔ تو اؤ دیکھو توہی کیا ان مقدس ہستیوں پر
کسی نے اعتماد کیا بھی تو کیوں نہ خود خداوند عالم ہی سے
پوچھ لیں۔ تفرمایا اللہ بقول اللادون من المہاجرین
والانصار۔ والذین انبوعہم باحسان سبحان اللہ تم
اعتبار کی پوچھتے ہو لے تم چھوڑ رہے دو تم وہ کرو جو وہ
کرتے ہیں اور صدق دل اور غمیں قلب سے کرو محض منہ لبطے
کی کارروائی نہ ہو اب تم نے ان کی اطاعت کرنی تو تم نے
رضائے الہی کو پایا سبحان اللہ کتنا اعتماد ہے اللہ کریم
کہ اور کیوں نہ ہو خود ان کا خالق ہے اور ان کو محاسن عطا
کرنے والا اور کمالات بخشنے والا ہے اب یہ اس کی پسند
ہے تمہیں تو اس کی رضا سے مطلب سو اگر اس کی رضا چاہتے
ہو تو جو وہ کرتے ہیں کرتے جاؤ اب یہ اللہ کریم کی اپنی پسند
ہے جس کی جواد مقبول ہو جائے خلیل اللہ تو اللہ کے رسول
اور نبی تھے ہی اماں باجرہ کو صحابہ تھیں یہ فیض صحبت
عجیب سننے سے رشتہ زوجیت بھی ہے مگر فیض صحبت
چیز سے دیگر ہے ورنہ رشتہ زوجیت تو وہی ہے بلکہ بیوی
کا بھی تھا مگر دل ان کی مجلس میں نہ آسکتا تھا یہاں یہ حال کہ

حضرت ابراہیم تو لیکر جبرائیل کے ہمراہ چل سکے اور
قطع مسافت فرماتے ہوئے دور دراز کے دیرانے میں
جہاں سیاہ پہاڑوں کی چوٹیاں بادلوں سے جھانکتی ہوئی
محسوس ہوتی ہیں اور اس دور میں کوئی چیز نہ اگتی تھی اور
کوئی پرندہ تک اطراف میں نظر نہ آتا تھا حتیٰ کہ فرمایا
بودی غیر ذی ذرعہ۔ ایسی جگہ جہاں گھاس
بھی نہیں اگتی اس جہاں سے الگ تھلاک دیرانے میں
جب باہی صحابہ کو ایک سختی منی سی جان سمیت ایک
ایسے مہ پارے سمیت جس کی پیشانی سے انوارِ نبوت
چمکتے تھیلے چھوٹا سا مشکیزہ پانی کا اور کچھ کھجوریں دے کر
خیل اللہ نے سارہاں بنا چاہا تو بسے تاہا نہ پوچھا اسے اللہ کے
نبی یہ کیا اور ہم کس کے بھروسے واقعی حق اطاعت ادا
کر دیا کہ گھر سے چل کر اس معتصم پیری میں محنت جگر سمیت
صحراؤں کے سینے چیر ڈالے اور یہ تک نہ پوچھا کہ کہاں
لے چلتے ہیں ترسیدم خم ہے جو مزاج یاد میں آئے۔
مگر جلد ہی تو شائقِ گزنی ہی تھی پوچھ لیا تو جواب ملا کہ اللہ کے
بھروسے چھوڑتا ہوں سبحان اللہ فرمایا اگر ایسی بات ہے
تو بسے شک تشریف لے جائیے وہ ہمیں ضائع نہ کرے گا
دو عالم سے کرتی ہے بیگانہ دل کو
عجیب چیز ہے لذتِ آشنائی،
اور پھر جب بچے کی پائیں نہ دیکھی گئی تو بسے تاہا نہ
صفا و مروہ پر چڑھیں اتہاں یہ بھاگ دوڑا اللہ کو ایسی پسند
آئی کہ قیامت ان پہاڑوں پر لوگ بھاگ رہے ہیں

ضروری گذارش

ماہنامہ "المرشد" کا چندہ بھیجتے وقت

اپنا خریداری نمبر

اور

منی آرڈر کوپن یا بینک ڈرافٹ کی پشت پر اپنا

نام اور پتہ

ضرور اور صاف صاف لکھیے ورنہ تعمیل حکم میں

دیر لگے گی

الکاح

کچھ تیار ہے گا کہ یہ حصار اللہ کا قائم کیا ہوا ہے اور وہ اسے قائم رکھے ہوئے ہمارے لئے تو اس کی چوکیدار جس کے ہم اہل نہیں جنت کی نعمات اور نجات کا سامان سے۔ ذرا ان کی شان رسول اللہ سے تو لپوچھے فرماتے ہیں یہ نیک ہدایت کے ستارے ہیں صحابی کا مجموعہ تم جس کا دامن تمام لوگ ہدایت پا جاؤ گے میرے بھائی تیرا میرا اور نبی اللہ پر ایسا دعا و حمدت ہوں کہ مفسر سب کا امتحان روزِ محشر پر ہے مگر ان کا سوچا اور نتیجہ آچکا اُولَئِكَ الَّذِينَ امْتَحَنَ اللَّهُ قُلُوبَهُمْ فَلتَتَوَلَّىٰ اور فرمایا کا نواحق بہارا اہلہا بگو میرے بھائی یہاں لوگ بڑا عجیبہ دیتے کی کوشش کرتے ہیں مگر یاد رکھو عظمت صحابہ رسول دین میں سے ہے اس کا انکار عظمت رسول کو مستزہم ہے اور لاریب فیہ کے سنائی :- یہ خوشبوئیں کرن ہیں پانہ فی ہیں کسی کو اعتبار آئے نہ آئے

تو اُو سب مل کر دعا کریں اللہ کریم مسلمانوں کے اس ملک کو قائم و دائم رکھیں اور اس میں سنتِ رسول کو اور اتباع صحابہ کو زندہ فرمائیں۔ آمین صغیر
وَاخِرُ دَعْوَانِ مُحَمَّدٌ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ

اور اسی طرح اگر دل مضطرب حاصل ہو تو کوئی وجہ نہیں کہ اس دور میں دل سے نور کے زمزم نہ بہنے لگیں تو یہ ایک عمل تھا نہیں اللہ کی صحابہ کا یہاں محمد رسول اللہ کے صحابہ ہیں انکی جان شاف کی سند یہ ہے کہ جو یہ کرتے ہیں کہ وہ عشق کے قیدی ہیں فرضی محبوب کے خلاف نہیں چل سکتے نہ نبی ہیں نہ معصوم مگر محفوظ ایسے کہ غیر مشروط اتباع کرو ان کا بندہ میں تو کہتا ہوں کہ اگر کوئی بے نصیب ہے کہ صحابہ نے غلطی کی تو تم وہ غلطی ہی عمر بھر کرتے تمہیں جب اللہ کو پسند ہے تو وہ عبارت ہے اب دیکھو لو جب کفار نے دیکھا کہ فرشتے پر بہتان ڈرا شکل ہے پھر رسول کی ذات پر بھی معالطہ دینا بہت مشکل تو انہوں نے صحابہ کرام کی ذات کو اپنے طعن کا نشانہ بنایا میں کہتا ہوں یہ بھی عظمت صحابہ کی دلیل ہے کہ قیامت تک دینِ حنیف کے پاسبان وہی ہیں اگر ان کی ذات مجروح ہوتی ہے تو دین بھی نہیں بچتا میاں یہ دین کی عمارت گارے پتھر کی نہیں یہ صحابہ کے خون سے گزرنے لگا ہے اور یہ باہر کا حصار ہے ہر حصے کے لئے رکاوٹ یہی حصار ہوا کرتا ہے باہر سے آنے والا ہرگز کہ اسی سے مگر اٹکر کر کچھ رہا ہے اور اور انشاء اللہ

چراغ مصطفوی

عن عبد اللہ بن عمرو قال قال رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم لایؤمن احدکم حتی یکون هواہ
بتعالما حجت بہ (مشکوٰۃ)

ترجمہ: حضرت عبد اللہ بن عمرو سے روایت ہے کہ
حنور نبی کریم نے فرمایا کہ تم میں سے کوئی مومن نہیں ہو سکتا
جب تک کہ اس کی ہوا سے نفس میری لائی ہوئی شریعت کے
مطابق نہ ہو جائے۔

تشریح: ایمان دراصل نام ہے دل کے یقین اور
تصدیق قلبی کا۔ اور اس کا اظہار ہونا ہے زبان سے۔ گویا
ایمان کے دو پہلو ہوئے۔ ایک پہلو دل کا یقین ہے جس
کا تعلق براہ راست اللہ تعالیٰ سے ہے۔ کوئی انسان کسی
کے دل کو چیر کر نہیں دیکھ سکتا کہ اس میں یقین پایا جا سکتا
ہے یا اس وصف سے خالی ہے لہذا اس کا فیصلہ صرف
اللہ تعالیٰ ہی کر سکتا ہے کہ کسی کے دل میں ایمان ہے یا نہیں
دوسرا پہلو زبان سے اقرار کرنا ہے۔ اس کا تعلق مخلوق سے
ہے یعنی جب ایسا آدمی زبان سے توجید و رسالت کا
اقرار کرتا ہے تو وہ مخلوق اور قانون کی نگاہ میں مومن شمار

ہوتا ہے یہ اقرار گویا ایمان کی ہم اللہ ہے۔ اس کی تکمیل جیب
ہوتی ہے جیب اس کی عملی زندگی سے اس امر کی شہادت
ملے کہ جو کچھ اس نے زبان سے دعویٰ کیا ہے اس کا عمل اس
کی شہادت دیتا ہے۔ اگر عمل زندگی میں اس کے اقرار زبانی
کے آثار نظر نہیں آتے تو اس کی حیثیت کچھ اس طرح ہوگی
جیسے دعویٰ بلا دلیل کی ہوتی ہے، جس سے یہ ظاہر ہوا کہ
ایمان کی تکمیل کی علامت یہ ہے کہ انسان کی عملی زندگی اس
کے ایمان کے دعویٰ کی شہادت دے۔ اگر یہ شہادت
عند اللہ مقبول ہوئی تو وہ حقیقی مومن ہوگا۔ اس حقیقت کو
اکبر الہ آبادی نے یوں بیان کیا ہے کہ

مسماں ہے وہی جو ہے سماں علم باری میں

وگر نہ یوں کروڑوں درج میں مردم شمار میں

اس حدیث میں کامل ایمان کی علامت یہ بتائی گئی ہے

کہ بندہ کی خواہشات تعلیمات نبوی علیٰ صاحبہا الصلوٰۃ والسلام کے

متابیع ہو جائیں، دیکھنا یہ ہے کہ خواہشات کا ایمان سے تعلق

کیونکہ قائم ہوتا ہے۔

یہ ایک نفسیاتی حقیقت اور روزمرہ کا تجربہ ہے کہ

انسان کے دل میں ہر وقت خواہشات پیدا ہوتی رہتی ہیں۔ اور ان خواہشات کے پورا کرنے کے لئے نہ صرف انسان کا دل بیقرار رہتا ہے بلکہ عموماً اس کی ساری جدوجہد ہی خواہشات کی تکمیل کے لئے ہوتی ہے جی تو کہا گیا ہے

ہزاروں خواہشیں لڑی کہ ہر خواہش پر دم نکلے
بہت نکلے مرے ارمان لیکن میر بھی کم نکلے

ماہرین نفسیات اور فلاسفہ نے تو یہاں تک دعویٰ کیا ہے کہ انسان کے تمام افعال کا محرک صرف خواہش ہے (دیکسنری) جان سٹوارٹ مل اور بنتھم کہتے ہیں کہ در افعال انسانی کا اصل محرک "حصول لذت" ہے۔ بات وہی ہے صرف کہنے کا انداز مختلف ہے۔ ملکہ مل (حصہ نہ) نے تو یہاں تک کہہ دیا ہے کہ

د زندگی کا مقصد بڑی سے بڑی مقدار کی بڑی
سے بڑی مسرت کا حصول ہے۔

جس کا حاصل یہ ہے کہ زندگی کی تعبیر کی بنیاد ہی خواہشات ہیں اب یہ کہنا تو خارج از امکان ہے کہ ہر شخص کے دل میں ایک ہی قسم کی خواہشات پیدا ہوتی ہیں بلکہ تجربہ یہ ہے کہ بعض خواہشات کو ابھی نگاہ سے دیکھا جاتا ہے بعض کو بڑا خیال کیا جاتا ہے۔ گویا ہر انسان کے دل میں ہر وقت خیر و شر کے درمیان کشمکش جاری رہتی ہے۔ اچھے یا بُرے انسان کی تقسیم اس فیصلہ کی بنا پر ہوتی ہے جو وہ اس کشمکش کے نتیجے کے طور پر کرتا ہے۔ مسلمان علمائے اخلاق اس کی توجیہ اس طرح کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے انسان کے دل پر ایک فرشتہ مقرر کر رکھا ہے

جو ہمیشہ اسے خیر کی طرف دعوت دیتا ہے اس کو ملہم کہتے ہیں اور اس کی دعوت کو الہام کہتے ہیں اس کے مقابلے میں شیطان کو بھی ملہم کر رکھا ہے جو اسے برائی کی دعوت دیتا ہے اسے وسوسا کہتے ہیں اور اس کی دعوت کو "وسوسہ" کہتے ہیں۔ اس طرح جو اچھا بُرا خیال دل میں پیدا ہوا ہے خاطر کہتے ہیں۔ یہ خواہش ہی انسانی ارادہ کے محرک ہوتے ہیں جس کے مدارج ہیں یعنی خواہش سے رغبت متحرک ہوتی ہے رغبت سے عزم اور نیت متحرک ہوتی ہے اور یہ نیت اعضاء کو حرکت دیتی ہے۔

یہ نیت یا عزم اعضاء کو اس وقت حرکت دیتی ہے جب انسان یہ فیصلہ کر لیتا ہے کہ اس خواہش کو پورا کرنا ہی ہے۔ یہاں پہنچ کر انسان بڑی شکل میں جھنسن جاتا ہے کہ فیصلہ کس بنا پر کرے۔ اس کے پاس کونسا معیار ہے جس کے سامنے رکھ کر وہ اپنے لئے سچ کے فرائض ادا کرتے ہوئے صحیح فیصلہ کر سکے۔ اور یہ فیصلہ آنا اہم ہے کہ صرف اس کی بنا پر اس کی زندگی کا نقشہ تیار ہوتا ہے۔

یہاں پہنچ کر جب اس حدیث پر غور کیا جاتا ہے تو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی رحمت للعالمین کی شان ظاہر ہوتی ہے یوں لگتا ہے جیسے رحمت عالم نہایت شفقت سے دستگیری فرماتے ہوئے ارشاد فرما رہے ہیں کہ میرے خالق کے شاہکار! تو پریشان کیوں ہوتا ہے، آئیں تمہیں اس دلدل سے نکالتا ہوں۔ میں تمہیں فیصلہ کرنے کے لئے معیار بتاتا ہوں۔ سلیقہ سکھاتا ہوں۔ ایک سوٹی دیتا ہوں۔ تو اپنے ذہن نارسا پر

حالات سے اگر آپ دوچار ہوں اور کوئی ایسا ماہی میرا جاسے
تو قلب کی کیفیت کیا ہوگی۔

مگر انہوں نے کہ آج ہم خورشادت کی کیمین اور لذت کے حصول کے
جنگل میں بڑی طرح پھینٹے ہوئے ہیں اور ماہی بڑی آواز پر
آواز دیتے جا رہا ہے اور ہم سنی ان سنی کر دیتے ہیں۔ اس
سے بڑھ کر کبھی کسی محرومی کا تصور کیا جاسکتا ہے۔

ہماری بے دانشی اور بے تدبیری کا یہ عالم ہے کہ
ہم اپنی معاشرتی زندگی میں مغرب کی بھونڈی نقالی کیے جابانی،
عمرانی، نفسی، نیشن پرستی اور سہی ازم پر لٹو ہوئے جا رہے
ہیں اور اجتماعی زندگی میں ہماری نگاہیں کبھی سوشلزم کی طرف
اٹھتی ہیں اور ہم نفاق سے کام لیتے ہوئے اس کے ساتھ

اسلامی کا فہم بڑھا کر مطمئن ہوئے جا رہے ہیں کبھی ہمیں
کیونرم کا نظام پر کشش معلوم ہوتا ہے۔ غرض ہر حرکت
سے ہم لوگ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی شریعت سے پیچھا
چھڑانے کی سوچ رہے ہیں۔ حالانکہ ہمارے تمام رکھوں
کا علاج حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی شریعت کی پابندی
میں منہمک رہنے سے

کی محمد سے دفاتر نے تو ہم تیر سے ہیں
یہ جہاں چیز ہے کیا لوح و قلم تیر سے ہیں

پڑتا بلو کج کیوں خالتا ہے جو اس کی طاقت سے باہر ہے۔ تو اپنی
عقل بے مایہ پر بھروسہ کیوں کرتا ہے جو فیصلہ کے لئے
صرف ان معلومات پر بھروسہ کرتی ہے جو حواسِ خمسہ سے تیار
کرتے ہیں میں تیر سے لئے تیر سے خالق کے ہاں ہے جو۔
حکیم مطلق ہے ایک نسخہ کی میلا یا ہوں۔ میرا لا یا ہوا دین
میری شریعت، میری تعلیمات وہ معیار ہے جس میں شک و شبہ
کی قطعاً گنجائش نہیں، میں نے ۲۳ برس میں اسی معیار کو
بروئے کار لا کر وہ معاشرہ تیار کیا جس کی نظیر چشم فلک نے
نہیں دیکھی، اس لئے تجھے بس اتنا کرنا ہے کہ اپنی خواہش کو
میری تعلیمات کے مطابق بنا دے تیرے ایمان میں کوئی کمی
نہیں رہنے پائے گی۔

چشم تصور کے سامنے اس کا نقشہ کچھ اس طرح کا بنتا
ہے جیسے کوئی مسافر کسی گتے جنگل میں جا رہا ہے جس میں
جھاڑ جھنکار بھی ہیں اور دکھائی منظر بھی۔ وہ دونوں قسم کے
حالات سے دوچار ہوتا ہے مگر اس کی نگاہ منزل پر ہے اور
راستہ کا علم نہیں، ذمہ کوئی شخص سامنے آتا ہے جسکی صورت
سے دوسری اور خیر خواہی کے جذبات جھلک رہے ہیں وہ بڑے
پیارے کہتا ہے، فکر کی ضرورت نہیں الٹیناں سے میرے
پیچھے چلے آؤ میں تمہیں منزل پر پہنچا دوں گا، تصور کیجئے کہ ایسے

اخلاص

مقہوم | اسلام کی تعلیم یہ ہے کہ جو نیک کام بھی کیا جائے اس کا محرک کوئی دنیاوی غرض نہ ہو اور نہ اس سے مقصود ریا و نمائش، جملہ نفعیت، شہرت یا طلبِ معاونت وغیرہ ہو بلکہ صرف اللہ تعالیٰ کے حکم کی بجا آوری اور خوشنودی ہو اسی کا نام اخلاص ہے، یعنی بھلائی، محض اللہ کا تقرب اس کی رضا کے لئے اور اس کی اطاعت سمجھ کر کی جائے، حضرت پہلے فرماتے ہیں کہ :-

« اخلاص یہ ہے کہ بندے کی حرکات و سکون خالص خدا تعالیٰ کے واسطے ہوں، حضرت ابراہیم بن ادھم فرماتے ہیں :-

اخلاص سچا کرنا نیت کا خدا تعالیٰ کے ساتھ، حضرت جنید فرماتے ہیں :-

« اخلاص کدورتوں سے عمل کو صاف کرنے کا نام ہے، رویم کا قول ہے کہ عمل میں اخلاص اس کا نام ہے کہ مخلص اس پر دونوں جہاں میں کچھ عوق نہ چاہے۔

ہر چیز میں ممکن ہے کہ دوسری چیز کی آمیزش ہو، پس جب آمیزش

حقیقت اخلاص

وَمَا أَسْرُورًا لَّا يَخِيدُ اللَّهُ الْمُحْسِنِينَ لَهُ الدِّينُ
 مذہب کا سب سے بڑا امتیاز یہ ہے کہ وہ انسان کے دل کو مخاطب کرتا ہے، عقائد ہوں یا عبادات، اخلاق ہوں یا معاملات انسانی اعمال کے ہر گوشہ میں اس کی نگاہ اسی ایک آئینہ پر رہتی ہے، حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے

الان في الجسد مطغنة اذا صلحت صلح الجسد كله
 واذا فسدت فسد الجسد كله الا وهي القلب

« ہر شے یا رہو کہ بدن میں گوشت کا ایک ٹکڑا ہے جب وہ درست ہو تو سارا بدن درست رہتا ہے اور وہ خراب ہو تو سارا بدن خراب ہو جاتا ہے، ہر شے یا رہو کہ وہ دل ہے »

دل ہی ترکیب انسان کے ہر اچھے اور بُرے کام کی بنیاد اور اساس ہے، اس لئے مذہب کی ہر عمارت اسی بنیاد پر کھڑی ہوتی ہے۔ ارشادِ نبوی :-

انما الاعمال بالنيات وانما نكل امرى
 ما فرى.

سے صاف اور خالص ہو تو اس کو خالص کہا کرتے ہیں اور جس فعل سے وہ شے صاف ہو اس کو اخلاص یعنی خالص کرنا بولتے ہیں۔ لفظ لہ تعالیٰ :-

من بین فرث و دم لنا خالصاً سالخاً

للتشار بین۔

تو دو دھ کا خالص ہونا یہی ہے کہ اس میں خلط خون اور گوگرد ہوا اور ایسی چیزوں کا جن کا ملنا اس میں ممکن ہے۔ اخلاص کی ضد اشراک یعنی شرک کرنا ہے۔

اخلاص اس کو کہتے ہیں کہ نیت صرف تقرب الی اللہ کی ہو اور ہر قسم کی آمیزشوں سے پاک و صاف ہو۔ آدمی کی نیت تو بعض اوقات قصد تقرب ہو مگر اس میں کوئی دوسری چیز بیا یا اور کوئی خلط نفس وغیرہ مل گیا ہو۔ مثلاً کوئی شخص بقصد تقرب روزہ رکھے تاکہ پرہیز کا بھی فائدہ حاصل ہو۔ یا حج کرے اس لئے کہ کسی برائی سے جو وطن میں رہے سے اس پر آتی ہے بچ جائے یا کسی دشمن سے فرار کی نیت ہو یا بیوی بچوں یا کاروبار سے تنگ آ گیا ہو۔ یا تہجد پڑھے اور اس میں یہ غرض ہو کہ جاگتا رہے تاکہ اپنے گھر باریک حفاظت کرے۔ یا درس و عطا اس لئے کہے کہ گفتگو کی لذت سے بہرہ ور ہو۔ یا دنو اس لئے کہے کہ بدن صاف اور سرد ہو جائے۔ یا بیمار کی عبادت اس لئے کہے کہ جب خود بیمار ہو تو اس کی بھی کوئی عبادت کرنے آئے یا جائزہ کے ساتھ اس لئے جائے کہ اگر اس کے یہاں کوئی مرحلے تو اس کے ساتھ بھی لوگ چلیں۔

یا ان سب باتوں کو اس نیت سے کرے کہ خیر کے ساتھ مشہور ہو اور لوگ اسے اچھی نگاہ سے دیکھیں۔

ان سب صورتوں میں اگر باعث تقرب الی اللہ بھی اور ان خطرات میں سے بھی کوئی خطرہ اس کے ساتھ مل جائے تو اس کا عمل اخلاص سے باہر نکل جائے گا اس کو یہ نہیں کہیں گے کہ خالص خدا کی ذات کے واسطے ہے۔ حدیث قدسی ہے۔

میں سب شرکاء کی نسبت شرک سے غنی تر ہوں۔ پس کم ایسا ہوتا ہے کہ آدمی کوئی فعل یا عبادت اس طرح کے فانی یا وقتی اغراض سے خالی ہو۔ اس لئے کہا گیا ہے کہ جس شخص کو اپنی تمام عمر میں ایک لحظہ بھر خالص ذات کیلئے پیش ہو گا وہ بھی نجات پائے گا۔ اس کی وجہ یہی ہے کہ اخلاص نہایت کیاب چیز ہے۔ اور دل کا صاف کرنا ان آمیزشوں سے نہایت دشوار ہے۔ اور اخلاص کے معنی یہ ہیں کہ عمل الہی سب آمیزشوں سے خالی ہو۔ خواہ یہ آمیزشیں تھوڑی ہوں یا بہت۔ یہاں تک کہ باعث بجز قصد تقرب کے اور کوئی نہ ہو۔

ہم جو کام بھی کرتے ہیں اس کی دو شکلیں پیدا ہوتی ہیں ایک مادی جو ہمارے ظاہری جسمانی اعضاء کی حرکت و جنبش سے پیدا ہوتی ہے۔ دوسری روحانی جس کا ہیوسولی ہمارے دل کے ارادہ و نیت اور کام کی اندرونی غرض و غایت سے تیار ہوتا ہے کام کی بقا اور برکت دین و دنیا دونوں میں اسی روحانی پیکر کے حسن و قبح اور ضعف و قوت

کرنا ہے، اس لئے یہ فیصلہ ہے کہ جا دو گرجہ سے بھی
آئے گا فلاح نہیں پائے گا۔

ولا یفہم السخریٰ حیث اتیٰ

چنانچہ دنیا نے دیکھ لیا کہ مصر کے جا دو گروں کے
حیرت انگیز کتب صرف کبانی بن کر رہ گئے اور یہ ناموسلمی
کے معجزات کا ہرہ سے ایک نئی قوم، ایک شریعت اور
ایک نئی زندگی اور ایک نئی سلطنت پیدا کی جو مدتوں
دنیا میں قائم رہی۔

عزف عمل کا اصلی پیکر وہی ہے جو دل کے کارخانہ
میں تیار ہوتا ہے۔ اسی لئے اس بات کی ضرورت ہے کہ
ہر کام سے پہلے دل کی نیت کا جائزہ لے لیا جائے۔ اس
مسئلہ کو اچھی طرح سمجھ لینے کے بعد یہ نکتہ خود بخود حل
ہو جائے گا کہ اسلام نے ہر عبادت کے صحیح ہونے کے
لئے ارادہ اور نیت کو کیوں ضروری قرار دیا ہے۔

انما الاعمال بالنیات وانما النکل بامری ما توی

قرآن پاک میں سات موقعوں پر
اہمیت و تفصیلت یہ الفاظ ہیں مخلصین لہ الدین

اطاعت گزار کی کو خدا کے لئے حاصل کر کے۔

اس سے معلوم ہوا کہ ہر عبادت اور عمل کا پہلا نکتہ یہ ہے
کہ وہ خالص خدا کے لئے ہو، یعنی اس میں کسی ظاہری یا ظنی
بت پرستی اور خواہش نفسانی کو دخل نہ ہو۔

الا ابتغاء وجه ربہ الاعلیٰ

یعنی خدا کے برتر کی ذات کی خوشنودی کے سوا

کی بنا پر ہوتی ہے، انسانی اعمال کی پوری تاریخ اس دعویٰ
کے ثبوت میں ہے۔ اسی لئے اخلاص کے بغیر نہ تو عبادت
قبول ہوتی ہے اور نہ اخلاق و معاملات عبادت کا درجہ پاتے
ہیں۔ اس لئے ضرورت ہے کہ ہر کام کے شروع کرتے
وقت ہم اپنی نیت کو ہر غیر مخلصانہ غرض و غایت سے بالا
اور ہر دنیاوی مزہ و اجرت سے پاک رکھیں، توہات اور
قرآن دونوں میں نابیل اور قابیل حضرت آدم علیہ السلام کے
دو بیٹوں کا قصہ ہے۔ دونوں نے خدا کے حضور میں اپنی
اپنی پیداوار کی قربانیاں پیش کیں، خدا نے ان میں سے
صرف ایک کی قربانی قبول کی اور اسی کی زبان سے اپنا
یہ اسول بھی ظاہر فرمایا، انما یتقبل اللہ من المتقین۔

خدا تو متقیوں ہی سے قبول کرتا ہے، یہ متقی بھی
دہی ہوتے ہیں جو دل کے اخلاص کے ساتھ رب کی خوشنودی
کے لئے کام کرتے ہیں۔ ان ہی کا کام قبول ہوتا ہے اور ان
کو دین و دنیا میں فوز و فلاح بخشا جاتا ہے۔ ان کو خدا کے
یہاں محبوبیت کا درجہ حاصل ہوتا ہے اور دنیا میں ان کو
ہر دلعزیزی نصیب ہوتی ہے۔ ان کے کاموں میں برکت
ہوتی ہے، حضرت موسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام کے عہد میں
فرعونوں کو ایک پیغمبر اور جا دو گر کے درمیان کوئی فرق نظر
نہیں آتا تھا کہ ان دونوں سے انہوں نے عجائب و غرائب
میں ظاہری نہیں باطنی صورت کا فرق ہے، ایک کے کام کی
عزف صرف تماشا اور بازیگری ہے اور دوسرے کا منصب
ایک پوری قوم کی اخلاقی و روحانی زندگی میں انقلاب برپا

کوئی اور غرض نہ ہو۔

دوسری جگہ فرمایا:-

انبیاء علیہم السلام نے اپنی دعوت اور تبلیغ کے سلسلے میں ہمیشہ یہ اعلان کیا ہے۔ کہ ہم جو کچھ کر رہے ہیں اس سے ہم کو کوئی دنیاوی مزد اور ذاتی معاوضہ مطلوب نہیں۔ وما اسئلكم علیہ من اجر ان اجری الاعلی رب العالمین۔ اور میں اس پر کوئی مزدوری تم سے نہیں چاہتا۔ میری مزدوری تو اسی پر ہے جو ساری دنیا کا پروردگار ہے۔ حضرت نوح کی زبان سے بھی یہی فرمایا گیا۔

یقوم لاسئلكم علیہ ما لان اجری الاعلی اللہ۔ اسے میری قوم! میں تم سے اس پر دولت کا خواہاں نہیں میری مزدوری تو خدا ہی پر ہے۔

خود ہمارے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ کہہ دینے کا فرمان ہوا۔ میں تم سے اپنے لئے کوئی مزدوری و اجرت نہیں چاہتا۔ اگر چاہتا بھی ہوں تو تمہارے لئے۔

قل ما سئلكم من اجر فہو لکم ان اجری الاعلی اللہ وهو علی کل شیء شہید۔

کہہ دیجئے میں نے تم سے جو اجرت چاہی تو وہ تمہارے ہی لئے۔ میری اجرت تو اللہ پر ہے اور وہ ہر بات پر گواہ ہے۔

یعنی وہ ہر بات کو جانتا اور نیتوں سے واقف ہے۔ وہ جانتا ہے کہ میری ہر کوشش بے غرض اور صرف خدا کے لئے ہے۔

لا اسئلكم علیہ اجراً الا المودة فی القربی
اور میں اس پر تم سے کوئی مزدوری نہیں چاہتا
مگر قرابت داروں میں محبت رکھنا۔

یعنی رسولؐ نے اپنی بے غرض کوششوں سے امت کو جو دینی و دنیاوی فائدے پہنچائے اس کے لئے وہ تم سے کسی ذاتی منفعت کا خواہاں نہیں۔ اگر وہ اس کے معاوضہ میں کچھ چاہتا ہے تو یہ ہے کہ قرابت داروں کا حق ادا کر دو اور آپس میں محبت رکھو۔

اسی قسم کی بات ایک اور آیت میں ظاہر کی گئی ہے۔
قل ما اسئلكم علیہ من اجر الا من شاء ان یتخذ الی ربہ سبیلاً۔

ور کہہ دیجئے کہ میں تمہاری اس رہنمائی پر تم سے کوئی معاوضہ نہیں مانگتا مگر یہی کہ جو چاہے اپنے رب کی طرف راستہ پکڑے۔ یعنی میری اس محنت کی مزدوری یہی ہے کہ تم میں سے کچھ لوگ حق کو قبول کر لیں۔

دنیا میں بھی اخلاص ہی کامیابی کی اصل بنیاد ہے۔
کوئی بظاہر نیکی کا کتنا ہی بڑا کام کرے لیکن اس کی نسبت یہ معلوم ہو جائے کہ اس کا مقصد اس کام سے کوئی ذاتی غرض یا محض دکھاوا اور نمائش تھا تو اس کی قیمت و قدر فوراً ننگا ہوں سے گر جائے گی۔ اسی طرح روحانی عالم میں بھی خدا کی نگاہ میں اس چیز کی کوئی قدر نہیں جو اس کی بارگاہِ نیاز کے علاوہ کسی اور کے لئے پیش

کی گئی ہے۔ مقصود اس سے یہ ہے کہ نیکی کا ہر کام دنیوی لحاظ سے بے غرض و بے منت و بلا خیال مزدوری و اجرت اور تحسین و شہرت کی طلب سے بالاتر ہو۔ یہ تحسین و شہرت کا معاوضہ بھی دین تو الگ راد نیا بھی ان ہی کو ادا کرتی ہے جن کی نسبت اسے یقین ہوتا ہے کہ انہوں نے اپنا کام ان ہی شرائط کے ساتھ انجام دیا ہے۔

اخلاص کتاب سنت کی روشنی میں

اسلام کی یہ اہم ترین تعلیم ہے کہ انسان کا کام ہر قسم کی غلابی و باطنی بت پرستی سے پاک ہو۔ رسول اکرم کو اس اعلان کا حکم ہوتا ہے

تل افی امرت ان اعبد الله مخلصاً لادین کہہ دیجیے کہ مجھے حکم دیا گیا ہے کہ میں اطاعت گزارى کو اللہ کے لئے خالص کر کے اس کی عبادت کروں۔

تل الله اعبد مخلصاً لہ دینی ناعبدوا ماشئتم من ورنہ کہہ دیجیے کہ اللہ ہی کی عبادت کرنا ہوں اپنی اطاعت گزارى کو اس لئے خالص کر کے۔ تو تم اسے کفار خدا کو چھوڑ کر جس کی عبادت چاہے کرو۔

حضور اکرم کو حکم ہوتا ہے
 ناعبد الله مخلصاً لہ الدین۔ اللہ الدین الخالص۔
 آپ اللہ کی عبادت کیجئے خالص کرتے ہوئے اطاعت گزارى کو اس کے لئے ہر شیار کہ اللہ ہی کے لئے ہے خالص اطاعت گزارى۔

مقصود یہ ہے کہ خدا کی اطاعت گزارى میں خدا کے سوا کسی اور چیز کو اس کا شریک نہ بنایا جائے۔ وہ چیز خواہ پتھر یا مٹی کی صورت یا آسمان و زمین کی مخلوق یا دل کا تراشا ہو کوئی باطل مقصود ہو۔ اسی لئے تکران پاک نے انسانی اعمال کی نفسانی غرض و غایت کو بھی بت پرستی قرار دیا ہے۔ فرمایا کیا تو نے اس کو دیکھا جس نے اپنی نفسانی خواہش کو خدا بنا لیا ہے۔

جو شخص آخرت کا طالب ہو اس کے لئے ضروری ہے کہ اس کا عمل اللہ کے واسطے ہو اور اس میں خود کا کچھ بھی حصہ نہ ہو۔ اس سے دنیا میں بھی بہتیرے کام نہیں گئے اور مہینتوں سے نجات پائے گا اور اس شیطان کا تسلط نہ ہوگا۔ حق تعالیٰ فرماتا ہے:

الاعبادت منہم المخلصین کہ تیرے مخلص بندوں کے سوا سب پر مسلط کر دوں گا۔

قرآن لعلی

فمن کان یرجو لقاء ربہ۔۔۔۔۔ احدا جس کو آخرت میں اپنے رب کی زیارت کی تمنا ہو اس کو چاہیے کہ عمل نیک کی سعی کرے اور اخلاص حاصل کرے اور اس میں کسی کو شریک قرار نہ دے۔

ایک شخص نے آنحضرت سے پوچھا ایک شخص احسان کرتا ہے یا مہدم کرتا ہے مگر اس کو یہ بات محبوب ہے کہ لوگ اس کی تعریف بھی کریں اور ثواب بھی ملے آنحضرت

کہ ہمیں آسمان نظر آنے لگے۔ چنانچہ حق تعالیٰ نے تمنا کھول دیا کہ انہوں نے آسمان دیکھ لیا۔ دوسرے دن کہا میری ایک چچا زاد بہن ممتی جس سے میں انتہائی محبت کرتا تھا پس میں نے اس سے وصال کی درخواست کی تو اس نے انکار کیا اور کہا کہ جب تک سو دینار نہ دے گا میاں ب نہ ہو گا۔ پس میں نے یہ وقت سو دینار جمع کئے اور وہ اسے دے کر بغیر من مباحثت اس کے پاس بیٹھا تو اس نے کہا اے بندہ خدا اللہ سے ڈر۔ پس میں کھڑا ہو گیا بار الہا! اگر تیرے علم میں یہ کام میں نے خاص تیرے لئے کیا تھا تو دعا نہ غار ہمارے لئے کھول دے۔ چنانچہ فوراً کچھ حصہ اور کھل گیا۔ تیسرے دن کہا اے بار الہا! میں نے ایک قرق چاول اجرت پر ایک مزدور رکھا تھا۔ جب وہ کام کر چکا تو کہنے لگا کہ میرا حق دو۔ میں نے اس کا حق اس پر پیش کیا تو وہ منہ پھیر کر چل دیا۔ میں برابر اس کی کھیتی کرتا رہا یہاں تک کہ میں نے اس گائے کا گلا اور ان کا چروانا فراہم کر لیا وہ میرے پاس آیا اور کہنے لگا کہ اللہ سے ڈر اور مجھ پر ظلم نہ کر اور میرا حق مجھے دیدے تب میں نے کہا کہ ان چیزوں پر قبضہ کرے۔ وہ کہنے لگا کہ اللہ سے ڈر اور مجھ سے مذاق نہ کر۔ میں نے کہا میں مذاق نہیں کرتا یہ لے جا۔ چنانچہ وہ لے کر چلا گیا۔ پس اگر تیرے علم میں یہ خالص تیرے واسطے کیا تھا تو باقی دعا نہ بھی کھول دے۔ چنانچہ حق تعالیٰ نے اس کو بھی کھول دیا۔

نے اس کو کچھ جواب نہ دیا یہاں تک کہ یہ آیت اتری
 من کان یرجو لقاء الحق
 حضرت ابو ہریرہ فرماتے ہیں آنحضرتؐ نے فرمایا
 جس شخص نے اپنے عمل میں شریک کیا ہو گا اس سے کہا جائے
 گا کہ تو اپنا پد لہ اس سے لے جس کے لئے تیرے عمل کیا ہے
 صحیحین میں ہے آنحضرتؐ نے یہ نکتہ بیان فرمایا کہ تین آدمی
 جا رہے تھے کہ ان کو بارش نے آگھیرا۔ انہوں نے ایک
 غار میں پناہ لی۔ اتنے میں غار کے منہ پر پہاڑ کا ایک پتھر
 آگرا جس نے اسے بند کر دیا۔ اس وقت ایک نے دوسرے
 سے کہا کہ سوچو اگر کوئی عمل خالص اللہ کے واسطے کیا ہو تو
 اس کا واسطہ دے کر اللہ سے دعا مانگو۔ کیا عجیب پتھر ٹپ
 جائے اور غار کھل جائے۔ پس ایک نے کہا کہ دیا اللہ!
 میرے والدین زندہ تھے جو بہت بوڑھے تھے اور میرے
 چھوٹے چھوٹے بچے بھی تھے جن کی گزران کا بوجھ مجھ پر
 تھا پس جب میں محنت مزدوری سے فارغ ہو کر شام کو
 گھر آتا تو جانوروں کا دودھ دو ہوتا۔ پہلے اپنے ماں باپ
 کے پاس دودھ لے جاتا اور انہیں بچوں سے قبل پلٹا۔ ایک
 دن مجھے دیر ہو گئی یہاں تک کہ ماں باپ سو گئے۔ بس
 جب میں نے دودھ دو ہاتوں سے کر والدین کے سر ہلنے آکر
 کھڑا ہو گیا۔ ان کو جگانا بھی گراں گزرتا تھا اور ان سے پہلے
 بچوں کو پلٹنا بھی ناگوار تھا۔ بچے بھوک سے چلاتے رہتے۔
 یہاں تک کہ صبح ہو گئی پس اگر تیرے علم میں ہے کہ میں نے
 یہ کام تیری ذات کی طلب میں کیا تھا تو انفا دعا نہ غار کا کھول دے

ترتیب

المرشد
اشتهار

۱
۲
۴
۸
۲۲
۳۰
۳۳
۴۲
۴۴
۴۰
۴۴
۴۹

المخلص ابوالحسن نقوی
ملک محمد اکرم
حافظ عبدالرزاق
پروفیسر عبدالشکور حافظ
جناب ابوسعید
حافظ عبدالرزاق
ادارہ
ادارہ
خورشید رضوی

— ادارہ
— دلائل السلوک
— اسرار التتزیل
— چراغ مصطفوی
— اخلاص
— اسلام بین عورت کا مقام
— افہام و تفہیم
— معارف
— گفتگو
— نعت

ساتھ کرے اس پر تجھے لاضی رہنا چاہیے اور جو تو اس کی خاطر کام کرے اس میں اخلاص کرنا چاہیے۔ اگر یہ دونوں باتیں بن پڑیں تو دونوں جہانوں کی نجات کو سنبھالے گا۔

حضرت پہلے سے پوچھا گیا کہ نفس پر سخت تر چیز کیا ہے آپ نے فرمایا کہ اخلاص۔ اس وجہ سے کہ نفس کو اس میں کچھ بہرہ نہیں۔

سری سقطی۔ اگر تم اخلاص کے ساتھ دو رکعت نماز پڑھو اس سے بہتر ہے کہ ستر یا سات سو احادیث بڑی اناد کے ساتھ لکھو۔

اخلاص اسوۂ صلیٰ کی روشنی میں

ایک صوفی کا بیان ہے کہ میں ابو عبیدہ تری کے ساتھ تھا اور وہ عرف کے دن بعد نماز عصر اپنی زمین میں ہل چلا رہے تھے کہ ابدال میں سے ان کے ایک دوست کا ان پر گزر ہوا انہوں نے ان کے ساتھ چلکے چلکے کوئی بات کی۔ پس ابو عبیدہ نے کہا کہ نہیں، اور ابدال ابر کی طرح زمین کو چھرتے ہوئے چلے بیٹھے، یہاں تک کہ میری نفس سے غائب ہو گئے۔ میں نے پوچھا یہ بزرگ کیا فرماتے تھے۔ انہوں نے فرمایا کہ مجھ سے درخواست کرتے تھے کہ ان کے ساتھ حج کو چلو مگر میں نے کہہ دیا کہ نہیں، میں نے کہا حج کیوں نہ کر لیا۔ فرمایا حج کے متعلق میری نیت تو متھی نہیں، نیت توبہ کر چکا تھا کہ آج

شام تک اس زمین کی تخم ریزی پوری کروں گا لہذا محمد کو اندیشہ ہوا کہ اگر ان کی وجہ سے ان کے ساتھ حج کو گیا تو حق تعالیٰ

اکثر ایسا ہوتا ہے کہ عمل قلیل و تقیر ہوتا ہے مگر اخلاص نیت کی وجہ سے اس کا اجر و ثواب کثیر ہوتا ہے۔ ایک ناحشہ عورت نے ایک پیاسے گئے کو پانی پلا دیا تھا حق تعالیٰ نے اسے بخش دیا حضرت علیؑ فرماتے ہیں عمل کی قلت کا ترمومت کر بلکہ قبول کا ترمومت کر اس لئے کہ آنحضرتؐ نے حضرت معاذ کو فرمایا۔

اتخلص العمل بجزئ من التعلیل
اخلاص کے ساتھ عمل کر۔ اس میں سے تجھے
مقدور اہی کافی ہوگا۔

اخلاص اقوال صلحاء کی روشنی میں

حضرت معروفؒ کو خفیؒ نے نفس کو سمجھاتے اور کہتے اسے نفس اخلاص کہہ تجھ کو خلاص ہو۔ یعقوب کفوف کہتے ہیں مخلص وہ ہے جو اپنے خات ایسے چھپائے جیسے برائیاں چھپاتا ہے۔ ابوسیمان فرماتے ہیں خوشحال ہے وہ شخص جس کا ایک قدم بھی صحیح ہو جائے کہ سوائے اللہ تعالیٰ کے کسی اور شخص کی نیت اس میں نہ ہو۔ بعض نے فرمایا علم تخم ہے عمل کھیتی اور اس کا پانی اخلاص ہے۔

محمد بن سعید مروزی فرماتے ہیں تمام معاملہ و دواصلوں کی طرف رجوع کرتا ہے ایک تو فعل اس کا تیرے ساتھ ہے دوسرا تیرا فعل۔ اس کے لئے پس جو کچھ وہ تیرے

کے غصہ کا نشانہ بن جاؤں گا کہ اللہ کے عمل میں اللہ کے سوا
دوسری شے (یعنی درست کی خاطر داری) کو داخل کروں گا۔
جس کام میں میں اب ہوں۔ وہ اخلاص نیت کی وجہ سے
میرے نزدیک سترج سے بہتر ہے۔

ایک بزرگ کو کسی شخص نے خواب میں دیکھا اور پوچھا
کہ آپ کے اعمال کی کیا حالت رہی، فرمایا کہ جو عمل بھی میں نے
اللہ کے واسطے کیا تھا اس کو موجود پایا حتیٰ کہ انار کا دانہ
جس کو راستہ سے اٹھایا تھا وہ بھی جتنی کہ اپنی جلی جو مر
گئی تھی حنات کے پلہ میں دیکھا۔ اور میری ٹوپی میں ایک
ریشمی ڈور تھا جس کو بدلیوں کے پلہ میں دیکھا اور میرا ایک
گدھا جس کی قیمت سو دینار تھی مر گیا تھا اس کا ثواب مجھے
انظر نہ آیا۔ تو میں نے کہا کہ بلی کی موت کو نیکیوں کے پلہ میں
اور گدھے کے مرنے میں کچھ بھی نہیں ملا۔ فرمایا گیا کہ وہ ادھر
بھیج دیا گیا جہر تو نے اسے بھیجا تھا۔ کیونکہ جب کسی
نے تجھ سے آکر کہا کہ گدھا مر گیا تو تو نے جواب دیا تھا کہ
گیا اللہ کی لعنت میں لہذا اس کا اجر ضائع ہو گیا اور اگر تو کہتا
کہ گیا اللہ کے راستے میں تو اس کو بھی اپنی نیکیوں میں مہر جو پاتا
بعض اکابر سے منقول ہے کہ میں تری کی راہ جہاد
کو چلا۔ ایک شخص نے ہم میں سے نوشدان بھیجا پانا میں
نے کہا کہ اس کو مول لے لوں گا۔ جہاد میں کام آئے گا۔
جب فلاں شہر پہنچوں گا تو اس کو بیچ دوں گا۔ کچھ فائدہ
ہو جائے گا۔ اس خیال سے لے لیا۔ اسی رات خواب میں
دیکھا گیا دو شخص آسمان سے اترے ہیں۔ ایک دوسرے

سے کہتا کہ نمازیوں کے نام لکھ لو۔ دوسرا اس کو تانے لگا
کہ فلاں شخص میرے لئے نکلا۔ فلاں تجارت کے لئے
اور فلاں خدا کی راہ میں۔ پھر اس نے میری طرف دیکھا اور
کہا لکھو یہ شخص تجارت کے لئے نکلا۔ میں نے کہا خدا
سے ڈرو میں تجارت کی غرض سے کب نکلا ہوں۔ میرے
پاس کیا ہے جس سے میں تجارت کروں گا۔ میں تو جہاد ہی
کے واسطے نکلا ہوں۔ اس نے کہا کہ بیانی تم نے کل تو شردان
خریدا ہے اور نیت یہ ہے کہ اس میں کچھ فائدہ حاصل ہو۔
میں رونے لگا اور کہا مجھے تاجر مت لکھو۔ اس نے دوسرے
کی طرف دیکھا اور کہا تمہاری کیا رائے ہے۔ اس نے کہا
یوں لکھنا چاہیے کہ فلاں شخص غزوہ کے لئے نکلا۔ اس
نے راہ میں ایک نوشدان مول لیا کہ اس سے نفع ہو۔ اس
پر خدا تعالیٰ جو چاہے گا حکم فرما دے گا۔

پس اجر کامل اخلاص سے حاصل ہوا کرتا ہے
حرفِ آخر اس وجہ سے عمل کرتے والے کو چاہئے
کہ خوب گوشش و احتیاط رکھے کہ کہیں میری عبادت میں
کوئی ایسی آنت نہ پیش آئی ہو جس کا وبال ثواب کی نسبت
زیادہ ہو۔ اہل بصیرت میں سے جو لوگ خوف کرتے تھے
ان کا یہی دستور تھا اور ہر اہل بصیرت کو اپنا یہی دستور العمل رکھنا
چاہیے۔ اسی وجہ سے حضرت سفیان ثوری فرماتے ہیں
میرا عمل جو ظاہر ہو گیا اسے میں شمار نہیں کرتا۔ اور عبدالعزیز
بن ابی دراء فرماتے ہیں کہ اس گھر کا مجھ اور ساتھیوں نے بنا اور
حج کے لیکن اعمال الہی میں جو اعمال میں نے کے موجب

اس میں اپنے نفس کو ٹھوڑا تو شیطان کا حصہ اس عمل میں یہ نسبت خدا تعالیٰ کے حصہ کے زیادہ پایا۔ میں یہی عنایت جانوں کہ وہ اعمال نہ موجب ثواب ہوں نہ باعث عقاب۔

ان آفات میں سے ایک یہ ہے کہ ریا کے خوف سے عمل کو چھوڑ دیا جائے۔ اس لئے کہ منتہائے آرزوئے شیطان یہی ہے کہ آدمی عمل نہ کرے حالانکہ مقصود یہ ہے کہ اخلاص نہ جانے پائے اور حیب عمل ترک کر دیا جائے گا تو عمل اور اخلاص دونوں جاتے رہیں گے۔ کوئی فقیر ابو سعید خراز کی خدمت گیا کرتا تھا۔ ایک روز انہوں نے حرکت میں اخلاص کے ہوتے کا ذکر فرمایا۔ وہ فقیر ہر حرکت کے

وقت اپنے دل کا نگہبان ہوا اور اخلاص کا طالب۔ اسے اپنی حاجات کا پورا کرنا بھی ناممکن ہو گیا اور حضرت ابو سعید کو اس سے تکلیف ہوئی کیونکہ کام کرنے میں خود وقت اٹھانی پڑی۔ اس سے پوچھا کہ تم اب کام کیوں نہیں کرتے۔ اس نے کہا کہ آپ کے ارشاد کے مطابق اعمال میں حقیقت اخلاص کا مطالبہ اپنے نفس سے کرنا ہوں مگر اکثر کاموں میں میرا نفس اخلاص سے عاجز ہے اس لئے چھوڑ دیتا ہوں۔ آپ نے فرمایا کہ ایسا منت کر۔ اخلاص عمل کو قطع نہیں کرتا۔ عمل کرتا رہ اور اخلاص حاصل کرنے میں کوشش کر۔ میں تم سے یہ نہیں کہا کہ عمل کو چھوڑ دو بلکہ یہ کہا کہ عمل کو خالص کرو۔

اسلام میں عورت کا مقام

ایک مثال معاشرہ میں فرد کی مختلف حیثیتیں ہوتی ہیں۔ اور سر حیثیت کے مختلف تقاضے ہوتے ہیں، اسلام کا یہ دعویٰ ہے کہ وہ مکمل عناصر طبعیات ہے اور اسلام نے اس دعویٰ کا عملی ثبوت جس انداز سے دیا ہے تاریخ عالم میں اس کے نقوش آفتاب ویاہتاب بن کر چمکتے نظر آتے ہیں، بشرطیکہ کسی نے عقائد و تعصب کی عینک نہ لگا کر دیکھی ہو۔

مرد اور عورت، ہر معاشرے کے بنیادی عوامل ہیں ہر ایک کا اپنا اپنا دائرہ عمل اور طریق کار ہے، چونکہ آج کی محفل میں ہمارا موضوع خواتین کے مسائل ہیں اس لئے ہم اپنی بحث کو اسی دائرہ میں محدود رکھیں گے۔

عورت کی حیثیت ابتدا میں بیٹی کی ہے گویا اس اعتبار سے بھی اسلام نے مکمل رہنمائی کا سامان کر دیا ہے کہ اولاد کے حقوق اور فرائض کی مکمل فہرست دے دی ہے مگر عورت کی حیثیت کوئی مستقل، بااختیار یا تعمیری طرز کی نہیں ہوتی اس لئے اس کا اجمالی ذکر ہی کافی ہے۔ نہ کہ اولاد کو والدین کی اطاعت، خدمت اور تغذیم کرنے کی تالیف کی گئی ہے۔ یہ ان کے فرائض میں داخل ہے اور ان کے حقوق کا پہلو والدین کے فرائض کے

تحت آتا ہے نبی رحمت نے بچیوں کی پرورش کرنے کے بعد صحیح تربیت کرنے والے والدین کو نعمائے جنت کے لیے شمار فرمادے سنا ہے، مگر اپنے موجودہ حالات دیکھ کر شکل سے یقین آتا ہے کہ مسلمان والدین نے ان کی تربیت کی ہے اور والدین کے ساتھ بچیوں کا رویہ دیکھ کر تو اور بھی زیادہ مایوسی ہوتی ہے، مگر گھر کس کا؟

رسوا کیا اس دور کو عورت کی پرکھتے،
روشن ہے نگاہ اُنیقہٗ دل ہے مکدر

غلط تربیت سے بچیوں کے بے راہ ہونے میں جو کمی رہ گئی تھی مادہ پرستانہ نظام تعلیم نے اس کو پورا کر دیا اور اہل بیت یہ کہنے پر مجبور ہو گئے کہ

جس علم کی تاثیر سے زن ہوتی ہے نازن
کہتے ہیں اسی علم کو اباب نظر موت
اس غیر فطری انقلاب کی وجہ کیا ہے
بیگانہ رہے دیں سے اگر مدرستہ زن
ہے عشق و محبت کے لئے علم و مہر موت

عمر کی اس منزل کے بعد عورت کی مستقل بااختیار اور

تیسری زندگی کا آغاز ہوتا ہے۔ جب وہ بیوی بنتی ہے اور اس کی تکمیل اس وقت ہوتی ہے جب وہ ماں کہلانے لگتی ہے بشرطیکہ فیملی پلاننگ کے طوفان سے بچ سکنے میں کامیاب ہو جائے۔

مور ہے اور شمالی معاشرہ قائم کرتے کا واحد کامیاب پروگرام ہے۔ آج کی مسلمان عورت عجیب کشمکش میں مبتلا ہے۔ تکلفات کی اس سراسر مصنوعی زندگی میں نکاح کا مسئلہ ہی خاما دشوار بن چکا ہے۔ مغرب نے خاندان کی اس بنیادی ضرورت کو ہی غیر ضروری سمجھا پھر اس نے مشرق پر جو یلغار کی تو قبول نہ کر سکا۔ ہم تو ڈوبے ہیں مستمتم کو کبھی لے ڈوبیں گے

مشرق عورت کو آزادی کے نام سے آوارہ مزاج بنا کے چھوڑا۔ خود مغربی سوسائٹی کا یہ عالم ہے کہ آج وہ اپنے بسٹے ہوسٹے کانٹوں کے زخموں سے نڈھال ہو رہی ہے سارٹویم Sodium نے سناہنی مشہور کتاب "The

condes of our Age" میں اپنا راز رو یا ہے کہتا ہے :-

"انسان محض حیاتیاتی وجود نہیں رکھتا جس کا اپنا کوئی

نظر یہ نہ ہو بلکہ وہ بہت سے ایسے احساسات اور رجحانات رکھتا ہے جو صحیح نشوونما کے محتاج ہوتے ہیں اس فرض کو ماضی میں خاندان سرانجام دیتا تھا لیکن آج کل خاندان اس اہم فرض کی بجائے آوری میں جو مگر غفلت برت رہا ہے اس کو تباہی

کی اصل وجہ یہ ہے کہ ایک ایسا خاندان جس میں خاوند اور بیوی کے تعلقات کسی مضبوط بنیاد پر استوار نہ ہوں وہاں بچوں

کی صحیح تربیت نہیں ہو سکتی جس کی وجہ سے بچوں میں اوصاف جدید پیدا ہونے کی بجائے بہت سی اخلاقی کمزوریاں ابھرتی ہیں

ایسے خاندانوں میں پیدا ہونے والے بچے بالعموم کم ظرف تھوڑے اور منافق ہوتے ہیں۔ اس کا اثر یہ ہے کہ

عورت کی اس حیثیت پر روشنی ڈالنے سے ہر نئے قرآن کیم کی سورہ النساء میں اصولی تدابیر کا ذکر کیا گیا ہے جس کا خلاصہ یہ ہے (۱) مرد اور عورت کے درمیان شوہر اور بیوی کا تعلق قائم ہونے سے صحت مند معاشرہ کی بنیاد رکھی جاتی ہے۔ اس لئے نکاح کی ترغیب دی گئی اور آزاد شہوت رانی اور چوری جیسے آستانہ کرنے سے روکا گیا۔

(۲) وضاحت کی کہ مرد اور عورت کا دائرہ عمل فطری طور پر مختلف ہے یہ اپنے اپنے دائرہ میں کام کریں تو معاشرہ کی ترقی فطری رفتار سے ہوگی اور ہر کام معیاری ہوگا ورنہ گھربلو زندگی کا نظام ٹپٹ ہو جائے گا۔

(۳) شوہر گھر کی چھوٹی سی ٹیٹ کا نگران اور ذمہ دار ہے اور بیوی اس کی میسر اور اس ریاست کے لئے وضع کردہ پالیسی کو عملی جامہ پہنانے کی ذمہ دار ہے۔

(۴) بہترین بیوی وہ ہے جو شوہر کی دناوارہ فرمانبردار اور اس کی اولاد و مال اور آبرو کی محافظ ہے۔

(۵) اجر بیوی یہ خصوصیات کھو بیٹھے، شرح، سرکش اور غیر ذمہ دار بن جائے اس کی اصلاح کی کوشش کرو ورنہ اس ریاست کا امن و سکون اٹھ جائے گا۔

یہ پانچ نکاتی منصوبہ عورت کے مسائل کا مرکز اور

اب مجرموں کی تعداد میں روز بروز اضافہ ہو رہا ہے۔ اب دنیا میں ایسے افراد پیدا ہو رہے ہیں جو تو کسی مضبوط سیرت کے مالک ہیں اور نہ ہی انہیں اپنی ذمہ داریوں کا احساس ہے۔ فطرت سے روگردانی کا نتیجہ تو جھکتا ہی پڑتا ہے اس میں مشرقی یا مغربی کی کوئی تمیز نہیں۔

اسلام نے معاشرہ کی بہتری کے لئے یہ تاکید کی ہے کہ سراسر مٹی میں زیادہ دیر تک عورت کا بن بیابے رہنا سخت مضربکہ مہلک ہے۔ قرآن مجید نے اتنی احتیاط ملحوظ رکھی ہے کہ سورہ نور میں بیوہ عورتوں کو نکاح ثانی کرنے کی سخت تاکید کی گئی ہے۔

دہ جہاں تک عورت کے فرائض اور اس کے دائرہ عمل کا تعلق ہے۔ طوفان مغرب نے اسے فطرت سے بغاوت کرنے پر ایسا اکسا یا ہے کہ اب وہ اس زہر کو تریاق سمجھنے بلکہ تمام دنیا کو متوانے پر ادھار کھائے بیٹھی ہے مغرب کا طر فیز واردات یہ ہے کہ پہلے آزادی نسواں کا نعروں لگایا پھر مرد اور عورت میں مساوات کے نظریے کا پرچار کیا۔ عورت پر یہ جادو چل گیا۔ وہ گھر سے نکل کھڑی ہوئی اور آزادی کی شاہراہ پر سرپٹ دوڑنے لگی۔ اس بھولی بھالی مخلوق نے پیچھے مڑ کر نہ دیکھا کہ وہ ریاست جو اس کے دوسے گل و گلزار بنی ہوئی تھی اب وہ ویران ہو چکی ہے۔ اور عورت خوش ہے کہ میں نے میدان مار لیا۔ پھر مساوات کی غلط تعبیر نے جلتی پرتیل کا کام کیا۔ اور عورت جو انسان سازی کا اہم فریضہ انجام دینے کے لئے پیدا کی گئی تھی۔ اب

کارخانوں اور دفینوں میں جوتے چمختائی پھرتی ہے۔ اس نے تاناجھی نہ سوجا کہ مرد نے اس کے ساتھ کیسی تم ظالمی کی ہے کہ اپنا بوجھ ہلکا کر کے عورت پر لا دیا مگر عورت کے فرائض میں سے کوئی کام اپنے ذمہ نہ لیا یعنی عورت کو اپنے فطری فرائض کے علاوہ مرد کا بوجھ بھی اٹھانا پڑا اور لطف یہ کہ خوشی سے پھولی نہیں ساتھی کہ میں نے حقوق نسواں حاصل کر کے دم لیا۔ مرد نے اب ایک نئی چال چل کے عورت کا بوجھ کچھ ہلکا کر دیا ہے۔ مچھلا ہر مہلکی پلاننگ والوں کا جا بجا مدعو شمال کینیڈا، اور بگ ماشرومان کنگم، کے بورڈنگے ہیں۔ اور پرو پگینڈا اس دور کا وہ کامیاب ہتھیار ہے کہ بڑی بڑی مستحکم حکومتیں بھی اس کے سامنے نہیں ٹھہر سکتیں۔

جن لوگوں میں خالد اور طارق پلٹتے تھے آج یا تو وہ گوریں خالی ہیں اور کہنے والے کہہ رہے ہیں کہ سہ کیا یہی ہے معاشرت کا کمال مرد بیکار زن تہی آغوش

یا ان گوروں میں ایسے بچے پیتے ہیں جن کی نگہ بلند ہی ازم پر جا کر ٹمک جاتی ہے۔ اور ان کی اہمیت کڑائی دیکھ کر آدمی حیران ہوتا ہے کہ انہیں کس لفظ سے بکا دل سولئے اس کے اور کوئی ترکیب نہیں سوجتی کہ آدمی کہہ دے "میں کہہ پڑاں"

اس ناخوشگوار اور غیر فطری تبدیلی کا نتیجہ کی زبانی سن لیجئے۔

دوں نے ایک انوکھے اصول پر آپس میں صلح کر لی ہے کہ خدا کے فضل سے بی بی میاں دونوں مہذب ہیں جہاں کو نہیں آتی انہیں غصہ نہیں آتا اب گھر کیسے ندم سٹوڈیو ہے اور میاں بیوی بس زندگی کی ایکنگ کر رہے ہیں۔

(۴) اسلام نے منجانبی بیوی کے جو اوصاف بتائے تھے وہی اس کی اصل خوبی تھی مگر اب وہ اوصاف تصور ہونے لگے اور عورت کے لئے اس ایک تبدیلی نے کئی مسائل کو حل کر دیئے۔ مثلاً عورت کی پہلی خوبی یہ ہے کہ شوہر کی وفادار ہو۔ مگر آزادی اور مساوات کا نعرہ لے کر اور علم بلند کئے جو عورت میدان میں نکل آئی ہے اس پر وفاداری کی کہنت کیونکر لگائی جاسکتی ہے اس وفاداری کی بہار دیکھنی ہو تو یورپ اور امریکہ کے ملاحوں کے اعداد و شمار پر نگاہ کیجئے مگر مشرقی عورت مغرب کی چھوڑی ہوئی ہڈیوں کو مزے لے لے کر چاٹنا ہی اپنا کمال سمجھتی ہے۔

دوسری صفت ہے فرمانبردار ہونا۔ تو یہ وصف بھی *out of date* ہے۔ جب مساوات کا اصول مستم ہے تو فرمانبرداری کے کیا معنی کیا وزیر داخلہ کو مجبور کیا جاسکتا ہے کہ سربراہ مملکت کی دی ہوئی پالیسی پر پابندی سے عمل کرے۔ اگر ایسا ہے تو یہ وزیر داخلہ کی توہین ہے تیسری خوبی یہ ہے کہ خاوند کی اولاد، مال اور اکبر و کی محافظہ ہو۔ اولاد، مال، اکبر و اور حفاظت

موجودہ سماج نے سب سے زیادہ فحش غلطی یہ کی ہے کہ اس نے تربیت کے لئے خاندان کے مقابلے میں مدرسوں پر اعتماد کیا ہے۔ آج کی ماں اپنے بچوں کو نرسری سکول میں صرف اس لئے چھوڑ آتی ہے کہ وہ اپنی معاش کے لئے آزاد شہوت رانی کے لئے فضول قسم کی آرٹ پرستی کے لئے زیادہ سے زیادہ وقت بچا سکے اور اس طرح اس طرز زندگی نے خاندانی نظام کو جس کے زیر اثر رہ کر بچہ کچھ سیکھ سکتا تھا بالکل درہم برہم کر دیا ہے۔

عورت جب اپنی فطرت پر ناکم تھی اس کی تربیت سے مرد بہتر نظر نہ پاتے تھے۔ مگر اب حالت کچھ ایسی ہو گئی ہے کہ عجب شمشیر زن کو اب نئے سانچے میں ڈھالنے شمشیر کو چھپائیے زن کو نکالنے مساوات کے جھنڈے پر بھی نہ سوچنے دیا کہ اگر کسی مملکت کے صدر اور وزیر داخلہ کے اختیارات یکساں ہوں۔ اور وہ مساوات کے دو میلار ہوں تو اس مملکت میں انارکھی ہوگی یا امن و سکون۔ سیاسیات میں تو تقسیم کار کا اصول اپناٹے بغیر چارہ نہیں مگر عنایات میں یہ اصول اور اس اصول کے تحت تقسیم جو خالق انسان نے کی ہے اس کے خلاف بغاوت کرنا ہی ترقی کی معراج سمجھا جاتا ہے۔ یوں لگتا ہے جیسے مرد اور عورت دونوں بنیابن گئے ہیں کہ لینے کے باٹ اور دینے کے باٹ اور ہیں البتہ

Relative Terms میں

اولاد و خاندان کی کب ہے وہ تو بیوی کی اپنی ہے پھر اس کی حفاظت اس سے زیادہ کیا ہو کہ اسے بننا سونرنا سکھا کر بیٹھی اور سہی بنا دے۔ سو عزتوں میں یہ سب کچھ کر رہی ہیں رہا مال کا معاملہ تو بیوی جیب خود کمانی ہے تو وہ اپنے مال کی حفاظت کرے یا خاندان کے مال کی منتزعی بی بی رہے۔

آبرو کے معیار اور پیمانے بدل گئے ہیں اس بدلتی ہوئی دنیا میں ہر چیز بدل رہی ہے تو آبرو کے معیار کا پیمانہ بدل جائے تو اس میں کیا قباحت ہے پرانی وضع کے لوگ خواہ مخواہ یہ کہتے پھرتے ہیں۔

عجب نہیں کہ ہے نیک و بد میں کچھ نہ تمیز کر چوڑی ہے وہ سانچے میں ڈھلتی جاتی ہے

اب بے حیائی کو آرٹ کا نام دے دو وہی خوبی

شمار ہوگی بکجری کا تقییل لفظ بٹا کر اس کی جگہ فلم شاکر کہہ دو
تو یہ سمجھی جائے گی بلکہ اس پر ناز ہوگا۔

مختصر یہ کہ اسلام نے شمالی بیوی کے جو عمدہ اوصاف بیان کئے تھے جیب وہ سارے کے سارے بدل گئے تو خواتین کے مسائل لازماً الجھیں گے اور اگر ان مسائل کا حل درکار ہے تو دوس گاہ محمدی میں شاگردی اختیار کئے بغیر چارہ نہیں

سیرت فرزند ما از اہمات

جو ہر صدق و صفا از اہمات

مزرع تسلیم را حاصل بتول رض

مادران را اسودہ کامل بتول رض

تو لے باش و نہاں شوازیں عصر

کو در آغوش شبیر سے بگیری

افہام و تفہیم

اور واجب الاتباع سمجھتے ہیں۔

(۳) مساوہ دونوں فریقین حیات بعد موت، برزخ کی زندگی

قیامت کی امت، حشر نشہ، وزن اعمال، جنت و دوزخ سب چیزوں پر ایمان رکھتے ہیں۔

(۵) الہامی کتب بہ دونوں فریق ان سب کتابوں پر ایمان

رکھتے ہیں جو اللہ کی طرف سے انبیاء پر نازل ہوئیں اور قرآن مجید کو آخری آسمانی کتاب تسلیم کرتے ہیں اور اسے واجب الطاعت بھی مانتے ہیں۔

(۶) ملائکہ: دونوں فریق ایمان رکھتے ہیں کہ ملائکہ

مستقل مخلوق ہے اور ان کی خاصیت یہ ہے کہ لَا یَعْبُدُونَ اللہَ مَا مَوْحُوْهُمۡ وَیَفْعَلُوْنَ مَا یُؤْمَرُوْنَ۔

ایمان کے بعد دین کا دوسرا جز عمل صالح ہے اس

سلسلے میں :-

(۱) دونوں فریق لَّا اِلٰهَ اِلَّا اللہُ مُحَمَّدٌ رَّسُوْلُ اللہِ

کے اقرار اور تصدیق قلبی کو لازمی قرار دیتے ہیں کسی نے بھی

اس کلمہ میں تبدیلی کی ہے نہ اضافہ کیا ہے۔

(۲) نماز، نماز، دونوں پانچ وقت کی نماز کو فرض سمجھتے ہیں

سوال :- دیوبندی اور بریلوی میں کیا فرق ہے، ان میں باہمی دشمنی کی حرکت اختلاف کیوں پایا جاتا ہے۔

جواب :- ہر چیز کی دو حالتیں ہو سکتی ہیں ایک صورتِ شے

اور دوسری حقیقتِ شے، اختلاف کی بھی دو شکلیں ہیں، ایک

صورتِ اختلاف، دوسرا حقیقتِ اختلاف اگر اصول ہیں اتفاق

و اتحاد ہو مگر تعبیر یا طریق کار میں اسے مختلف ہو جائیں تو

یقیناً اختلاف پتہیں ہوتا، غالباً اسی قسم کے اختلاف کو رحمت کہا گیا

ہے ان اگر اصول میں اختلاف ہو جائے تو معاملہ کی صورت بدل

جاتی ہے، اس اصول کی روشنی میں ہم دیوبندی اور بریلوی

کلمتِ فکر کا جائزہ لیں تو یہ صورت سامنے آتی ہے،

مقتادہ یا اجزائے ایمان:

(۱) افسوسناک عقیدہ توحید ہے دونوں فریق توحید

کے نائل ہیں، ذات باری اور صفات باری میں کسی کو اللہ تعالیٰ

کا شریک تسلیم نہیں کرتے۔

(۲) رسالت: اللہ تعالیٰ کی طرف سے جو انبیاء مقرر ہوئے

مبوث ہوتے رہے سب کو رحمت سمجھتے ہیں اور محمد رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم کو دونوں فریق آخری نبی اور واجب الایمان

اور اسی طریقہ سے اور اتنی رکعات پڑھنے کے قائل ہیں جو بیکر کے تواتر سے ثابت ہے۔ نہ کسی سے تین نمازیں اشتیاق کی ہیں نہ چھ فرض قرار دی ہیں۔

(ج) روزہ: دونوں فریق رمضان کے چھینے میں لاؤ گے رکھنا فرض سمجھتے ہیں۔ کسی نے یہ عہدہ بدلا ہے نہ دونوں کی تعداد میں کمی بیشی کی ہے۔

(د) نہ کوآ: دونوں فریق حلالان محل کی شرط کے ساتھ صاحب نصاب پر ۲۲ فی صد کوآ ضروری سمجھتے ہیں۔

(س) حج: دونوں فریق اس امر کے قائل ہیں اور اس پر ان کا عمل ہے کہ صاحب استیلاعت کو عمر بھر میں کم از کم ایک مرتبہ مقررہ وقت پر حج بیت اللہ کرنا ضروری ہے۔ اور وضو نماز کی زیارت کو حج کی تکمیل کے لئے ضروری سمجھتے ہیں کیونکہ حضور کا ارشاد ہے کہ جس نے حج کیا مگر میری ملاقات کے لئے نہ آیا اس نے مجھ پر جفا کی۔ (ادکسا قال)

اس تفصیل سے ظاہر ہے کہ اجزائے ایمان اور ارکان اسلام میں دونوں فریق متحد ہیں ان میں کوئی اختلاف نہیں، اور دونوں کے نصاب تعلیم میں ایک ہی نام کی کتابیں پڑھائی جاتی ہیں عقائد میں شرح عقائد نسفی دونوں کے ہاں بنیادی حیثیت رکھتی ہے تفسیر حدیث فقہ میں ادھر بھی وہی کتابیں پڑھائی جاتی ہیں جو ادھر داخل نصاب ہیں۔

وہی قرآن اُدھر بھی پڑھایا جاتا ہے اور ادھر بھی، اسی قرآن کی ایک ہی تفسیر دونوں کے نصاب تعلیم میں داخل ہے۔ تشعبہ حدیث میں دونوں طرف صحاح ستہ کی تعلیم دی جاتی ہے

فقہی مسلک کے لحاظ سے دونوں تغلید ہیں اور امام ابوحنیفہ کی تقلید کرتے ہیں اس لئے فقہ حنفی کی وہی کتابیں ایک کے ہاں پڑھائی جاتی ہیں جو دوسرے طبقہ کے ہاں داخل نصاب ہیں جس کا مآبہ مطلب یہ ہے کہ اصول میں دونوں کے درمیان کوئی اختلاف نہیں، نیز زیادہ اصولوں کی تعبیر میں آزاد مختلف ہو سکتی ہیں۔ اگر دونوں کے نصاب تعلیم میں قرآن مختلف ہوتے احادیث کی کتابیں صحاح ستہ کی جگہ اسفار راجعہ ہوں فقہ میں ایک طرف تدریسی، حدیثی، کنز شرح فقہیہ کی تعلیم دی جاتی دوسری طرف تہذیب الاحکام اور من لایخضرع المغیبہ پڑھائی جاتی تو اسے اصولی اختلاف کہا جاسکتا ہے، اس تعبیر میں اختلاف کی صورت تو کچھ یوں بنتی ہے جیسے تعزیرات پاکستان یا ضابطہ فوجداری کی کسی دفعہ کی تعبیر ایک دلیل کچھ کرتا ہے، دوسرا کچھ اور کرتا ہے۔ مگر اس بنا پر کسی کو نہ غدار پاکستان کہا جاتا ہے نہ دستور پاکستان کا منکر، نہ اس سے پاکستانی شہری ہونے کا حق چھین لیا جاتا ہے۔

اگر تاریخی اعتبار سے دیکھا جائے تو معلوم ہوتا ہے کہ یہ مخالفت یا دشمنی کی قسم کا اختلاف زمانہ حال ہی میں وجود میں آیا ہے۔ تقسیم ملک کے بعد یہ کاروبار تنقو کی بنیاد پر شروع کیا گیا اور اسے چکا یا گیا ممکن ہے اس میں لادین سیاست کو دخل ہو جس میں جذبات کو شتمل کرنے کے لئے کوئی بہانہ درکار ہوتا ہے۔ اور اس قسمی جذباتیت سے عوام کو زیادہ سے زیادہ ایک پٹ کرنے کا موقع مل جاتا ہے۔ یا اس کی وجہ کوئی عسائی ہو بہر حال اس دشمنی کی بنیاد کسی دینی جذبے پر نہیں۔

اداریہ

بعض بے سرو پا باتیں محض پروپیگنڈے کے زور سے کچھ اس طرح مشہور ہو جاتی ہیں کہ حقیقت ثابتہ بن کر ذہنوں میں بیٹھ جاتی ہیں۔ مثلاً ”چودھویں صدی“ کی ترکیب اور وہ مخصوص مفہوم جو اس کے ساتھ جوڑ دیا گیا ہے۔ کوئی انفرادی عیب یا اجتماعی ابتلاء سامنے آیا یار لوگوں نے جھٹ اسے چودھویں صدی کے ساتھ کچھ اس طرح منسوب کر دیا گو یا یہ صدی اتنی منحوس ہے اور یہ نحوست اس کے لیے ایسی مقدر ہو چکی ہے کہ اس سے منفرد نہیں کوئی نازیبا بات کوئی ناخوش گوار واقعہ کوئی نامناسب حالات پیش آگئے تو جھٹ کہہ دیا جاتا رہا کہ بھی چودھویں صدی جو ہوئی۔

پھر اس کے ساتھ ایک اور خصوصیت کا رشتہ جوڑ دیا گیا کہ چودھویں صدی کے ساتھ یہ نظام کائنات ختم ہو جائے گا اور قیامت برپا ہو جائے گی بس اس قسم کی بے سرو پا باتیں ایک مسلمہ عقیدے کی طرح عوام میں مشہور ہو گئیں۔ جہاں تک دنیا کے خاتمے کا تعلق ہے اس کی تردید کے لیے کسی عقلی استدلال کی ضرورت نہیں۔ یہ دنیا اور اس کی رعنائیاں ہر دیکھنے والی آنکھ کے سامنے ہیں رہی نحوست کی بات تو واقعات اس کی بھی تردید کر سکتی ہیں سب سے پہلے اپنے ملک کو ہی لیجئے۔ تین ساڑھے تین سو برس سے دنیا کے مہذب ڈاکوؤں نے اسے غلامی کی زنجیروں میں جاڑے رکھا تھا۔ مگر چودھویں صدی میں اسے آزادی کی نعمت حاصل ہوئی کون کہے کہ یہ چودھویں صدی کی نحوست ہی کا مظہر ہے۔ پھر صرف اپنے ملک کی بات نہیں بلکہ کئی اسلامی ممالک اس صدی میں اُغیار کی غلامی سے آزاد ہوئے البتہ اس تلخ حقیقت کا انکار نہیں کیا جاسکتا کہ مسلمان ممالک اس صدی میں کفار کے پنجے سے تو یقیناً آزاد ہوئے مگر مسلمانوں کے فکر و عمل پر کفر کی گرفت پہلے سے بھی زیادہ سخت ہو گئی اس پر طرہ یہ کہ اس ذہنی فکری عقلی اور تمدنی غلامی کا احساس بھی نہیں اور آزادی پر ناز بھی ہے۔

دائے ناکامی متابع کارواں جاتا رہا
اور کارواں کے دل سے احساسِ زیاں جاتا رہا

آزادی کے بعد اپنے سابقہ غیر مسلم آقاؤں کے ساتھ قوم کا فکری اور عقلی تعلق یوں بڑھتا جا رہا ہے۔ جیسے کوئی ہجر کا مارا محبوب کے اُفراق میں بس اسی کی یاد میں محو رہتا ہے اور وصال کی صورت میں اس کی یہ کیفیت نہیں ہوتی

اپنی مشہور کتاب جامع بیان العلم میں بیان کی ہے کہتے ہیں۔
حضرت ابن مسعود فرماتے ہیں۔

لا يزال الناس بخير ما اتاهم العلم من قبل
اكا برهم فاذا اتاهم من قبل اصاغروهم هلوكوا۔

(جامع بیان العلم: ۲: ۲۲)

یعنی جب تک لوگ تقدیمین علم کے علم
سے اخذ فیض کرتے رہیں گے امن اور ترقی
سے دوچار ہوں گے جب اصاغری یعنی ہاناہنا
علم کا علم رائج ہوگا تو لوگ تباہ ہو جائیں گے۔

عبداللہ بن مبارک فرماتے ہیں کہ در اصاغری مراد
وہ لوگ ہیں جو دین میں اپنی راہ سے روائیں؟

علمائے ربانی کے باہمی علمی یا تعبیری اختلاف کی مثال
یوں سمجھیے کہ سسٹن کورٹ کسی مجرم کو سزائے موت سناتا ہے
ہے۔ ہائی کورٹ میں اپیل ہوتی ہے تو اسے بری کر دیا جاتا
ہے۔ اب کوئی بتائے کہ کیا دونوں عدالتوں میں مختلف تانوں
رائج ہیں یا مختلف منابطہ فوجداری چلتا ہے۔ اگر منابطہ اور
تانوں دونوں عدالتوں میں ایک ہی ہے تو اسے ایک ہی
تانوں کی مختلف تعبیروں کے سوا کیا کہا جاسکتا ہے۔ ایسے
واقعات روز بروز دیکھنے میں آتے ہیں مگر اس اختلاف کی
وجہ سے نہ تو سسٹن ہیج کو دس نکالا دیا جاتا ہے نہ ہائی کورٹ
کے ججوں کو باغی یا غدار قرار دیا جاتا ہے۔ بلکہ دونوں کو فرین
شٹاس قرار دے کر ہائی کورٹ کے فیصلہ پر عمل
ہوتا ہے۔

ماضی قریب میں ہم دیکھتے ہیں کہ دیوبندی اور بریلوی
کے الفاظ محض کسی کتاب میں یا علماء کے مخصوص حلقوں میں
سنانائی دیتے تھے۔ عوام تو ان الفاظ سے نا آشنا تھے
اور جن حلقوں میں یہ الفاظ استعمال ہوتے تھے ان کی حیثیت
مجھ کی قسم کی تھی جیسے کسی نے علمی گڑھ میں تعلیم حاصل کی
تو میک کہلایا، اسی طرح جس نے دیوبند کے مدرسہ میں تعلیم
پائی اسے دیوبندی کہہ دیا جس نے بریلی کے مدرسہ سے
سند حاصل کی اسے بریلوی کہہ دیا۔

جہاں تک علمی یا تعبیری اختلاف کا تعلق ہے وہ
صرف علماء تک محدود تھا مگر ان میں مخالفت یا دشمنی نہیں تھی
اور دونوں مدارس کے علماء کو احترام کی نگاہ سے دیکھا جاتا
ہے مثال کے طور پر حضرت حاجی املاؤ اللہ مبارک نے جہاں علماء
دیوبند کے شیخ ظہر لقیات ہیں وہاں ان حضرات کے ہاں بھی
اسی احترام سے دیکھے جاتے ہیں جن کو لوگ بریلوی سمجھتے ہیں
مثلاً مکہ مکرمہ میں حضرت حاجی صاحب اور حضرت پیر محمد علی شاہ
گورکھوی کی ملاقاتیں باہمی مذاکرے، علمی بحثیں، اخذ فیض اور
اخذ نسبت کے واقعات کس سے مخفی ہیں، کہاں وہ باہمی
محبت و مروت کے مناظر، کہاں آج کی تڑپوں میں۔ تو اس
عظیم تبدیلی کی وجہ علمی یا تبارح صوبی کے بغیر کوئی اور معلوم
نہیں ہوتی۔ پھر سیاسی ذہن کے نام نہاد مذہبی پیشواؤں
نے اس جذبے کی سرپرستی اس جذبہ باہمی طریقے سے کی کہ لقیات
بڑھتی ہی چلی گئی یہاں تک کہ کشت خون تک نوبت پہنچ گئی۔
اس ناروا تبدیلی کی ایک وجہ حافظ ابن عبد البر نے

کہ انہوں نے اپنے اساتذہ اور اکابر کو بھی مشرک کہنے سے دریغ نہ کیا اور اکابر دیوبند نے ہزار معنی کیے کہ وہ کسی طرح معتدل رش اختیار کریں مگر ان کی ایک نہ چلی وہ برابر اسی ڈگر پر چلے جا رہے ہیں۔

دوسری طرف بریلوی حضرات کے متشددین نے اپنے مقابل کے متشددین کو سامنے رکھ کر تمام دیوبندیوں کو سزاخ سولی اور دہائی کہا شرع کیا، مگر پھر بھی نفع مشرک کے جواب میں یہ الفاظ پھر بھی نرم تھے اس لئے انتقام کا حق ادا نہیں ہو سکتا لہذا انہیں کانز کہہ کر جوابی کارروائی شروع کی۔ عوام کی دلچسپی چونکہ شکامہ پسند واقع ہوئی ہیں مگر اسی کی شدید اہرتی ہیں لہذا دونوں طرف سے عوام نے ان انتہا پسندوں کی فرت میں اضافہ کیا اور یہ خلیج وسیع تر ہوتی چلی گئی۔

اگر آپ ان حضرات کے شور و شغب سے علیحدہ ہو کر دونوں طرف کے اعتدال پسندوں کی گوششوں کا جائزہ لیں تو آپ یہ تسلیم کرنے میں کوئی وقت نہ محسوس کریں گے کہ ان میں درحقیقت کوئی اختلاف نہیں، چند مثالیں پیش خدمت ہیں۔

۱) مسئلہ مولود و شریف:

دہر گاہ یہ مسئلہ اختلافی ہے اور خیر فقیر کے پاس دلائل شرعی بھی ہیں گو فرت و ضعف کافر کو ہرجیا اکثر مسائل اختلافیہ ہیں اور اگر تاہم پس خواص کو تو چاہیے کہ جو ان کو تحقیق ہوا، ہوا اس پر عمل رکھیں اور دوسرے فریق کے ساتھ بغض اور کینہ نہ رکھیں نہ نفرت و تفریق کی نگاہ سے اس کو دیکھیں نہ تفسیق و تبدیلی کریں بلکہ اس اختلاف کو مثل اختلاف منفی و شافی کے سمجھیں

ان تینوں قسموں میں سے پہلی قسم کے لوگ اور دوسرے کے لوگ وہی تھے جن کی تربیت خود محمدیوں نے کی یہ لوگ محبت کے سمندر میں گئے بلکہ بحر محبت بن گئے مگر کوئی لہکی سی موج بھی سطح پر نہ آجرتے دی، بلکہ درو محبت کے باوجود ان کی حالت یہ تھی کہ

ع دل جیٹا گر یہ ولب آشنائے خندہ ہے

اور ظاہر سے محبت اور ظاہر محبت کا معیار ہی طریقہ یہی ہے بعد میں آتے ماے لوگوں میں بھی ان جلیسی نہ سہی مگر ان سے ملتی جلتی مثالیں ملتی ہیں

پھر ایسے لوگ آئے جو ان کے نقش قدم پر چلنے کی انتہائی کوشش کرتے رہے مگر ان جیسا دل گردہ کہاں سے لاتے ضبط میں انتہائی کوشش کے باوجود لاچار چھوٹتا ہی رہا مگر پھر بھی احتیاط کا دامن ہاتھ سے جانے نہ دیا۔ جوں جوں زمانہ بڑھتا سے بعد ہوتا گیا وہ فرت کم ہوتی گئی، یہاں تک کہ محبت کی گہرائی کم ہوتے ہوتے بات صرف سطحی صورت تک پہنچ گئی اور اسی کا اہتمام ہونے لگا کہ سطح پر بلند ترین سر میں اٹھائی جائیں اور یہ کام اتنی اہمیت اختیار کرنا گیا کہ بحر محبت کی گہرائیوں میں اترنے کا تصور بھی ذہن سے نکل گیا، اور وہ معذور لوگ جو اپنی کم تہمتی کی وجہ سے واقعی معذور تھے وہ بھی جعلی اور بناواڑی خیال گئے جانے لگے۔

ان حالات میں انتہا پسندوں کی بن آئی۔ اور انہوں نے ایک دوسرے کو خوب تناظرنا اور رگیدنا شروع کر دیا دیوبندیوں میں جو لوگ متشدد و انتہا پسند یا متعصب بھی سامنے آئے

اور باہم ملاقات و مکاتبت و سلام و موافقت و محبت کی بروم جاری رکھیں اور نزدیک و مباشرت سے خصوصاً بازار یوں کی ہدایات سے متعصب اہل علم کے خلاف ہر پرہیز رکھیں بلکہ ایسے مسائل میں نہ فتوے لکھیں نہ مہر دستخط کریں کہ فصول ہے اور ایک دوسرے کی رعایت رکھیں۔۔۔۔۔

(حضرت حاجی امداد اللہ مہاجر مکیؒ)

۱۴) ارشد شریف فقیر کا اس امر میں یہ ہے کہ ہر سال اپنے پیروں و مرشد کی رسم مبارک کو ایصالِ ثواب کرتا ہوں مگر قرآنِ مجلی ہوتی ہے اور گاہ گاہ اگر وقت میں رست ہوتی تو مولیٰ پڑھا جاتا ہے پھر حاضر کھانا کھلایا جاتا ہے اور اس کا ثواب بخش دیا جاتا ہے اور خود امداد اور فقیر کی عادت نہیں کہ کبھی سماع کا اتفاق ہو نہ خالی نہ بات، مگر دل سے اہل حال پر کبھی اعتراض نہ کیا، نال جو محض ریا کاروں کی ہو وہ برا ہے مگر تعین اس کی کہ نلال شخص ریا کار ہے بلحاظ شریعتیہ درست ہے۔ اس میں بھی عمل درآمد فریقین کا یہی ہونا چاہیے؟ (ایضاً)

۱۵) نداء — ندائے مفقودہ و اعراض مختلف ہوتے ہیں کبھی محض اظہارِ شوق کبھی تحسینِ شادی کو سنانا کبھی اس کو پیغام پہنچانا اور منقودہ غائب کو پکارنا، اگر محض تذکرہ اور شوقِصال اور حسرت و فراق کے لئے ہے جیسے عاشق اپنے محبوب کا نام بیا کرتے ہیں اور اپنے دل کو تسلی دیا کرتے ہیں اس میں تو کوئی گناہ نہیں۔۔۔۔۔ ایسی مدعا صابہ سے بکثرت روایات میں منقول ہے۔ کسلا تحفی علی المتبحر المنعم النظر۔۔۔ اگر مخاطب کا اسما و سنانا مقصود ہے تو اگر تصفیہ باطن سے منادی کا

شاہدہ کرنا ہے تو بھی جائز ہے اور اگر شاہدہ نہیں کرنا لیکن سمجھتا ہے کہ نلال ذریعہ سے اس کو خبر پہنچ جائے گی اور وہ ذریعہ ثبات بالذلیل ہو تب بھی جائز ہے مثلاً ملائکہ کا درود نظر حضورِ آندلس میں پہنچانا احادیث سے ثابت ہے اس اعتماد سے کوئی شخص الصلوٰۃ والسلام علیک یا رسول اللہ کہے کچھ مضائقہ نہیں اور اگر نہ مشہور ہو نہ پیغام پہنچا نام مقصود ہو نہ پیغام پہنچانے کا کوئی ذریعہ دین سے موجود ہو وہ بلا ممنوع ہے۔ (حضرت حاجی امداد اللہ مہاجر مکیؒ)

آخر میں حضرت حاجی صاحب کی وصیت درج کی جاتی ہے۔ اس تمام تحقیق کے بعد بھی فقیر کی یہ وصیت ہے کہ ظنیات میں اپنے علم و تحقیق پر وثوق نہ کریں، سورۃ فاتحہ میں اھدنا الصراط المستقیم بہت شہ تر سے پڑھا کریں اور ہر نماز کے بعد سبنا لا تزوم قلوبنا الا یطہرہا دعا کیا کریں اور اپنے اوقات معاش و معاد کے ضروری کاموں میں خصوصاً تزکیہ نفس اور تصفیہ باطن صرف کریں اور اہل اللہ کی صحبت و خدمت اختیار کریں؟ دوسری طرف حضرت سید میر علی شاہ گواڑویؒ کے چند ملفوظات پیش خدمت ہیں۔

(۱) مرزا میر — در ایام عرس شخصے حاضر آمد کہ نزد مش چنگ بود و بزرگ زادہ کہ حضرت را دعائیش منقودہ بود آن مطلب را اشارہ کرد حضرت آزار منغ فرمودند کہ اگر رضائے ما خواہی گرد بر این امر را نمی زیرا کہ و طیبہ مرزا میر شد خردیش

خواجہ شمس الدین سیالوی ہرگز نہ گزرا ایم و ایساں ایں کارہ
(ملفوظات علیہ)

(۲) سوال: آؤا البیدن خسارہ و مسجدہ در پیش مزارات و
طواف حوائی ایساں جائز است یا نہ؟

فرمودند: ہاں ہر شریع مجیز ای اور میت و ماہمچہ طور فتویٰ
دہم آن شخص عرض کردند ہم کہ از خواجہ سیالوی اجازت ایساں

ثابت است، فرمودند ایساں پیرو مشد ما بود از حال اس سیالوی
پر نسبت شامرد مال زیادہ واقف ہستم و باید دانست کہ ہر چہ

حق تعالیٰ فرمودہ است رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بیان فرمودہ
از برائے اشرف است و بر رے اعتقاد حکم باید داد۔ (ایضاً)

(۳) ذکر کو چہرہ اگر مطابق تو امد کہ شاخ بیان فرمودہ اند
ذکر کردہ مؤثر سے باشد والا حسن چہرہ ب دروغ ب است۔ (ایضاً)

(۴) ایک مسئلہ سماج پر اکات کا ہے۔ مسیح تو یہ ہے کہ
میں ذات خود اس امر سے نہایت تنگ دل ہوتا ہوں (ملفوظات)

(۵) شوقیہ اشعار کا تحفید میں مطالعہ کرنا مزاج پر وغیرہ کے
سماج سے بہتر ہے۔ (ایضاً)

(۶) عمدہ ترین مسلک اور پسندیدہ ترین مشرب سیارے
نزدیک یہ ہے کہ لحد کان لکھ فی رسول اللہ اسوۃ حسنہ
(ایضاً)

(۷) ایک شخص نے عرض کیا جہاں درود شریف پڑھا جائے
کیا وہاں روح محمدی تشریف فرما ہوتی ہے حضور قدس سرہ

نے فرمایا روح مبارک کا تشریف لانا اس طرح سمینا چاہیے کہ
جیسے سورج اپنی جگہ پر قائم ہے لیکن اس کی روشنی ہر جگہ موجود ہے

روحانی سفر میں قرب و بعد عنصری نہیں ہوتا۔ (ایضاً)

(۸) ایک لڑکا ایک شخص نے نماز عصر کے بعد مولود خوانی
شروع کی آپ گھنٹے رہے مقوڑی دیر بعد اس نے راگ کی

طرز پر مولود خوانی شروع کی اس پر آپ نے اس کو روک دیا
اور فرمایا ہے تو یہ بھی مولود شریف مگر چہ نہ راگ کی طرز پر ہے

اس نے خلاف شان مسجد ہے۔ (ایضاً)

(۹) جب عباد اللہ الصالحین اللہ تعالیٰ کے قرب کا
ایک اعلیٰ ذریعہ ہے لیکن اس میں بھی تجاوز کیا جائے جیسے ان

صلحاء کو معبود بنا لیا جائے یا ان کو متصرف متعلق سمجھا جائے
یا شریک فی التصرف اس طرح سے کہ اللہ تعالیٰ بغیر ان کی

شرکت کے انتظام عالم نہیں کر سکتا تو یہی جب موجب شرک
ہو جائے گی اور وہی موجب ہر شرک ناقابلِ مغفرت ہو جائے گا

لہذا انسان کو کبھی اعتدال کا راستہ نہیں چھوڑنا چاہیے
جب اہل بیت و حسب عباد اللہ الصالحین صاحبِ اعتدال

کے لئے نہایت مفید و موجب کمال ہے مگر ان میں افراد
تقریباً دخل کرنے والے گمراہی اور ضلالت کا راستہ اختیار

کر لیتے ہیں۔ (مہر منیہ ۵۶)

(۱۰) ایک اور مسلک جس کو طرفین کے تشدد و زہد حضرات
بنائے فساد بنائے بیٹھے ہیں کس خوش اسلوبی سے بیان فرمایا ہے۔

و محمدنا! اس میں تنگ نہیں کہ اہل ایمان کے لئے
ذکر آن حضرت بطریق حکیم واجب اور ضروری ہے، اب
دیکھنا یہ ہے کہ لفظ بشر کے معنی موجب لعنت عربیہ عظمت و
کمال پایا جاتا ہے یا معارف ہمیری، قص رے میں لفظ بشر

مقبوراً و مصداقاً متعین بر کمال ہے مگر چونکہ اس کمال تک
ہر کس ذاکس سوائے اہل تحقیق اور عرفان کے رسائی نہیں رکھتا
لہذا لفظ بشر میں خواص یکہ اخص الخواص کا حکم عوام سے
علحدہ ہے۔ خواص کے لئے جائز اور عوام کے لئے بغیر
زیادت لفظ وال بر تعظیم ناجائز۔ (مہر منیر ۵۴)

یہ ایک حقیقت ہے کہ عام آدمی جب بشر کا لفظ بولتا
ہے تو اس کی نگاہ اپنی ذات پر پڑتی ہے۔ اور خلقت کے
اعتبار سے اس کے بشر ہونے کا کون انکار کر سکتا ہے۔
مگر جب اپنے اوصاف کو دیکھتا ہے تو اس کے ذہن میں
بشر کا وہ مفہوم کیسے آسکتا ہے جو متعین بر کمال ہے لہذا اصل
اختلاف لفظ بشر کے متعلق نہیں ہوتا بلکہ اس مفہوم کی وجہ سے
ہوتا ہے جو دونوں کے ذہنوں میں جدا جدا ہے۔ اگر دونوں
کی ذہنی سطح کیساں ہو تو اختلاف کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔

حضرت گو لڑوی کا ایک ملفوظ اور آپ کا مسلک
ہو فرمایا ایل اسلام کی تکفیر میں بلا وجہ زبان نہ کھولنی چاہیے
یہ بہت ہی ناپسندیدہ امر ہے کیونکہ کفر آخری حد کا نام ہے کہ
اس کے بعد کوئی مقام خلا سے دوری کا نہیں ہوتا، لہذا تکفیر کا
فوتے دیتے ہیں کافی مائل کرنا چاہیے۔ (ملفوظات مہر)

آپ کا مسلک بد مذہب کہنا ہے اس بارے میں حضرت کی طرف
کا مسلک نہایت محتاط رہا ہے۔

حضرت حاجی امداد اللہ ماہر کی رحمۃ اللہ علیہ اور حضرت
پیر میر علی شاہ لڑوی کے چند ملفوظات بطور مثال کے پیش
کئے گئے۔ یہ اجمالی بیان دو اشخاص کے خیالات نہیں بلکہ یہ

دونوں جماعتوں کے اعتدال پسند طبقہ کی نمائندگی کر رہے ہیں
اس سے یہ یقین کر لینے میں کوئی چیز مانع نہیں کہ اگر علماء
انتہا پسندی اور تشدد کی روش اختیار نہ کی جائے تو دونوں
اور بریلوی مسلک میں کوئی فرق نہیں۔

یہ امر پیش نظر رہے کہ ان حضرات کی یہ ذاتی رائے
نہیں بلکہ قرآن و سنت سے جس معتدل رویہ کا نشان ملتا ہے
ان حضرات نے وہی روش اختیار کی ہے۔ قرآن کریم نے اس
امت کو امر و نہی قرار دیا ہے کہ یہودی و نصاریٰ اور زہری
گم کردہ راہ اقوم کی طرح یہ اُمت افراد و تفریق کا حکم کار نہیں
ہو سکتی بلکہ اسے ہمیشہ اعتدال کی راہ پر گامزن ہونا چاہیے۔
ان حضرات کے سامنے یہ حقیقت موجود تھی کہ فلا و ریلٹ
لایڈ متون الخ یعنی حضور اکرم کے احکام کے متعلق دل کی
گہرائیوں میں بھی ناپسندیدگی کا نشان نہ ملے۔ اور یہ صورت
صرف اسی وقت پیدا کرتی ہے جب مومن کے دل میں انتہائی
درجے کی محبت کا جذبہ موجود ہو۔ پھر صاف حکم کہ تعزز وہ
ذوق تو وہ اس بات کا متقاضی ہے کہ حضور سے محبت کرنا ایک
اہم فریضہ ہے۔

دوسری طرف حضور کا یہ انتہاء کہ میرے سامنے محبت
کے معاملے میں نصاریٰ کی طرح غلو کا شکار نہ ہو جانا۔ دراصل
اعتدال کی راہ اختیار کرنے کا حکم ہے، ظاہر ہے کہ راہ اعتدال
پیدا قائم رہنے کا ایک ہی ذریعہ ہے کہ عقائد ہوں یا عبادات
اخلاق ہوں یا معاملات ہر بات میں حضور کا اسوہ اور حضور
کے اقوال و ارشادات کو سامنے رکھا جائے اور اس راہ سے

دشوار ہے سنت کی تقلید کے علاوہ عبادتیں معتبر نہیں۔

(ایضاً: ۱: ۲۲۱)

(۵) اگر کوئی بات سنت اور بدعت کے درمیان پڑتی ہو تو اُسے سنت سمجھ کے پورا کرنے کی نسبت بدعت سمجھ کر ترک کر دینا بہتر ہے۔ (ایضاً: ۱: ۳۱۳)

(۶) میں نہایت عاجزی سے اللہ تعالیٰ سے دعا کرتا ہوں کہ دین میں جو نئی چیز پیدا کی گئی ہو، جو بدعت کھڑی کی گئی ہو جو حضور اکرم اور خلفائے راشدین کے زمانے میں دین میں نہیں تھی اگرچہ وہ روز روشن کی طرح چمک دار ہو اس عاجز کو اس پر عمل کرنے سے بچائے اور حضور سید المرسلین کے صدقے مجھے اس کے ظاہری حسن پر فریفتہ ہونے سے بچائے۔ (ایضاً: ۲: ۱۸۶)

(۷) چیز سے کہ مرادو باشد حسن از کجا پیدا کند

(ایضاً: ۳: ۷۲)

حضرت امام احمد رحمۃ اللہ علیہ نے اس خطرے سے آگاہ

کرتے ہوئے فرمایا

مدح میں نے اسلام میں کوئی بدعت نکالی جس کو وہ حسد سمجھتا ہے تو گویا اس نے یہ گمان کیا کہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ادائیگی رسالت میں نجات کی، کیونکہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: و آج کے دن میں نے تمہارے لئے تمہارا دین مکمل کر دیا ہے۔

(کتاب الاعتصام شامی ص ۱: ۶۷)

اسی آیت کے متعلق امام ربانی فرماتے ہیں

پشنے کی صورت یہی ہو سکتی ہے کہ انسان اپنی پسند کو دخل دینے لگے اور حضور کے بتائے ہوئے طریقے میں من پسند اضافے یا کمی کرنے لگے، حضور نے اس خطرے سے آگاہ ہی نہیں فرمایا بلکہ اس سے بچنے کی تاکید فرمائی مثلاً:-

۱۱) اللہ تعالیٰ نے بدعتی کے عمل کو قبول کرنے سے انکار کر

دیا ہے تا وقتیکہ وہ اپنی بدعت کو ترک نہ کر دے۔ (ابن ماجہ)

۱۲) جس شخص نے کسی بدعتی کی تعظیم و توقیر کی اس نے اسلام

کے ٹٹانے میں اس کی مدد اور اعانت کی۔ (مشکوٰۃ)

۱۳) بدعتی ہے کہتے ہیں جس نے کسی ایسے کام پر برا طبع

کی جو شارح نے نہیں کیا۔ (مترجم شرح مشکوٰۃ: ۱: ۴۱)

پھر ان حضرات کے سامنے علامے ربانی کی مثال بھی

موجود تھی جو نہ صرف اسے اعتدال کی راہ پر چلتے رہے بلکہ

انہوں نے ایک دنیا کو اس پر چلایا مثلاً حضرت امام ربانی مجدد

الفن ثانی رحمۃ اللہ علیہ نے حضور اکرم کی پیروی کرتے ہوئے

اس خطرے سے بچنے کی بار بار تاکید فرمائی۔ مثلاً

۱۱) ہر بدعت سنت کو دور کرنے والی ہے خواہ حسن ہو یا سیئہ

(مکتوبات امام ربانی: ۱: ۱۸۶)

۱۲) سنت اور بدعت دونوں پوری طرح دوسری کی ضد ہیں

کیا کی تھا دوسری کی ناک لازم ہے (ایضاً: ۱: ۲۵۵)

۱۳) بدعت کھاری کا زاین کی برائی کا موجب ہے

خدا نے تمہاری اعلیٰ وقت کو توفیق دے کہ بدعت کو حسد

کہنے کی جرأت نہ کریں۔

اسی احکام شرعی کی بجا آوری نفس پر سب باتوں سے زیادہ

دین کا کمال ان برعات سے تلاش کرنا و حقیقت اس آبیہ کو میر (الیدوم اکسلت المذ) کے مضمون سے انکار کرنے کے مترادف ہے۔ (مکتوبات ۴: ۲۶۰)

معلوم ہوتا ہے کہ دیوبندی اور بریلوی مکتبہ فکر کے اعتدال پسند حضرات نے قرآن و سنت کی تعلیمات اور سلف صالحین کی روش کو سامنے رکھ کر اہل اعتدال پر چلنا پسند کیا ہے یہ مقصد دین اور انتہا پسند لوگ تو انہیں معذور سمجھنا چاہیے اور ان کے قول و فعل کو حجت نہیں قرار دینا چاہیے۔

اس تفصیل سے یہ حقیقت واضح ہو گئی کہ دیوبندی اور بریلوی حضرات میں کوئی بنیادی اختلاف نہیں، اجزائے ایمان میں دونوں متحد ہیں اعمالِ صالحہ میں دونوں متفق ہیں صرف ایک جذبہ جس کا تعلق قلب سے ہے بس اس کی تعبیر اور اس کے اظہار کے طریقے میں ذرا سا اختلاف مگر وہ سبھی اتفاقاً طبع کی بنا پر ہے اور وہ الیاسمی نہیں کہ اختلاف اختلاف نہیں رہے بلکہ مخالفت اور دشمنی کی شکل اختیار کر لے، بہر حال جو صورت حال اس وقت سامنے

آ رہی ہے اور جس کی شدت میں انسانہ ہی ہو رہا ہے اس کے وجود سے انکار نہیں کیا جاسکتا مگر اس کی جڑوں کا کھودنا لگانے کے لئے علمی تحقیق شاید کوئی خاص کام نہ دے کیونکہ اس کی وجہ علمی نہیں بلکہ قلبی سرد مہری ہے اور اس کا علاج متقلب القلوب کے پاس ہی ہے۔

یہ سوال بھی کوئی کم اہمیت نہیں رکھتا کہ اس کی وجہ کیا ہے اور یہ قلبی سرد مہری کیوں ہے لیکن اس سے

زیادہ اہم سوال یہ ہے کہ اس اختلاف کے اثرات ملت پر اور خود اسلام پر کس نوعیت کے ہیں۔

ملت کی اس بے بسی کا جائزہ لینے کے لئے مختلف پہلو سامنے آتے ہیں:-

(۱) فریقین کے اکابر علماء اور سربراہ اور وہ حضرات کی علمی اور عملی صلاحیتیں بس اسی میں کھپ رہی ہیں کہ کس طرح فریق ثنائی کو استمدال کے میدان میں متناظر جائے اور عملی زندگی میں کیونکر ان کی تعمیر و ترمیم کی جائے حالانکہ ان حضرات کی یہ صلاحیتیں تعمیری اور اصلاحی کاموں میں صرف ہوتی ہیں تو حالات ہی بدل جاتے ہیں۔

(۲) فریقین کے لیڈروں کی ساری تو جہ اس وقت ایک ایکیشن سنٹ کی صورت میں اسے استعمال کرنے پر صرف ہو رہی ہے اور ایک دوسرے پر یوں کھینچا اچھالا جا رہا ہے کہ ایمان و الحفیظہ حالانکہ دین کو اس طرح ایکسپلاٹ کرنے سے خسرا الدنیا و الاخرہ کا قوی امکان ہے۔

(۳) عوام کے جذبات کو اُجھار کر شرافت سے بے نیاز ہونے دیکھنا دیکھنے کے لئے علماء تیار کیا جا رہا ہے اور حضور کی پیش قدمی کے لئے مسلمانوں کو غمناک و مریہ گویا و فیرہ آواز سے کھینچ دی گئی ہے۔

(۴) اسلام دشمن قوتیں ملک کے اندر اور باہر منظم ہو کر جلتی پرتیل نہیں بلکہ پٹرول کا فریضہ انجام دینے میں کوشاں ہیں (۵) مشائخ و علمائے اسلام کو ہدفِ ملامت بنانے کے لئے بہانے تلاش کرتے رہتے ہیں انہیں موقع مل گیا کہ

(۱۱) پہلا سوال یہ ہے کہ آپ کو درود و سلام پڑھنے کا موقع یقیناً ملتا ہوگا، کیا آپ نے کبھی حضور کو اس محفل میں تشریف لاتے دیکھا ہے؟ اگر کبھی نہیں دیکھا بلکہ کہنے والوں کی اطلاع پر اعتماد کیا تو کیا آپ نے کبھی کسی ہتے والے سے پوچھا بھی ہے کہ صاحب! آپ نے حضور کی تشریف آوری کا منظر دیکھا ہے اور حضور کی زیارت کی ہے؟ اگر آپ کو کوئی ایسا شخص نہیں ملا تو آپ کس بنا پر فرماتے ہیں کہ اس محفل میں حضور تشریف لاتے ہیں۔

(۱۲) اگر حضور کی زیارت سر کی آنکھوں سے ہوتی ہے تو اس کی کیا وجہ ہے کہ سب کو نظر نہیں آتے۔ ایسی محفل میں کوئی سارے اہل محفل نابینا تو نہیں ہوتے۔ آنکھ میں بینائی ہو اور حضور کو نظر نہ آئیں یہ بات کیونکر تسلیم کی جاسکتی ہے؟

(۱۳) اگر سر کی آنکھوں سے مشاہدہ نہیں ہوتا بلکہ قلب کی آنکھ کے کشفی طور پر مشاہدہ ہوتا ہے تو کیا ایسی مغفلوں میں سب اہل کشف ہی بیٹھے ہوتے ہیں؟ اگر نہیں تو کیا کسی نے کسی اہل کشف سے اس تشریف آوری کی کیفیت بھی پوچھی ہے؟

(۱۴) نماز میں ہر شخص درود و سلام پڑھتا ہے اور درود و سلام پڑھتا ہے اور درود بھی وہ جسے درود اہل بھی کہتے ہیں اور جس کی کیفیت کسی سے مخفی نہیں مگر کسی نے نہ تو حضور کو تشریف لاتے دیکھا اور نہ کوئی احتراماً گھڑا ہوا مگر سب بیٹھے ہی رہتے ہیں۔

(۱۵) چلنے چھبیا گنہگار اس قابل نہ ہی کہ نماز میں درود اہل ایسی عمر صحیح پڑھتا رہے اور حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

وہ علماء کو سامنے رکھ کر دین کو ناقص بیکار اور ناقابل عمل ثابت کرنے میں آسانی محسوس کرنے لگے ہیں۔ اس لئے مضطرب ہے کہ مستقبل قریب میں کہ ساری فضا اس گونج سے بھر جائے کہ ا۔

ع۔ ہائے ان مایوں نے باغ اجاڑا اپنا
 اس لئے فریقین کے علماء سے بالخصوص لیڈروں اور عوام سے بالعموم بڑے ادب سے گزارش ہے کہ ٹھنڈے دل سے حالات کا جائزہ لیں اپنے رویے پر نظر ثانی کریں آخرت کی فکر کریں قوم اور اسلام پر رحم کریں ورنہ اندیشہ ہے کہ سقوط بغداد کا منظر نہ دیکھنا پڑے۔

سوال ۱: جہاں درود و سلام پڑھا جاتا ہے وہاں حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لاتے ہیں تو لوگ احتراماً گھڑے ہو جاتے ہیں مگر کچھ لوگ اس سے منع کرتے ہیں اور ناجائز بتاتے ہیں اس کی وجہ کیا ہے؟

الجواب :- آنکھیں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا مشاہدہ کریں اور جہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے احترام کے لئے نہ اٹھے تو اس سے بڑی بدبختی کیا ہو سکتی ہے؟ یہ صورت پیش آئے اور کوئی تعظیم کرنے سے روکے تو اس سے بڑھ کر سنگ دلی کا تصور بھی جھلا گیا جاسکتا ہے؛ لیکن درود تشریف پڑھنے والے کے سامنے حضور کا تشریف لانا اگر تشریف کی بات ہو تو لازماً فقہ کی کتابوں میں اس کا ذکر ہوگا اور اگر محض محبت کا معاملہ ہو تو محبت میں مشورہ نہیں ہوا کرتا بلکہ محبوب کی پسند اور محبوب کا حکم پیش نظر ہوتا ہے۔

اس صورت مسئلہ میں کسی امور قابل غور ہیں۔

کی زیارت ہو جائے مگر بڑے بڑے معلم اور علماء کے ساتھ جمعہ کی نماز پڑھنے کا اتفاق ہوا سب کو بیٹھے رہتے ہی دیکھا، کیا ایسے جموں میں کوئی بھی اس قابل نہیں ہرگز کہ دیکھے اور اگر ہو سکتے ہیں اور ہوتے ہیں تو وہ احتراماً کھڑے کیوں نہیں ہوتے؟

(۶) اور نمازوں میں تو سلام پھیرنے کے چند لمحوں بعد لوگ کھڑے ہو جاتے ہیں خواہ سنتیں پڑھنے کے لئے ہی کھڑے ہوں مگر عبید بن کی نمازوں میں درود شریف کے بعد نماز سے ناراض ہو کر خطبہ سننے کے لئے جم کے بیٹھے رہتے ہیں اس کی کیا وجہ ہے؟

(۷) یہ معصوم بھی حل طلب ہے کہ نماز میں درود و سلام پڑھا جائے تو حضورؐ نہ تشریف لائیں نہ کسی کو زیارت نصیب ہو مگر نماز کے علاوہ درود و سلام پڑھا جائے تو حضورؐ محفل میں تشریف بھی لائیں اور لوگوں کو زیارت بھی ہو نماز سے بڑھ کر بابرکت محفل بھی کوئی ہو سکتی ہے۔

(۸) روزنہ اقدس پر حاضری کے وقت ہر سال لاکھوں آدمی مواجہہ تشریف کے سامنے کھڑے ہو کر درود و سلام پڑھتے ہیں، اور وہاں آنے کا مسئلہ تو سرے سے پیدا ہی نہیں ہوتا حضورؐ وہاں موجود ہوتے ہیں مگر زائرین کو کیا حضورؐ کی زیارت وہاں ہوتی ہے؟ اگر وہاں نہیں تو یہاں کیسے ہو جاتی ہے۔

(۹) نماز کا ہر رکن اور ہر رکن میں مقررہ الفاظ شریعت میں پسندیدہ ترین اور افضل ترین سورت ہے تو اس کی کیا وجہ ہے کہ نماز میں درود و سلام کے لئے قیام افضل ہو، اگر شریعت

انے روزنہ اقدس کی حاضری کے علاوہ قیام کی حالت میں ہی افضل قرار دیا ہو تو سزا کھنوں پر اگر نقرہ کسی کتاب میں یہ حکم موجود ہو کہ ضرور ایسا کرنا چاہیے، مگر مجتہدین کی جرات کرنا جو اہل اہل کے سوا کچھ نہیں۔

زمانہ حال کے ایک مشہور مسوفی اور جید عالم حضرت پیر مہر علی شاہ گودڑوی نے اس متعے کا حل فرمایا ہے:

ہدایہ شخص نے عرض کیا جہاں درود شریف پڑھا جائے کیا وہاں روح محمدی تشریف فرما ہوتی ہے حضورؐ قدس سرہ نے فرمایا کہ روح مبارک کا تشریف لانا اس طرح سمجھنا چاہیے کہ جیسے سورج اپنی جگہ پر قائم ہے لیکن اس کی روشنی ہر جگہ موجود ہے روحانی سفر میں قرب و بعد عنصر ہی نہیں ہوتا (ملفوظات مہر علیہ ملفوظات ۱۷۷)

اس کا جواب میں علم ظاہری کے ساتھ نور باطن کا استخراج پایا جاتا ہے جس کی تفصیل یہ ہے۔

(۱) آپ نے حضورؐ کی موجودگی کے لئے سورج کی تشبیہ استعمال کی ہے، اور ظاہر ہے کہ سورج نہ کسی کے گھر آتا ہے نہ کسی محفل میں اس کی آمد ہوتی ہے بلکہ اپنی جگہ پر موجود ہے اور ہر طرف دنیا پاشی کر رہا ہے، اسی طرح حضورؐ اکرمؐ اپنے مرکز پر قیام فرما ہوتے ہیں اور آپ کے انوار چاروں گنگ عالم میں پھیل جاتے ہیں، عمارتوں میں کہا جاتا ہے در کہ قطب از جامعہ بند اگر یہ بات تصوف کی زبان میں کی جائے تو ظاہر ہے کہ حضورؐ کے سامنے قطب کی کیفیت ہے جب قطب اپنی جگہ نہیں چھوڑتا تو حضورؐ اپنا مرکز کب چھوڑتے ہیں۔

بلکہ قلب کے پُر سکون سمندر میں یہ ہرجان اور شور اٹھنا ہے تو ہجر و فراق کے دنوں میں آزادی ملنے کے بعد اپنے یہاں بھی کچھ اسی قسم کا نقشہ نظر آتا ہے۔ یہ ہر جگہ ہر کورے ہر موڑ پر آنا نانا رنگین میڈیم سکولوں کی برسات میں سینڈ کون کی طرح نمودار ہو جاتا اس کی بین دلیل ہے مگر چونکہ عشاق کو معذور سمجھا جاتا ہے اس لیے یہ آزاد غلام بھی معذور تصور کیے جاتے ہیں گے

بہر حال چودھویں صدی کے خاتمے اور پندرھویں صدی کے آغاز کے ساتھ ایک نئی آواز یہ اٹھی ہے کہ پندرھویں صدی مسلمانوں کی صدی ہے چلیے اچھی بات ہوئی ذہنوں میں یہی بات بس جائے تو اچھا سنگون ہے مگر ابھی سے اس کے ساتھ ایک لفظ اور بھی بڑھا دیا جائے کہ پندرھویں صدی "اسلام" اور مسلمانوں کی صدی ہے تو اور اچھی بات ہوگی۔ ممکن ہے اس طرح مسلمانوں کو اپنی اصل یعنی اسلام کے ساتھ کوئی عملی وابستگی کی صورت بن جائے اسلام سے آزاد ہو کر مسلمان کے لیے ترقی کا لفظ ہی بے معنی ہے۔

دیں ہاتھ سے دے کر اگر "آباد" ہو بلت

ہے ایسی تجارت میں مسلمان کا خسارا

بلکہ اکبر الہ آبادی نے تو اس کا فیصلہ ہی کر دیا ہے

ترقی خواہ ہے تو صحن مسجد چھوڑ اے اکبر

کہا میں نے ترقی ہے، تلخ خود پر بیچینگے مسجد تک

اس میں شک نہیں کہ شاعر نہ مفتی ہوتا ہے نہ بیچ مگر حقیقت سینٹے سے شعر کی زبان میں بیان کی جائے ہے

معصن اس وجہ سے ٹھکرا دینا کہ شاعروں کی بات ہے یہ بھی انصاف سے بعید ہے۔

چودھویں صدی کو الوداع کہنے اور پندرھویں صدی کا استقبال کرنے کی تقریبات کا اہتمام ہو رہا ہے۔

اچھی بات ہے مگر یہ اسر بھی پیش نظر رکھنا چاہیے کہ قوم کو نمائش اور نعروں کے ذریعے اتنا بھلا یا بچا کا ہے کہ قوم کے ساتھ اس سے زیادہ ستم ظریفی مناسب نہیں۔ ضرورت اس بات کی ہے کہ قوم کے ذہنوں میں حقائق حیات پر بنیاد کی سے غور کرنے کی عادت ڈالی جائے سوچ کا صحیح تعمیر اور اصلاحی انداز یہ ہے کہ ماضی پر پورے غور و فکر کے ساتھ نگاہ ڈالی جائے ماضی کی غفلتوں، لغزشوں یا بے راہروی کی صورتیں گریڈ کے پید کے تلاش کی جائیں پھر ان کے اسباب کا کھوج لگایا جائے پھر اس کی اصلاح کی تدابیر سوچی جائیں اور صحیح بنیادوں پر مستقبل کی تعمیر کی جائے۔

اس سلسلے میں یہ سارا عمل ایک خاص مسلمان کے نقطہ نظر سے کیا جائے۔ اس کائنات میں مسلمان کا توفیق

اور منصب یہ ہے کہ اس کے کلمہ حوں پر ذمہ داروں کا ایک ایسا بوجھ ہے جو اس نے اپنی آزاد مرضی سے خود

۱۲) جہاں درود شریف پڑھا جائے وہاں حضور کے انوار و برکات نہایت تیزی اور شدت کے ساتھ جیتتے ہیں جن کا مشاہدہ اہل کشف و اولیائے کرام کو واضح طور پر ہوتا ہے۔

۱۳) سورج کی تشبیہ میں ایک اور نکتہ بھی پایا جاتا ہے یہ ایک نکتہ حقیقت ہے کہ کڑھ ارض کے ایک حصہ میں دن ہوتا ہے سورج کی روشنی پہنچ رہی ہوتی ہے مگر دوسرے حصے میں رات ہوتی ہے اور وہاں اندھیرا چھایا رہتا ہے جس سے ظاہر ہے کہ زمین کے جس حصے کا رخ سورج کی طرف ہو وہاں نظر بھی آتا ہے اور روشنی بھی ہوتی ہے اور جس کا رخ سورج سے پھرا ہوا یا یوں کہئے کہ جس حصے کی پیٹھ سورج کی طرف ہو وہاں اندھیرا ہوتا ہے سورج کی موجودگی کے باوجود سورج کے نظارے اور اُس کی روشنی سے محروم رہتا ہے۔

(۱۴) جن محفلوں کے متعلق سوال پوچھا گیا ہے وہاں درود و سلام پڑھا نہیں جاتا بلکہ گایا جاتا ہے موسیقی یا راگ

سے حضور کی دل چسپی یا اسے پسندیدہ سمجھنے کا کہیں ثبوت نہیں ملتا بلکہ اس کی مذمت ثابت ہوتی ہے اس لئے درود و سلام کو بھیڑوں یا مال کو نس کی طرز پر پڑھنے سے اندیشہ ہے کہ کہیں حضور کی اس وید کا نشانہ بن جائے کہ من احوث فی امرنا ہذا لیس منہ فہو مرد۔

لفظ رد کے معنی پھرنے کا ہے جس کا مطلب یہ ہوا کہ جہاں راگ شروع ہوا حضور اکرم سے رخ پھیر گیا۔ جب سورج کی طرف پیٹھ ہو گئی تو اس کی روشنی وہاں کیسے پہنچے۔ اس ساری تفصیل کا حاصل یہ ہے کہ جو کام خواہ عبارت مروجہ ہو یا غیر عبارت حضور اکرم کی سنت کے مطابق کیا جائے۔ تو وہاں حضور کے انوار پہنچتے ہیں اور جو کام سنت کو بلائے طاق رکھ کر محض اپنی خواہش کے مطابق کیا جائے وہاں ظلمت ہی ظلمت ہوتی ہے۔ خواہ وہ کام بظاہر عبارت کا کام ہو۔

بجی دل بند لادہ مصطفیٰ گیر

معارف

اس تضاد کو سمجھنے کے لئے سب سے پہلے یہ دیکھنا ہے کہ علم کی تعریف کیا ہے۔ عام طور پر علم کی تعریف یہ کی جاتی ہے کہ "وہ ایک ایسا ملکہ ہے جس کے ذریعے حقائق اشیاء کو دریافت کیا جاتا ہے"۔ کشف حقائق کے سلسلے میں جو چیز حجاب بن جاتی ہے اس کے لئے ایک جامع لفظ "توہم پرستی" ہے۔ اس بیماری کے اثرات ہمہ پہلو ہیں۔ سب سے بڑی آفادہ پر پڑتی ہے کہ ذہن کا فراق بگڑ جاتا ہے۔ حق اور ہدایت جیسی شیریں غذا کوڑھی محسوس ہونے لگتی ہے اور انسان حقائق کی طرف بڑھنے کی بجگہ طرح طرح کی ٹمی اور عملی توہمات میں پھنستا چلا جاتا ہے۔ توہم پرستی کی پہلی زد تو حید پر پڑتی ہے۔ اور انسان اپنی عقیدت کے رشتے خالق کی بجائے مخلوق سے جوڑنے لگتا ہے۔ اور ذہنی پستی کی اس حد تک پہنچ جاتا ہے کہ نافی مخلوق کے سامنے پیشانی رکھ دینے میں اسے عاجز محسوس نہیں ہوتی۔ قرآن حکیم نے اس بیماری کی تشخیص اور اس کا علاج تجویز کیا ہے، سورۃ النحل میں آیت نزلہ سے لیکر آیت نزلہ تک بیضوں پھیلایا ہے اس میں بیان کیا گیا کہ :-

دو مسلمان مفکر انسانیت کے سیاسی اور معاشی مسائل پر گفتگو کر رہے تھے۔ ایک صاحب نے ایک نظر پر پیش کیا دوسرے نے سندا کا مطالبہ کیا۔ پہلے صاحب جو صاحب خانہ تھے اٹھ کر اندر گئے اور ایک ضخیم کتاب لے کر باہر آگئے۔ دوسرے صاحب نے خیال کیا شاید کسی ماہر فن کی کوئی مستند تصنیف لائے ہیں۔ کتاب کھولی تو دیکھنے کے قرآن حکیم کا ایک نسخہ ہے کہنے لگے ڈاکٹر صاحب! امیر اجماع تھا کہ آپ کسی ماہر فن کا قول اختیار ٹی کے طور پر پیش کریں گے آپ تو مذہبی کتاب اٹھا لائے۔ ڈاکٹر صاحب نے جواب دیا یہ کتاب تو تمام علوم پر اختیار ٹی ہے۔ میرا دعویٰ ہے کہ

اندر و تقدیر ماٹے غرب و مشرق

سرعت اندیشہ پیدا کن چو برق

حیرت کی بات تو یہ ہے کہ دو مفکر مسلمان ہیں مگر دونوں کی سوچ کا انداز کتنی مختلف ہے ایک صاحب تو قرآن حکیم کو مذہبی عقائد و رسوم کا بس ایک ذخیرہ سمجھتے ہیں اور دوسرے صاحب اسے علوم و معارف کا خزانہ سمجھتے ہیں بلکہ علوم و معارف کی تفصیل کے لئے اس کتاب کو سب سے بڑا محرک شمار کرتے ہیں۔

کرتے ہو کہ خالق سے دوری بڑھتی ہی جائے۔

(۹) یاد رکھو دینے والے نے جو کچھ دیا ہے تمہارے پاس بطور امانت ہے اور تمہارا امتحان ہے ایک روز اس کے متعلق باز پرس ضرور کرے گا اور عقل سیم کا تقاضا بالکل یہی ہے۔

اور وہ وقت ایسے لوگوں کے لئے بڑی مصیبت کا دن ہو گا جو اصل مالک سے بے وفائی اور بد عہدی کر کے تمناج اور نانی سہاروں پر اس لگائے زندگی بسر کرتے رہے۔

انسان جب توہم پرستی کی دلدل سے نکل کر توحید سے آستانہ پر جاتا ہے اور اسے معرفت باری نصیب ہوتی ہے تو اسے محسوس ہوتا ہے کہ یہ کتاب حقائق کی دریافت کی ترغیب دیتی ہے اور اس کی ایک ایک آیت علمی تحقیقات کی محرک ثابت ہوتی ہے۔

امام رازی نے اپنی مشہور تفسیر کی تیسری جلد میں آیت ۱۹ کے تحت لکھا ہے۔ اعلم ان المقصود من هذا الكتاب

الکريم حيزب القلوب والادراج من الاشغال بالخلق الى الاستغراق في معرفة الحق۔ یعنی اس قرآن حکیم کا مقصد یہ ہے کہ قلب و روح کا رُخ مخلوق میں بحیثیتے موڑ کر خالق کی معرفت کی طرف پھیر دے۔

پھر اس بیان کو آنا پھیلایا ہے کہ تاری کو محسوس ہونے لگتا ہے کہ یہ کتاب نہ جاننے کتنے علوم کی تحصیل کے لئے محرک ثابت ہوتی ہے۔ مثلاً۔

(۱۰) آسمانوں کی تخلیق میں اہل عقل کے لئے بہت سی نشانیاں ہیں اس سے علم ہیئت کی تحریک ہوتی ہے۔

(۱۱) زمین و آسمان اور اس ساری کائنات کا مالک وہی ہے جس نے اسے پیدا کیا پھر یہ لوگ میروں پر مکینہ لگائے کیوں بیٹھے ہیں۔

(۱۲) ان کی زندگی کی تمام ضروریات اسی نے پیدا کی ہیں تو اصل مالک کو چھوڑ کر وہ لوگ در در دیکھے کیوں کھا رہے ہیں۔

(۱۳) اس بیاری کی وجہ سے ان کا مذاق ایسا بگڑا ہے کہ میندا و مضر میں تیز نہیں رہی۔

(۱۴) ہمارے نمائندے انبیاء ان کی ہدایت کے لئے آتے رہے مگر یہ لوگ اپنے ان محسوس کو دشمن سمجھتے رہے

(۱۵) کیا یہ لوگ اپنے روزمرہ کے مشاہدے سے سبق حاصل نہیں کرتے ذرا ان مشاہدوں کو دیکھیں ان کے پریش میں خون اور گوبر برابر ہوتا ہے مگر اسی میں سے ہم نذید اور خوشگوار درود کی نہریں جاری کر دیتے ہیں۔ کیا مخلوق میں سے کوئی ہستی یا کوئی طاقت یہ کر سکتی دکھا سکتی ہے۔

(۱۶) تمہاری جنسی اور تمدنی ضروریات کو پورا کرنے کے لئے اس نے تمہاری جنس میں سے تمہارے جوڑے پیدا کئے اسی سے کہتے خاندان اور معاشرہ قائم کیا۔

(۱۷) ایک مثال پر غور کرو کہ ایک غلام ہو جو کوئی اختیار نہیں رکھتا در سزا وہ جسے جوہر جاندار کی زندگی کی ضرورتیں ہر حال میں بے سزا تقسیم کرتا ہے۔ ذرا سوچو تو سہی ان دونوں میں کیفرت ہے

(۱۸) تم پیدا ہوئے تو تمہیں اپنی سداہ بدھ نہ تھی۔ خالق نے تمہیں دانا نبی انسان بنا دیا تمہیں سوچنے سمجھنے کے لئے دل و دماغ دیا۔ اس کے دیئے ہوئے اس سلوہ کو ایسی جگہ استعمال

وغیرہ علوم کی تحریک ہوتی ہے۔

آیت ۲۴ سے بیعیات، علم الحیوانات اور نچرل فلاسفی میں تحقیق کی راہ کھلتی ہے آخری آیت سے حیات بعد موت اور اہل بیت (علیہم السلام) کی تحریک ہوتی ہے۔

اسلامی تاریخ کا مطالعہ کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ ترویج سلطنت کے ساتھ ساتھ تعمیر حیات کا سلسلہ بھی جاری رہا، مگر جب ہر طرح داخلی اور خارجی امن و امان کی نفاذ قائم ہوئی تو مسلمانوں نے قرآن حکیم کی تحریک پر علوم و فنون اور تحقیق کے میدان میں ترقی کو ناز شروع کیا چنانچہ خلفائے عباسیہ کے عہد میں یہ تحقیقی کام زندگی کے تمام شعبوں میں انتہائی بلند یوں تک پہنچ گیا۔ اپنے چھوڑے گئے بھی اس حقیقت کا اعتراف کئے بغیر نہ رہ سکے۔ ایک مغربی مفکر لکھتا ہے۔

Thanks to the teachings of Koran the Arabs became the first people in history to be fully aware of the life & death of civilization. (A. J. Arberry).

Story of civilization

The Koran has for thirteen centuries filled the memories, aroused the imagination, molded the character, and perhaps ebilled

(۱) زمین کی تحقیق پر غور کرنے کے لئے علم طبقات الارض (جیالوجی) علم آثارِ قدیمہ (آرکیالوجی) اور علم معنیات (منزولوجی) میں تحقیق و ترقی کا شوق پیدا ہوتا ہے۔

(۲) رات دن کا آنا جانا۔ اہل علم کو علم طبیعیات اور جنٹرائیڈ میں تحقیق کرنے کی دعوت دیتا ہے۔

(۳) زمین کی مخلوق مانوروں کا ذکر قرآن کریم میں مختلف مقامات پر آتا ہے جو علم الحیوانات میں تحقیق کا دروازہ کھولنے کا محرک ہے۔

اسی طرح اگر ہم قرآن کریم میں بیان کردہ توحید کے دلائل پر غور کریں تو واقعی یوں لگتا ہے جیسے کہنے والے نے مبالغہ سے کام نہیں لیا کہ

این کتابے نیست چیزے دیگر است

مثال کے طور پر سورہ الروم کی آیت ۲۷ سے آیت ۲۸ پر غور کریں تو علوم و معارف کے سمندر میں ہمارے ہونے

نظر آتے ہیں۔ آیت ۲۸ علم الانسان یا اخترا لوجی میں تحقیق کی دعوت ملتی ہے اس میں انسان کی داخلی اور خارجی موثرات اور کیفیت پر تحقیق کرنے کی تحریک ہوتی ہے مثلاً تفریح انسان (فریالوجی) اناطومی، طب، اور نفسیات کے علوم سپیٹے ہیں۔

آیت ۲۹ سے علم الاخلاق، سیاسیات، معاشیات

اور طرائقات میں تحقیق کا مدعا دہا کھلتا ہے جنہیں آج کی زبان میں مارل فلاسفی، سوشل سائنسز اور پولیٹیکل سائنس کہتے ہیں۔

آیت ۳۰ سے ۳۳ زمین و سما کے متعلق علوم مثلاً علم طبقات الارض (جیالوجی) وغیرہ علم ہیئت لسانیات (نڈالوجی) اور علم لغت

علاؤ الفرائی اور اجتماعی زندگی میں وہ مثال تمام کی حسن کی نظیر
اسلفی تاریخ میں نہیں ملتی۔ جب سے مسلمانوں نے اس کتاب
سے صرف یہی کام لینا شروع کیا کہ

کہ از یسین او آسان میری

تو وہ نہ صرف علوم و فنون میں احساس کمتری کا شکار

ہونے لگے بلکہ علمی زندگی میں خواہ وہ الفرائی ہو یا اجتماعی

خلا بیزار آرام کی نقالی کو ہی سرمایہ افتخار بنا بیٹھے۔ اس لئے
ضرورت اس بات کی ہے کہ عالمین قرآن کہلانے والی قوم
پھر اس نسبت پر کیسی سے اپنے دکھوں کو علاج کی نکتہ کی
طرف پلٹے۔

گر ہی خواہی مسلمان زیستن

نیت ممکن جز بر قرآن زیستن

the character intellect of
hundreds and millions of
men. It gave the simple
souls the simplest, least mystical
least ritualistic of all creeds,
free from idolatry and sacer-
dotalism. Its message raised
the moral and cultural level of
its followers, promoted social
order and unity, inculcated
hygiene, lessened superstitions
and cruelty, bettered the condi-
tion of slaves, lifted the lowly
to dignity and pride and
produced among Muslims
a degree of sobriety and
temperance unequalled
elsewhere in the white man's
world.

ساری دنیا ہے کہ قرآن حکیم نہ صرف علوم و فنون کی

تحقیق اور تحقیق میں محرک ثابت ہوا بلکہ اس کی تعلیمات سے

گفتگو

محترمی جناب تشریحی صاحب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ گرامی نام پہنچا، آپ کے سوالات کے جوابات تمبردار پیش خدمت ہیں۔

۱) آپ کا سلسلہ نقشبندیہ کیوں کہلاتا ہے؟ کیا اس کا تعلق خواجه بہار الدین نقشبند کے سلسلہ نقشبندیہ سے ہے؟ اگر نہیں تو وجہ تسمیہ کیا ہے؟

تصوف و سلوک کے سلسلے کی تشبیہ و تمثیل یہ ہے کہ اہل فن نے روحانی تربیت کے مختلف طریقے اپنا کر محذوق کی اصلاح کی ہے پھر حضرات مرفیہ میں سے کسی نے ان میں سے کسی ایک طریقہ کو اختیار کر کے اس میں

حاصل کیا۔ اس بنا پر چار طریقہ نامے تربیت ہو گئے جنہیں نقشبندیہ، قاریہ، ابراہیمیہ اور شیبانیہ کہا جاتا ہے۔ چونکہ ہمارے سلسلے میں طریقہ اصلاحیہ تربیت وہی ہے جو حضرات نقشبندیہ نے اپنا کر اس میں پہلے محضس چونکہ خواجه بہار الدین نقشبند تھے اس لئے اس طریقہ تربیت کا نام سلسلہ نقشبندیہ ہوا۔ اس سے یہ نہ سمجھنا چاہیے کہ کسی ایک سلسلے والے صرف اپنے

سلسلہ کے طریق تربیت سے واقف ہوتے ہیں حقیقت یہ ہے کہ جن حضرات کو کاملین کی طرف سے تربیت و اصلاح کی اجازت ملتی ہے انہیں چاروں طریقوں سے تربیت کرنے کا سلیقہ آتا ہے گو درجہ تخصص کسی ایک میں حاصل ہوتا ہے۔

(۲) اولیٰی طریقہ سے حصولِ فیض :-

یہ نظریہ نقشبندیہ اولیٰیہ کا نہیں بلکہ تمام محققین کاملین صوفیہ کا ہے خواہ وہ کسی سلسلے سے تعلق رکھتے ہوں تمام اکابر صوفیہ نے روح سے فیض حاصل کر کے ہی اتنے بلند مقامات حاصل کئے۔ مثال کے طور پر دیکھئے حضرت شیخ عبدالقادر جیلانیؒ سلسلہ قادریہ کے مؤسس ہیں انہیں منصب کے اعتبار سے غوثِ اعظم کہا جاتا ہے اور سنا زل سلوک کے اعتبار سے یہ وہاں پہنچے جہاں کوئی صوفی نہ پہنچا ان کے شیخ چار تھے مگر آپ نے اس لمبندی پر پہنچنے کے لئے روحانی یا اولیٰی طریقہ سے فیض حاصل کیا۔ یہی حال تمام اکابر صوفیہ کا ہے۔

مرشد کی وفات کے بعد نئے مرشد کی ضرورت اس

دیکھئے کثرت بات امام ربانی۔

ذرا اس اصول کو ظاہری طور پر تسلیم میں دیکھئے، اگر ایک لڑکا میٹرک پاس ہو گیا ہر توڑکیا کالج میں تعلیم حاصل کرنے کے لئے نہ جائے کہ پڑانے استادوں سے بے وفائی ہے ادبی اور کثرت ماخوذ ہوتی ہے اور comparison ہوتا ہے۔ ظاہر ہے کہ یہاں دل و دماغ سے محروم کرنے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا بلکہ اسی بنیاد پر آگے تیسری کام جاری رکھنا ہوتا ہے۔ دوسری صورت یہ ہے کہ لڑکا اسکول یا کالج میں پڑھ رہا ہے استاد فرت ہو چکا ہے اب دوسری صورتیں ہیں یا تو استاد کے ساتھ وفاداری کا ثبوت دیتے ہوئے تعلیم ختم کر دے اور استاد کی یاد میں آنسو بہتا رہے اور اسی تعلیم کی جگہ لڑکا رہے جو استاد اول دے گیا ہے دوسری صورت یہ ہے کہ دوسرا استاد تلاش کرے مگر یہ اسی وقت ہو گا جب اس کا مقصد صرف تعلیم ہے۔ یہ انداز لیکر مرشد اول کی بے ادبی ہے محض بیگانہ ہے اگر کوئی طالب علم H.D. صحت بھی ہو جائے تو اپنے پرائمری والے استاد کا بھی احسان مند رہے گا کہ بنیاد اسی نے رکھی تھی۔

بشرطیکہ اس کے اندر کا انسان مرتزہ چکا ہو۔
(۱۴) بظنہ المجران کے حوالے سے دو قسم کے حضرات کو ناگوار کیا احساس ہوا اول وہ جو کثرت اور خواب کی حقیقت سے ناواقف ہیں دوسرے وہ جنہیں دوسروں کی پگڑی اچھلنے کے لئے بہانہ چاہیے اور ہمیں دوزخوں میں لے کر لوگوں سے واسطہ پڑا ہے اس لئے دلائل السلوک کی طبع جلد میں ایک ضمیمہ لگا کر اس کی حقیقت بیان کر دی ہے۔ بہتر یہ ہے کہ آپ

دوسرے ہوتی ہے کہ اگر مرشد اول نے سانس کا روحانی رابطہ کسی لڑکے کے لئے نہ کیا ہو تو روحانی طور پر نہیں کیا جاسکتا۔ روحانی رابطہ کرانے کے لئے زندہ شیخ کی ضرورت ہوتی ہے، اس کی مثال یوں سمجھیے کہ کسی شخص نے اپنا جنرٹراٹھ لگا کر کوئی گھر روشن کر دیا۔ اگر وہ اپنا جنرٹراٹھ لے جائے تو روشنی کا سلسلہ بند ہو جائے گا اور اگر وہ جانے سے پہلے اس گھر کا تعلق کسی پاور ہاؤس کے ساتھ جوڑ دے تو اس کا جنرٹراٹھ جانے کے بعد بھی پاور ہاؤس سے اس کو براہ روشنی ملتی رہے گی بہر حال اس ماٹھی کی ضرورت ہے جو کسی گھر کا شو ریکر اس پلگ کے ساتھ جوڑ دے جس میں بجلی کسی پاور ہاؤس سے آرہی ہے۔

(۱۳) اگر مرشد کی وفات کے بعد دوسرا مرشد اختیار کیا جائے تو پہلے مرشد کا ترک لازم آئے گا جو بے ادبی اور بے وفائی ہے اس کی تعلیم ترک کرنا پڑے گی۔۔۔ الخ

یہاں سب سے پہلے غلط فہمی یہ ہے کہ "مرشدوں" کو مخالف اور متضاد کمپوں کے نمائندے سمجھ لیا گیا ہے حالانکہ یہ سب ایک ہی تاملہ ہے۔

دوسری غلطی یہ جو دین کے بارے میں عام ہے کہ ہر معاملے میں ذاتی رائے پر اعتبار کیا جاتا ہے، حالانکہ اصول یہ ہے کہ فن کی بات اہل فن سے پوچھنی چاہیے۔ اہل فن کے ہاں شیخ کی وفات چھوڑ کر شیخ کی موجودگی میں دوسرے شیخ سے فیض حاصل کرنے کی اجازت ہے ہاں اس کے لئے شرط یہ ہے کہ پہلے شیخ سے برگٹائی نہ ہو لے ادبی نہ کرے اور شیخ کی وفات کے بعد تو دوسرے شیخ کے پاس جانا ضروری ہے اگر اصلاح مقصود ہے اور اگر شخصیت پرستی کرنی ہے تو پھر ضرورت نہیں۔

رہے۔ اور یہ سلسلوں میں بھی اسرار ہے کہ ایسی ضرورت کے وقت یہی کچھ کیا جاتا ہے۔

حضرت شیخ عبدالقادر عینیؒ کے متعلق کیا سوچنی کروں حضرت مجدد الف ثانیؒ نے لکھا ہے کہ سالک کو چاہیے کہ مقام رفا تک پہنچنے کی تڑپ رکھے گو وہاں تو لاکھوں ہیں سے کوئی ایک پہنچا ہو گا۔ تڑسوک میں مقام رفا بہت بلند مقام ہے حضرت غوث اعظمؒ کے بغیر کوئی ولی اللہ اس مقام تک نہیں پہنچا۔ پھر وہ پہنچے کیسے ظاہر ہے کہ ان کے شیخ ابو سعید مبارک بن علی نے ان میں استحداد دیکھی اور روح سے ان کا رابطہ کر دیا چنانچہ آپ نے حضور اکرم کی روح پر فرخوشی کی تربیت سے مقامات سلوک طے کئے یہ سلسلہ نادریہ کی بات ہے اسی طرح ہر سلسلے میں روح سے اخذ فیض کا طریقہ ملتا ہے جہاں ضرورت ہوئی اس سے کام لیا گیا۔

(۲) مختلف مرشدوں کا طریقہ تعلیم ان کے ذہن میں تازہ پیدا کرتا ہے۔ تازہ پیدا ہونے کی وجوہات ہیں:-
 اول یہ کہ مرید نے اپنے ذہن میں کمال کا ایک معیار قائم کیا ہوا ہوتا ہے اور وہ ہوتا غلط ہے۔ مگر مرید کی انا کو ٹھیس لگنی ہے تو تازہ پیدا ہوتا ہے۔

دوم۔ مرید نے طریقہ تعلیم کی کوئی خاص شکل اپنے طور پر معیاری فرض کر لی ہوتی ہے شیخ اپنے طریقے سے تعلیم کرتا ہے تو مرید کا بہت پائین پائین سوچتا ہے اور تازہ پیدا ہوتا ہے۔

سوم۔ یہ مرید اور شیخ میں طبعی مناسبت نہیں ہوتی۔ چہارم۔ یہ مرید کسی درجے میں اپنے آپ کو کامل سمجھتا ہے

نیا اور دو اعلیٰ درجہ کے اس قسم کا مطالعہ فرمائیں مختصر یہ ہے کہ کشف یا خراب کی صورت Code کی ہوتی ہے جیسے dead کرنا پڑتا ہے اسی کو تعبیر خراب کہتے ہیں حضرت امام ابو یوسفؒ اور امام بخاریؒ کو اس قسم کے خراب نظر آتے تھے اور ان کی تعبیر یہ کی گئی تھی کہ ایک شخص محدث بن کر اور دوسرا فقیہ بن کر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی شریعت کی خدمت کرے گا۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔

والسلام

ماجیز عبدالرزاق عفی عنہ

محرمی خجابت قریشی صاحب عاقبت بخیر بار السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

کئی روز ہوئے گرامی نامہ پہنچا مگر جو جہاں میں تاخیر ہو گئی۔

(۱) خدا جانے آپ کو یہ غلط فہمی کیوں نہ ہو گئی کہ وہ آپ کے سلسلہ میں روحانی تعلق پر بہت زور دیا گیا ہے اور یہ کہ کئی طرح سے فیض حاصل کرنا ضروری ہے۔ حالانکہ اس پر زور دیا گیا ہے نہ یہ ضروری ہے صرف اتنی بات ہے کہ ہمارے سلسلہ میں یہ ہوتا آیا ہے اور ضرورت محسوس ہوتی رہا ہے کہ تازہ پس ضرورت اس وقت ہوتی ہے جب زندہ مرشد کسی ایسے سالک کی تربیت کر رہا ہو جس میں کامل استعداد ہو اور مرشد اسے اس مقام پر لے گیا جہاں اسے آگے اس کی رسائی نہیں اب ضرورت ہوتی کہ اس صاحب استعداد سالک کی روح کا رابطہ کسی ایسی ہستی سے کر دیا جائے جو روحانی طور پر اس کی تربیت کرتی

ہذا اس کا بھی پتا ہے کہ شیخ میری مرضی کے تابع ہوا اور یہ بات خلاف قاعدہ ہے لہذا تاؤ پیدا ہوتا ہے۔

ان کے علاوہ بھی کئی وجوہات ہو سکتی ہیں مگر وہ مرید کی اپنی پیدا کردہ ہوتی ہیں۔ تصوف میں تو پہلا اصول ہے

الصبر علی ما یؤید

(۳) مرشد کی اولاد۔ یہ موضوع بہت نازک ہے اور اس المیہ سے پوری اُمت دوچار ہے۔

پہلی بات یہ ہے کہ مرشد کی اولاد کا لازماً کامل ہونا ممکن نہیں جب ایک جلیل القدر نبی کا بیٹا باپ سے مناسبت اس حد تک کھو بیٹھتا ہے کہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں انہ لیس من اھلث تو آج کے مرشد ایسے کون سے برگزیدہ ہیں کہ ان کی اولاد لازماً کامل ہو اسی طرح یہ بھی ضروری ہے کہ مرشد کی اولاد کو دن ہو۔

یہ تو درست ہے کہ مرشد کے مرتبے ہی اس کے بیٹے کو تمام مریدین حصولِ فیض کے لئے منتخب کرتے ہیں کیونکہ ان کے مرشد سے اس کا جسمانی اور روحانی تعلق ہوتا ہے۔ سب سے پہلے تو یہ امر قابلِ غور ہے کہ یہ۔

Appointing Authority
کس بنا پر ہیں۔ کبھی ایسا بھی ہوا کہ O-P-I اور محکمہ کے تمام ملازمین نے بل کر اس کے بیٹے کو O-P-I بنا دیا ہو۔ کیا اس کا جسمانی اور روحانی تعلق اپنے والد سے نہیں ہوتا۔ انجینئر مرچاٹے تو اس کے بیٹے کو انجینئر نہیں بنا دیتے مان ڈگری ڈیپلوما تعلیم علیٰ تجربہ ضرور دیکھتے ہیں۔

ڈاکٹر کے مرتبے ہی اس کا بیٹا سر جری نہیں شروع کر دیتا۔ مان غرور مر سے تو اس کا بیٹا صرف بیٹا ہونے کی بنا پر غرور بن جاتا ہے کیونکہ اس کا کام ماہیہ وصول کرنا اور سچترہ قابلہ کر لینا ہوتا ہے۔ اس کو واقعی اپنی سات پشتوں سے فیض پہنچتا ہے، مگر O-P-I انجینئر ڈاکٹر وغیرہ کسی کو فیض نہیں پہنچتا تو آخر اس کی وجہ کیا ہے۔ سید کا بیٹا کھسے بہر اور سکد کا بیٹا کھسے تفسیر۔

دوسری بات یہ ہے کہ مریدوں نے یہ تو دیکھ لیا کہ بیٹے کا باپ سے جسمانی تعلق ہے مگر یہ کیونکہ معلوم ہوا کہ روحانی تعلق بھی ہے۔ یہ حصہ بالکل فرضی ہوتا ہے اور سارا عمل اس فرضی بنیاد پر تعمیر ہوتا ہے۔ فرضی روحانی تعلق سے فرضی روحانی فیض کی شش نکال لی جاتی ہے سچ کہا کرتے سے یہ قومی ترقی بھی ہے پر یوں کا فائدہ کاؤں کے سانسے مگر اکھسوں کو دیکھا

خدا جانے ان لوگوں نے ذہن میں لفظ فیض کا مفہوم کیا ہے ان موروثی مراکز فیض کا آپ سرو سے کر کے دیکھیں کہ وہ ان کے کتنے مریدوں کی زندگی میں کوئی تبدیلی آئی۔ ب۔ کس نوع کی خوشگوار تبدیلی پیدا ہوئی۔

جہ۔ ان کے عقائد، عبادات، معاملات، اخلاق میں کیا انقلاب آیا کیونکہ فیض تو دراصل وہ نور ہے جس سے شرحِ صمد ہوتا ہے اور جس کی نشانی صحابہؓ کے پوچھنے پر حضورؐ نے بتائی کہ۔
التجانی عن دار الخور۔ والا تا بته الی دار الخور
خ۔ گر یہ نہیں بابا وہ سب کیا نیاں ہیں

۱۰) امرشد ذلیفہ بنا دیتا ہے۔ ذلیفہ میں کمال حاصل کرنے سے سلوک کے منازل طے ہوتے ہیں۔۔۔۔۔

یہ مفر منہ از ابتدا است آخر غلط نہیںوں کا بنا رہے۔ ذلیفہ ذکر سانی ہوتا ہے۔ ذکر سانی محض کا منازل سلوک سے دور کا تعلق بھی نہیں ہاں اس سے ثواب ملتا ہے۔ ذکر سانی اگر ترجمہ قلب کے ساتھ ہوتا اس سے ذکر قلبی کی طرف میلان پیدا ہوتا ہے اور ذکر قلبی سے لطائف منور ہوتے ہیں جب یہ لطائف راسخ ہو جائیں تو گویا منازل سلوک کی بنیاد رکھ دی گئی صرف اس بنیاد پر آئندہ سارا تعمیر کام ہوتا ہے اب آپ ذرا یہ سروے کر کے بھی دیکھیں کہ وہ کون کون سے مرکزہ فیتن ہیں جہاں مریدوں کے لطائف منور کرنے کا اہتمام کیا جاتا ہے؟ آپ پوری پوری لاپرواہی سے کہہ لیں گے بلکہ جن کو سادت پستوں سے فیتن پہنچتا ہے وہ بیچارے لطائف کے نام سے بھی آشنا نہیں ہوتے۔ ذکر قلبی صحبت اور تربیت شیخ سے جب لطائف راسخ ہو جاتے ہیں تو روح میں قوت پرلاز پیدا ہوتی ہے پھر مراقبات ثلاثہ کرائے جاتے ہیں اور اس قوت پر وار سے ساک کی روح مقام احدیت معیت

اور تربیت کی برکات سے مستفیض ہوتی ہے پھر ہوتے ہوتے مراقبہ خائبہ کرایا جاتا ہے اور ایک Damp Proof تک پہنچ گیا منازل تو اس سے آگے شروع ہوتی ہیں۔ آپ دلائل سلوک کا نازہ اپڈیشن لے کر اس کا ہیمہ پڑھ لیں رہا بریلوی حضرات کا اعتراض تزیہ ایک فطری بات ہے مولانا تھانوی نے کسی سے پوچھا تھا کہ آج کل اعتراضات کی بہتات ہے فرمایا اعتراض کرنا جہالت کی علامت ہے اور جواب دینا علم کی چونکہ علم کم ہو رہا ہے جہالت بڑھ رہی ہے اس لئے اعتراض زیادہ ہو رہے ہیں اور جواب کم۔ جہاں جہالت اور تعصب اور حسد اکٹھے ہو جائیں وہاں تو معاملہ ہی کچھ اور ہو جاتا ہے۔

میں نے ایک کتابچہ بعنوان "تصوف اور تعمیریت" لکھا ہے میرے پاس سٹاک ختم ہو گیا ہے کہیں سے ایک آپ ضرور اس کا مطالعہ فرمادیں۔

والسلام

ناچیز عبدالرزاق عفی عنہ

ایسا ہے اس ذمہ داری کے دو پہلو ہیں۔ ایک کا نام حقوق اللہ ہے دوسرے کا نام حقوق العباد ہے ان دونوں پہلوؤں پر پیش نظر اگر آج ہم اپنے ماضی کا محاسبہ کریں تو من حیث القوم دونوں پہلوؤں میں نتائج انتہائی جوصلہ شکن صورت میں سامنے آتے ہیں۔ مثال کے طور پر آزادی کے معاملے کو لیجیے آزادی ملتے وقت اور آزادی ملتے وقت قوم بڑے جوش سے یہ نعرہ لگاتی رہی کہ پاکستان کا مطلب لا الہ الا اللہ یعنی آزادی کے حصول کے لیے اسلام کا نام بھی لیا گیا اسلام کا نام بھی دیا گیا مگر آزادی ملتے کے بعد وہ جوش ختم ہوا وہ نعرہ یوں بھلایا جیسے کبھی کوئی ایسی بات کی ہی نہیں تھی۔ کاشد کاروں کا کہنا ہے کہ مگر تو لڑ جاتی ہے مگر لڑنا کچھ بڑا جاتی ہے اور یہ لڑ تو سکتا نہیں اس لیے یہ مگر ہی سے بھی زیادہ تباہی مچاتا ہے۔ بس کچھ ایسی صورت یہاں سامنے آئی پاکستان کا مطلب لا الہ الا اللہ کہنے والی قوم کی زبان سے اس طرح کی آوازیں اٹھنے لگیں کہ یہ تعیر تو محض معاشی بنیادوں پر مبنی سیکولر سٹیٹ بنانا مقصد تھا۔ اسلام پڑانے زمانے کی ضروریات کے پیش نظر واقعی رہنمائی کر سکتا تھا مگر موجودہ دور کے تقاضے پورے کرنا اسلام کے بس کا روگ نہیں سوشلزم ہی اصلی اسلام ہے۔ نہیں مانتے تو اسلامی سوشلزم ہی وغیرہ جو قوم آزادی ملتے وقت ایک نظر لیے پر جمع تھی اور یک زبان ہو کر نعرے لگتا رہی تھی کہ پاکستان کا مطلب لا الہ الا اللہ آزادی ملتے کے بعد یوں محسوس ہونے لگا جیسے کوئی سبزی منڈی ہے جس میں مختلف اڑھتی مختلف سبزیاں بیلام کر رہے ہیں۔ اور یوں دی جا رہی ہیں ایک شور بپا ہے کوئی کسی کی نہیں سنتا سب کو اپنی پڑی ہے۔

اس امر سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ قوم نے وہ نعرہ سارے کا سارا نہیں بھلایا بلکہ ایک حصے کو چلے باندھ لیا اور ایک حصہ کو زائد سمجھ کر ترک کر دیا۔ یعنی قوم پر لا الہ الا اللہ پر رک گئی اور اسی کو کافی سمجھا۔ لا الہ الا اللہ گویا محض برائے وزن شعر تھا۔ اگر یہ کہا جائے کہ آزادی ملتے کے بعد یہ پہلی قوم بددیانتی ہے جو قوم نے اپنے خالق، اپنے دین اور اپنے ملک کے ساتھ کی۔ اور لطف یہ کہ یہ بددیانتی کوئی وقتی دخل یا چانک حادثہ نہیں تھا۔ بلکہ تیس تیس برس تک مسلسل اس بددیانتی کو قوم کا نصب العین سمجھ کر اپنا تے رکھا اب جو کہا جاتا ہے کہ قوم کے سامنے بڑے سنگین مسائل ہیں۔ حقائق پر نگاہ کی جائے تو یوں لگتا ہے کہ قوم کے سامنے مسائل نہیں بلکہ صرف ایک مسئلہ ہے اور وہ ہے بددیانتی، اگر یہ مسئلہ حل ہو جائے تو سارے مسائل حل ہو سکتے ہیں جہاں تک اس کے اجتماعی پہلو کا تعلق ہے چند صدیوں صدی کے استقبال کا طریقہ یہ ہے کہ خوام اپنے دل سے اپنے رب کے ساتھ یہ عہد کریں کہ اب ہم لازماً لا الہ الا اللہ کہنا ایک حلف و قیام ہے اور اس حلف نامہ کی تکمیل اس پورے جملے سے ہوتی ہے جس کا پورا جملہ محمد رسول اللہ ہے اس پورے حلف و قیام کے مطلب یہ ہے کہ میں عہد کرتا ہوں کہ زندگی کے ہر شعبے میں اپنے رب کے کہنے پر چلوں گا اور اس راہ پر چلنے کا طریقہ ہادی برحق حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سیکھوں گا جہاں تک انفرادی زندگی کا تعلق ہے ہر مشلمان اپنے ماضی پر نگاہ ڈال کر اپنا محاسبہ کرے اور یہ دیکھے

خوشنید رضوی

نعت

شری سے تابہ ثریا، سمک سے تابہ سماک
 ہر اک نمود میں پنہاں ہے نام احمد پاک
 اڑے ہزار تجیل کا تو سب جلال گ
 نہ عقل و فہم نہ وجدان نہ تیزئی ادراک
 کہاں وہ نور کہاں عقل تیرہ کے بیچاک
 کہیں نظیر نہ پائے کوئی نہ افلاک
 ہوائے بارغ جنال میں سبز سرمایہ تاک
 وہ جس کے فیض سے شاخ زمانہ ہے مناک
 وہ جس کی روح کا ثانی نہیں، خداک خداک
 اسی کی یاد زمانے کے زہر کا تریاک
 دگر نہ خاک کے بُت پوچھتا یہ پیکر خاک
 وہ جس کی شان پہ شاہد ہے قول ارستاک

کہاں کہاں نہ ہوا ذکر سید لولاک
 ہر ایک شے کی دسی علت اور وہی غایت
 ازل سے تابہ ابد اس کی گرد پانہ سکے
 سوائے وحی کوئی اُس کا بھید کیا کھولے
 تو اس کی مدح و ثنا کر نہ سوچ شان اُسکی
 کشیدہ کردہ جبریدہ مئے سخن شان اُسکی
 نشید کردہ قصیدہ پڑھے جیسے رضوان
 محشر عربی خضر ہر رسول و نجب
 وہ جس کے جسم کا سایہ نہ تھا، سلام سلام
 اُسی کا ذکر ہے بگڑے ہوئے دلوں کا طبیب
 خدا بھی اس کے وسیلے سے ہاتھ آتا ہے
 ہمارے دکھ میں گراں جس پہ وہ رُود رحیم

کہ جیسے خاک سے نعت ملائے عالم ہاک
 کبھی اٹھا تو سہی چشم تا دم و منت ک
 کہ دل ہو سیلا، خیال رسول ہو فتراک
 کہ ہوں میں رو قندِ جنت میں زیرِ خاک مہاک
 ترے جمال سے دل میرے ہو سکے حاشاک
 نصیب اہل مدینہ کہ اکراموا مشراک
 ”گرم تو درستی از دستہ ہر اباک“

ہم عاصیوں پر نہ پوچھو اس کی نفقتوں کا حساب
 تو اس کے طرفِ سعادت کو لغزشوں سے تباہ
 خدا نصیب کرے وہ مقام یکسوئی
 یہی ہونا ذمہ جان میں وہ بوئے پاک رسول
 تیرے خیال سے قارع ہوں زندگی ہی بہات
 جو تیرے ساتھ رہا وہ خدا کے ساتھ رہا
 تو جس کے ساتھ ہے اسکو کسی کی کیا پروا

(ملاحظہ)

مگر دست کہ تو سیدی و مولائی
 بساز چارہ کہ لا ابغی و لا ائسواک

سول ایجنٹ: مدنی کتب خانہ

گنیت روڈ، لاہور نمبر ۲

ذوالقرنین چیمبر نمبر ۳۰۸

کہ اُس نے کس طرح اپنے خالق کے ساتھ بددیانتی کا رویہ اختیار کیے رکھا ہے اور کس کس طریقے سے معاشرے میں رہ کر افراد کے ساتھ بددیانتی کا برتاؤ جاری رکھا ہے۔ اس پر زادم ہو اور اپنے آپ سے اور اپنے رب سے بھد کرے کہ حقوق العباد کی ذمہ داری پوری کرنے کے لیے میں اپنے رویے کو بدلنے کا مصمم ارادہ کرتا ہوں اور حقوق العباد کے سلسلے میں آئندہ پوری دیانتداری سے کام لوں گا۔ یقین جمانے کو ریت العالمین اپنا دغہ ضرور پورا کرے گا کہ ہے

کی محمد سے وفا تو نے تو ہم تیرے ہیں
 یہ جہاں چیز ہے کیا لوح و قلم تیرے ہیں (مدیر)



تخلیص، البراہین نقوی

دلائل السلوک

اعوذ باللہ من الشیطن الرجیم

بسم اللہ الرحمن الرحیم

قد من الله على المؤمنين اذ بعث فيهم رسولا منهم يتلوا عليهم آياته ويزكيهم ويعلمهم الكتاب الحكمة
 تصوف اور صوفیائے کرام کے متعلق عوام بلکہ بعض علماء کے دلائل میں بھی کچھ شبہات
 پائے جاتے ہیں اور بعض اوقات لوگ اس قسم کی غلط فہمیوں کا شکار ہو جاتے ہیں کہ طریقت
 اور شریعت دو الگ چیزیں ہیں، یا یہ کہ (معاذ اللہ) تصوف تکلیفات شرعیہ سے آزادی کا نام
 ہے، ان غلط فہمیوں کے انزال اور عوام و خواص دونوں کی علمی تشفی کی خاطر اللہ رب العزت
 نے یہ رسالہ تحریر کرنے کی توفیق عطا فرمائی۔ اگرچہ میری زندگی کا اکثر حصہ متعلمین کے بیچ پر
 اسلام کی حقیقت کے اثبات اور فرق باطلہ کی تردید میں گزرا ہے اور کلامی مباحث اور تصوف
 سلوک میں بظاہر تغایر اور بعد نظر آتا ہے لیکن اخلاق حق کے لئے علم کلام سے کام لینے اور
 تصوف کے ذریعہ ایمان و یقین کی کیفیت پیدا کرنے میں فرق صرف دلیل سمعی اور دلیل ذوقی کا ہے
 مگر بایں سب لوگ یہ سن کر حیران ضرور ہوتے ہیں کہ وہ شخص جسے کلام تک ہم ایک مناظر اور مبلغ اسلام
 کی حیثیت سے جانتے تھے آج تصوف، ذکر، حلقہ ذکر، تزکیہ نفس اور منازل سلوک پر اظہار خیال
 ہی نہیں کر رہا بلکہ اپنا روحانی رشتہ صوفیائے کرام سے جوڑ رہا ہے مگر ان کی حیرت پر تعجب
 ہوتا ہے:

کیا وہی آپ کے رب کی رحمت تقسیم کرتے ہیں۔

أَ هُمْ يَقْسِمُونَ رَحْمَةَ رَبِّكَ
 اور اس کا جواب اس کے سوا کیا ہو سکتا ہے کہ۔

الحمد للہ کوشش کی گئی ہے کہ سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ کے حوالے سے تمام کتابیں اور آڈیو وڈیو بیانات کو آپ کی سہولت کے لیے ایک جگہ پر اکٹھا کر دیا جائے اور تازہ جمعہ بیانات بھی آپ فوراً سن سکیں۔ ویب سائٹ کی اینڈرائیڈ ایپلیکیشن بھی موجود ہے آپ اپنے اینڈرائیڈ موبائل میں پلے سٹور سرچ میں جا کر نیچے دیئے گئے الفاظ لکھ کر آسانی سے یہ ایپلیکیشن سرچ کر کے



انشال کر سکتے ہیں۔

اس ویب سائٹ اور ایپلیکیشن سے آپ
یہ سب کچھ حاصل کر سکتے ہیں۔

- 1- مفسر، مترجم و مفسر قرآن حضرت مولانا امیر محمد اکرم اعوان رحمۃ اللہ علیہ کی آڈیو، وڈیو اور تحریری تینوں طرح کی مکمل 30 پارہ اردو تفسیر اور مکمل 30 پارہ پنجابی تفسیر آڈیو وڈیو۔
 - 2- مشکوٰۃ شریف احادیث کی تشریح آسان ترین انداز میں آڈیو اور وڈیو بیانات۔
 - 3- اگر آپ کو قرآن ناظرہ پڑھنا سیکھنا آتا ہے تو قرآن پڑھنا بہت پہلے سیکھا مگر اب صحیح تلفظ سے نہی پڑھ سکتے تو اب آپ دس دس منٹ کی کچھ وڈیوز دیکھ کر ناظرہ قرآن روانی سے پڑھنا سیکھ سکتے ہیں۔
 - 4- اس زمانہ کے سب سے مشہور 4 قاری صاحبان قاری مشری صاحب قاری السدیس صاحب قاری عبدالباسط صاحب اور قاری عادل الکلبانی صاحب کی آواز میں پورے قرآن کی آڈیوز سن سکتے ہیں۔
 - 5- حضرت مولانا امیر محمد اکرم اعوان رحمۃ اللہ علیہ کا نعتیہ کلام 6- ذکر کرنے کا ایسا طریقہ جس سے آپ کا دل اور جسم کا ہر ذرہ اللہ کا ذکر کرنے لگے مکمل تفصیلات موجود۔
 - 7- پچھلے دس سال کے سالانہ اور ماہانہ روحانی اجتماعات آڈیو وڈیو بیانات کا خزانہ۔
 - 8- اسلامی سوال جواب ٹی وی پروگرام المرشد کی تمام آڈیوز وڈیوز۔
 - 9- سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ کی تمام کتابیں اور 1981 سے آج تک کے تقریباً تمام المرشد میگزین پی۔ ڈی۔ ایف میں ڈاؤن لوڈ کے لیے موجود۔ جلسوں، جمعہ بیان، سالانہ، ماہانہ اجتماعات کے بیانات کی تازہ آڈیوز فوراً ایپلیکیشن اور ویب سائٹ پر آپ سن سکتے ہیں۔ آئی فون، ونڈوز موبائل اور کمپیوٹر والے حضرات یہ سب کچھ اوپر دی گئی ویب سائٹ سے حاصل کر سکتے ہیں۔
- آپ کی سہولت کے لیے سلسلہ کی کوئی بھی کتاب یا کسی بھی پارہ کی تفسیر پی۔ ڈی۔ ایف میں آپ کو اپنے وٹس ایپ پر چاہیے ہو تو اس نمبر پر کتاب کا نام یا پارہ نمبر بتا کر اپنے وٹس ایپ سے میج کر کے حاصل کر سکتے ہیں۔ 03235205255